
REVISTA ASOCIAŢIEI BIBLIOTECARILOR ŞI DOCUMENTARIŞTILOR DIN BUCUREŞTI • BIBLIOTECA METROPOLITANA • DIRECTOR FLORIN ROTARU 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



COSTACHE 01.ĂitEfiNU 
1929 - 2000 

75 de ani de la naştere 

''M •mbru al «şcolii de'" Târgovişte>> prin adopţie, originar din Moldova (Huşi), 

l o tu: te 0/ăreanu ... pare a fi 1111 «metaromancier» (dacă se poate spune aşa) 

mai cu ând prin opţiune decât prin vocaţie. E un prozator pe care fascinaţia 

lfrre ·eului 1111-/ riipeşle cu totul atracţiei spre realul nemijlocit, interesului pentru 

e. ·iMenţa obişnuită ... el 1111 priveşte viaţa neapărat prin cărţi, 

ci nuli degrab,i face din cărţi componente ale l 1ieţii . 

. . . proz 1 .,a. oricât de a11torefere11ţială, procurântl Încântare mai ales prin fluenţa 

epică ~i prin umor: 1111 umor care, oricât de intelectualizat, 1111 se realizează 

exclusfr Î1l sfera livre eului". 
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Stefan , 

cel Mare 
Sfânt • 

Sl , 

- 500-

Manifestări comemorative 

Cu ocazia împlinirii a 500 de ani de la 
trecerea în eternitate a lui Ştefan cel 

'y Mare şi fânt în România şi Repu
blica Moldova au avut loc o serie de mani
festări consacrate acestui eveniment, dintre 
care menţionăm următoarele: 

În zilele de 30 - 31 mai 2004, la 
Chişinău s-a desfăşurat ediţia a XII-a a 
tradiţionalelor "Zilele Ghibu", sub forma 
unor manifestări ştiinţifice şi culturale, 
simpozioane lansări de carte, expoziţii, 

spectacole de muzică şi poezie care au pus 
în lumină personalitatea lui Ştefan cel 
Mare. 

Manifestările s-au deschis duminică, 
30 mai , la monumentul "Ghibu" din 
scuarul cu acelaşi nume din centrul 
capitalei moldave cu mesaje şi discursuri 
rostite de reprezentanţi oficiali şi persona
lităţi de seamă ale culturii române de din
colo şi dincoace de Prut, între care s-au 
aflat: Iulian Filip şeful Departamentului 
Cultură al municipiului Chişinău, Con
stanţa Ghibu, preşedintele Fundaţiei Cultu
rale "Onisifor şi Octavian Ghibu" acad. 
Mihai Cimpoi preşedintele Uniunii Scri
itorilor din Republica Moldova, Ion 
Ungureanu, ex-ministrul Culturii Repu
blicii Moldo a, acad. Ion Borşevici şi 

Ambasadorul Extraordinar şi Plenipoten
riar al României în Republica Moldova, 
Filip Te dorescu. 

În continuare, manifestările s-au 
desfăşurat la ediul Bibliotecii publice 
"Oni ifor Ghibu", în cadrul cenaclului 
''Mihai min seu", în deschidere executân
du- , în primă auditie, poemul simfonic 
" t fan Mare Domn şi fânt" (muzică -
Gheorghe Mustea, interpret - Iurie Sa
dovnic). În cadrul simpozionului ştiinţific 
•·o domnie - o epocă", cercetători presti-
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gioşi din România şi Republica Moldova au relevat diverse aspecte 
referitoare la rolul mesianic pe care şi 1-a asumat domnitorul 
moldovean în lumea creştină a secolului XV, contribuţia sa culturală 
în desăvârşirea elementelor Renaşterii în spaţiul moldav, stabilirea de 
relaţii diplomatice româno-române şi române cu comunitatea euro
peană de la vremea respectivă - lucru care nu face decât să 

dovedească încă o dată marea personalitate a secolului XV, care a fost 
voievodul român, şi că toate aceste elemente nu fac decât să împli
nească prezenţa românilor în istoria Europei. 

Dintre comunicările ştiinţifice prezentate la simpozion men
ţionăm: acad. Demir Dragnev, Chişinău - Relaţiile moldo-muntene în 
perioada domniei lui Ştefan cel Mare; dr. hab. Pavel Parasca, Chişinău 
- Ştefan cel Mare între legendă şi realitate istorică; acad. Andrei 
Eşanu, Chişinău -- O cronică slavo-română necunoscută din domnia 
lui Ştefan cel Mare; lect. univ. dr. Virgil Pâslariuc, Chişinău - Unele 
consideraţii privind politica faţă de marea boierime în timpul domniei 
lui Ştefan cel Mare; redactor-şef al revistei de istorie şi cultură "Cuge
tul", Ion Negrei, Chişinău -Actul de ctitorie în societatea medievală; 
conf. univ. dr. hab. Ion Eremia, Chişinău - Testamentul lui Ştefan cel 
Mare - realitate istorică sau ficţiune juridică; prof. univ. dr. Că tăi in 
Bordeianu, laşi -Arhitectura morală şi cultura în perioada lui Ştefan 
cel Mare; lect. univ. Marius Diaconescu, Bucureşti - Relaţiile dintre 
Ştefan cel Mare şi Vladislav al 11-lea, regele Ungariei (1490 - 1504); 
doctorand Liviu Pilat, Iaşi - Me iani m politic în imaginarul epocii 
lui Ştefan cel Mare; masterand Carmen Oşan, Bucureşti - Figura lui 
Ştefan cel Mare în viziunea lui N. Iorga şi Al. D. Xenopol. 

Paralel cu simpozionul "O domnie - o epocă" s-a de făşurat 
simpozionul "Noi cercetări de heraldică şi numismatică", organizat de 

ocietatea de Benealogie, Heraldică şi Arhivistică "Paul Gore", Fun
daţia culturală' Onisifor şi Octavian Ghibu", Muzeul Naţional de Isto
rie a Moldovei, Institutul de Arheologie ''Vasile Pârvan' din 
Bucureşti. La acest capitol contribuţii inedite au avut Silviu Tabac de 
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la Institutul tudiul Artelor al Academiei de Ştiinţe a 
Republicii Moldova şi Eugen Nicolae de la Institutul de 
Arheologie "Vasile Pârvan" din Bucureşti. 

De asemenea, la Biblioteca publică 'O. Ghibu" 
s-au vernisat expoziţiile de documente şi fotografii: 
"Descălecători de ţară, dătători de legi şi datini" şi 

'O. Ghibu - omul, opera şi pedagogia sa". 
Au unnat două expoziţii ale alonului de Arte 

Frumoase cu emisajele "Moldova lui Ştefan cel Mare 
în heraldica medievală şi contemporană" (prezentată de 
doctorul în ştiinţe Silviu Tabac), şi o altă expoziţie -
"Icoană a sufletului" (de sculptură în lemn, prezentată de 
Vladimir Rusnac). 

În cadrul manifestărilor au fost lansate noi pu
blicaţii sau reeditări ale unor lucrări valoroa e, precum: 
Nicolae Iorga - Istoria lui Şt~fan cel Mare, Editura Li
tera; Mariana Şlapac - Cetăţi medievale din Moldova, 
Editura ARC, 2004; Vlad Zbârciog - Ştefan cel Mare şi 
Sfânt - voievodul românilor, Editura Pontos, 2004; 
Mihail Sadoveanu - Viaţa lui Ştefan cel Mare, Editura 
Prut Internaţional; Jean Nouzille - La Moldavie - hi -
foire tragique d'une region europeene, Editura Bieler, 
Strasbourg, 2004; Rodica Solovei - Activitatea 
guvernământului Transnistriei în domeniul social, eco
nomic şi cultural (august 1941 - ianuarie /944)" Ştefan 
cel Mare şi Sfânt - 500. Evocări băcăoane, Editura 
Conexiuni, 2004. 

Graţie strădaniilor remarcabile ale doamnei direc
tor Elena Vulpe, Biblioteca publică "Onisifor Ghibu" a 
pregătit şi lansat cu acest prilej două lucrări e -
cepţionale: Cel dintâi dintre principii lumii, care 
cuprinde bibliografia despre Ştefan cel Mare din colecţi
ile instituţiei, aproape 800 la număr, şi Un nume străbate 
veacurile, care include un număr impresionant de 
aprecieri, menţiuni, citate celebre ale unor importanţi 
istorici, cercetători, scriitori, culturologi români şi străini 
referitoare la existenţa postumă a marelui domnitor în 
viaţa afectivă şi în memoria colectivă a contemporanilor 
şi a urmaşilor. • 

De altfel, aşa cum a declarat nu fără mândrie 
directorul Bibliotecii publice "Onisifor Ghibu", pentru 
"Glasul Naţiunii" din Chişinău, la 3 iunie 2004: "Nici o 
bibliotecă din Republica Moldova nu dispune de un 
ar enal atât de complet de documente studii investigaţii 

referitor la personalitatea prolifică a lui Ştefan cel Mare, 
personalitate care, probabil, se bucură de cea mai amplă 
bibliografie, pentru că chipul său a fo t reflectat, 
exprimând recunoştinta supremă şi admiraţia unanimă a 
cronit;arilor, scriitorilor, poeţilor, cercetătorilor români şi 
străini. Iar Onisifor şi Octavian Ghibu, -a demonstrat, 
sunt urmaşi demni şi continuatori ai făptuirilor Marelui 
Voievod". 

În ziua de 30 iunie 2004, la Parlamentul României 
a avut loc şedinţa solemnă dedicată lui Ştefan cel Mare 
şi tănt, la care au fost prezenţi membri ai guvernului, 
reprezentanţi ai clerului, ai instituţiilor statului. 
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tema lui tefan cel Mare, inteză a unor 
vechi tradiţii heraldice, 

pe un clopot de la mănă tirea Bistriţa 

Cu acest prilej, senatorii şi deputaţii adunaţi la 
Palatul Parlamentului l-au comemorat pe tefan cel 
Mare prin discursuri omagial , poezii şi chiar ânlece 
folclorice care pomeneau de per onalitatea domnitoru
lui. În discursul său primul-mini tru Adrian Năstase l-a 
numit pe voievod "primul mare învingător, un e emplu 
de cârmuire înţeleaptă care s-a impu nu doar prin forţa 
armelor, ci şi prin diplomaţie, cultură şi credinţă'. 

În aceeaşi zi, Academia Română şi Ministerul 
Culturii şi Cultelor au organizat în Aula Academiei 
Române o sesiune dedicată comemorării a 500 de ani de 
la moartea marelui domnitor, la care au participat 
preşedintele Ion Tliescu şi ministrul Răzvan Th odo
rescu. Primul portret care ar trebui să (ie inclus în "con
stelaţia nemuritorilor români" ar trebui să fie cel al lui 
Ştefan cel Mare, deoarece el a fo t "cel dintâi animator 
al vieţii culturale şi artistice român şti, în marea tradiţie 
a împăraţilor bizantini, p care o continua într-un timp 
când Bizanţul devenis amintire, dar i într-o trăluci

toare sincronie cu principii Renaşterii occidenlale", a 
declarat preşedintele lon Iii seu. PrcşedinLele Academiei 
Române, Eugen Simion, a insistat asupra cronicilor lui 
Grigore Ureche despre Ştefan cel Mare care au fost cri
ticate de Nicolae Iorga. Cu prilejul ace tei e iuni, Mi
nisterul Culturii şi Cult lor a lan at olumul Artă şi ci
vilizaţie în timpul lui Ştefan cel Mare, realizat de Răzvan 
Theodorescu, Ion olcanu şi Tereza inigalia şi publicat 
de Compania aţională a Imprimeriilor oresi. 

La I iulie 2004, istorici şi cercetători din Româ
nia, Republica Moldova şi Ucraina au participat la Sim
pozionul Naţional " tefan cel Mare în conştiinţa 

românilor", organizat la uceava de Universitatea 
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Aflarea Sfintei cruci - Biserica " fânta cruce" din Pătrăuţi 

" tefan cel Mare" din localitate, Consiliul Judeţean 

Suceava şi Fundaţia Social-Culturală 'Armonia' . În 
prima parte a lucrărilor simpozionului, academicianul 
Alaxandru Zub, directorul ln titutului de Istorie "A. D. 
Xenopol" din Iaşi, a vorbit de pre posteritatea "marelui 
Ştefan", arătând că personalitatea domnitorului moldav a 
mobilizat atenţia de cinci secole şi jumătate. "Posteri
tatea lui tefan cel Mare a început cu mult înaintea 
morţii lui, şi-a construit posteritat a şi şi-a făurit desti
nul. unt de tule asemenea elemente cu înscrisuri, cti
torii laice şi religioase care evocă personalitatea lui", a 
spus Alexandru Zub. El a subliniat că Ştefan cel Mare a 
fost un domnitor care a înţeles să-şi asume gloria, dar şi 
vicisitudinile legate de o asemenea poziţie, reuşind să-şi 
urprindă atât duşmanii, cât şi prietenii "prin stăruinţa cu 

care şi-a urmărit planurile". 
on ului general al României la Cernăuţi, Romeo 

ăndule cu, a evocat Valenţele de diplomat ale domni
torului tefan cel Mare, arătând că acesta a ştiut să se 
apropie de cla ele sociale ale remii, printr-o "diplo
maţie populară". ăndule cu a spus că domnitorul mol
dav a în\eles şi importanţa deţinerii gurilor Dunării şi a 

uloarelor omerciale fapt care a constituit unul dintre 
atuurile ale în dezvoltarea economică. ăndule cu a re
levat ă d mnitorul moldav a practicat şi o diplomaţie 
culturală şi religi a ă, având bun relaţii cu clericii. 

În partea a doua a simpozionului au fo t prezen
tate mai multe lucrări printre care şi cea purtând titlul 
Cre, finul devenit .,fânt - Ştefan cel Mare pr zentată de 
pre tul cac sla Cazacu de la Academia Teologică din 
hişinău. 

La Borze, ti s-a tinut o slujbă olemnă, oficiată de 

4 

ÎPS Daniel, mitropolitul Moldovei şi Bucovinei, la care 
au participat înalţi ierarhi ai Bisericii Ortodoxe Române 
şi ai Bisericii Romano-Catolice. Au fost prezenţi Epis
copul de Padova şi mitropolitul de la Constantinopol. 
După slujbă, au fost acordate câteva decoraţii din partea 
Bisericii Ortodoxe: ministrului Culturii şi Cultelor, Răz
van Theodorescu, pictorului Grigore Popescu (autorul 
picturilor de la biserica din Borzeşti), câtorva preoţi din 
Borzeşti şi din Oneşti. Totodată, au fost conferite medalii 
comemorative: "500 de ani de la moartea lui Ştefan cel 
Mare" ierarhilor Casian, Ieftimie, Nicodim. Tot cu 
această ocazie au primit medalii şi câţiva oameni politici, 
care au ajutat, în diverse forme, judeţul Botoşani. 

În seara zilei de 1 iulie 2004 au debutat mani
festările "Putna 500", în cadrul cărora, la Cetatea de 

caun a Sucevei, a fost organizată o adunare comemora
tivă la care au participat preşedintele României, Ion 
Iliescu, şi premierul Adrian Năsta e, membri ai Guver
nului, parlamentari, reprezentanţi ai judeţelor laşi, 

Bacău, Va lui, Neamţ, Galaţi, Cluj, Botoşani şi Vrancea. 
La Cetatea de caun a Sucevei a avut loc, tot atunci, un 
pectacol artistic omagial, urmat de un spectacol de 

sunet, lumini şi artificii. 
La 2 iulie, manifestările de la Putna au continuat 

cu o liturghie de comemorare a domnitorului tefan cel 
Mar..:. Cu acest prilej premierul Adrian Năstase a înmâ
nat Mănă tirii Putna copia abiei domnitorului mol
dovean, primită în dar de la Guvernul Turciei. 

Ion CONSTANTIN 
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Bucureştii de altădată 

Anton Pann - 150 

Turlor ARGHEZI 

Anton Pann 

"Poartă condei la ureche, 
Ca să-i zicem logofete". 

(Anton Pann) 

1
/Jt, ntr-un an, odată, prin preajma primului 

mare război din ultimele două, fosta 
Societate a scriitorilor hotărîse să dea o 

agapă în onoarea unui mare eveniment. 
Societatea cîştigase printr-o strădanie per
sonală primele fonduri importante, fără să 
mai cerşească de la bunăvoinţa capricioasă a 
guvernelor succesive, derizoriul bacşiş 
anual. 

Sunt de atunci vreo patruzeci de ani 
trecu~ şi ceea ce se num< .;te azi scriitor 
răspundea la o noţiune prea puţin aproxima
tivă, cu toate că de la un folclor admirabil, 
ignorat de o protipendadă de domnişori fals 
franţuzită, literatura românească atin ese, cu 
poezia lui Eminescu, un apogeu. 

Desen de E. Drăguţescu 

Trebuie spus că, deşi în răspăr temperamental, ca mai 
totdeauna, cu colegii de me erie, comitetul, din care poate mi-aş 
aminti că fără să-l frecventez, făceam parte şi eu, m-a însărcinat, 
după ce încercase mai multe viori obosite, să redactez ornamental 
o listă de bucate literară .. . Se obişnuia stilul facil şi de o puerilitate 
senilă al schimonosirii epigramatice, în calificările acordate conţi
nutului farfuriilor şi paharelor cu băuturi. 

Aveam nevoie şi de un desinator, care n-aş fi voit să fie pe 
gustul orişicui - şi l-am ales pe cel mai inteligent, mai cultivat şi 
mai puţin acceptat dintre toţi, pe mult regretatul tînărul Henri 
Sanielevici, ucis pe frontul din 1916. 

- Să facem, dragă Sanielevici, un meniu demn de o asoci
aţie de scribi, i-am spus. Un chenar pătrat de frunze înfăşurat într-o 
panglică de zigzaguri, pe lăţimile căreia să scriem cite o sentinţă, 
cite o vorbă, cite un crîmpei de frază, de jurîmprejur. 

Modelul nu era genial, ba era chiar destul de mediocru, 
parcă inspirat din felicitările de Anul nou ale factorilor poştali, 

tipărite cu bronz şi reprezentînd un porumbiel cu plic în cioc. Rea
lizat cu creionul lui Sanielevici, el era mai mult decît intere ant. 
Rămînea de găsit sentinţele necesare. Cinstea literară ne interzicea 
împrumuturi din limbile streine. Se impunea un text românesc. 

În ce mă priveşte, selecţia era fllcută. Pregătisem pe masă 
Povestea vorbii, a lui Anton Pann. Dar încă îmi lipsea con
simţămîntul desinatorului cu care e obligatoriu să fii de acord. 

Am deschis cu băgare de seamă cartea lui Pann. Am citit 
ceva împreună, apoi altceva şi, în sfirşit, am stat o noapte întreagă 
amîndoi, citindu-l şi recitindu-l pe Pann pînă la ziuă. Exploziile de 
ris ale pictorului verificau sentimentul meu din belşug. El nu-şi 

închipuia că deasupra unui mormînt uitat, de şaizeci de ani, juca 

s 

Desen de Theodor Pallady 

vîlvătaia unei comori îngropate. Am ales vreo sută de zical , pe 
care le-aş cita cu însufleţirea din momentul culesului Hlcut, dar 
le-am pierdut 

Nu i-am citit Comitetului zicalele adunate, şi oa peţii 
agapei, cu prozatori şi poeţi, au luat cunoştinţă de ele de-abia la 
masă. O întrebare circula printre camarazi : cine era autorul? 
Binevoitorii şi prietenoşii mă felicitau . Pizmaşii pre upuneau cll 
inscripţiile cu care îşi imaginau că am de gînd să mă laud, le 
furasem, ca un plagiator, din cine ştie ce literatură. Niciodată 
blestemata invidie nu-ţi permite, în concepţii şi idei, dreptul de pri
mogenitură . Am lăsat ma a ă soli ticheze pînă ce m-am încre
dinţat cu de-amănuntul că le-am preparat colegilor, ca ultim desert, 
o ruşine meritată . Am sco din buzunar Po11estea vorbii, al căreia 
ingur titlu e o bijuterie verbală, şi le-am arătat ubliniate cu roşu 

senti .ţele reproduse. Oameni de spirit, ei ar fi rîs inteligent. Dar nu 
erau oameni de pirit. Ca nişte vinovaţi, ei au îngălbenit. Niciunul 
din intelectualiştii prezenti nu citise nimic din literatura obscurului 
cintăref de strană scrisă pe genunchi . 

Anton Pann şi Creangă se găsesc pe aceeaş linie, şi în 
împrejurări sociale şi artistice, la distante de sute de ani şi de poşti, 
aproape identică cu Fran1,ois Rabelais, autorul vestitilor Gargantua 
şi Pantagruel. La Rabelais şi reangă suculenţa condeiului, deli
cioasă, consistă mai ales în stil, în limbă, de aceea tîlmăcirea arnîn
dorura ii decolorează şi-i face earbczi, dovadă traducerea vechiu
lui text rabelaisian în frantuzeasca modernă, cît şi a românului nos
tru din bojdeucă . Facultatea de invenţie a lui Anton Pann, într-o 
formă pe care el însuşi o recunoştea, scriind în lăbărţarea grabei, 
inferioară intentiilor lui, e, relativ, copleşitoare; el scrie, aleargă, e 
frămîntă, se sperie hîrţuit între pasiuni rebele şi nobile preocupări, 
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terorizat de Zamfira lui, de nevestele altora, care toate au avut 
pesemne de ce să-l iubească la nebunie, fugind de la una la alta de 
frica unui bărbat, negustor de porci sau a unui boier înşelat, dintr-un 
dulap sau pe fereastră, săracul, pină la bătrineie . Şi, ca Jean-Jacques 
Rousseau, mai avea şi copii, mai mult sau mai putin legitimi . Dar, 
ca Balzac, a murit decepţionat că nu şi-a găsit răgazul să-şi re
vizuiască manuscrisele literare. 

După un portret desinat cu fidelitate de penita altui scriitor, 
Barbu Delavrancea, Anton Pann era un bărbat lare frumos. Profilul 
lui fin, ochiul lunguiet şi visător, buza întredeschisă ca pentru o per
petuă sărutare, ii trădează inima amoroasă. Părul îi era lung, 
călugăresc. 

Pann a scris de toate, pe lîngă literatura care-i face un loc 
însemnat intre clasicii noştri . Căci năzdrăvanul nostru paracli er, 
dascăl, cintăret, compozitor şi profesor de «parlaghie», a publicat 
pentru străduinţele slujbei şi ale învăţăceilor lui tot soiul de cărţi, 
originale sau compilate. Compozitorul în parlaghie scrie cu note 
culcate, fără portativ, înşirate unele după altele, ca nişte cuneiforme 
şi chirilice orizontale, pentru opt tonuri denumite «glasuri». În cea
surile lui de secretă pocăinţă, dezmin)ill'I a doua zi de scăpărarea 
îmbietoare a ochilor verzi ai unei credincioase, prezintată la uşa 
altarului cu pomelnicul prescura şi lumănărica de acatist, Pann tre
buie să fi cîntal adeseori în sine entifonul pe glasul al patrulea: 

«Din tinereţile meele 
Multe paatimi se luptă c11 mine.» 

• 
«De prin lume adunate 
Şi iarăşi la lume date.» 

lată două stihuri, din substanta cărora porneşte Povestea 
vorbii. Ele indică pe de o parte originile profunde ale acestei pove
stiri, şi pe de alta, meşteşugul transpunerii din gura plugarului pc 
foaie de pergament, a întelepciunii ratinate. 

Un studiu asupra lui Pann, cu numele parcă predestinat, va 
avea sarcina să-i analizeze calitatea ironiei şi satirei, susţinute la 
nivel de la un capăt la celălalt al operei lui . Poate că trebuie adop
tat, şi în ce-l priveşte, acest neologism cărturăresc, rezervat pentru 
etichetarea, niţeluş pedantă, a unei construcţii literare omogene, 
masivă de la temelie la virf. E vorba de un scriitor realizat integral 
şi cu pasiune, şi nu de un diletant, care, altemînd meseria de pro
topsalt cu vocatia, s-ar amuza, ca multi dintre contimporenii noştri 
încă recen\i, să-şi adaoge o floare la ureche şi să sîcîie o coardă 
maimutărită. 

«Mulfi mari lucruri socotesc 
Şi nici mici nu isprăvesc. » 

« criind îmi petrec vremea foarte dulce», spunea undeva 
omul care se îndulcea din toate şi care putea foarte le ne, fără 

demonul interior, să rămîie lipit, ca o muscă pe altă lingurită, cu o 
dulceată mai apropiată de buze şi limbă decit de minte. 

Pann trebuie de-abia de coperit. 
Optica da călului bisericii Olteni, e ca şi sentimental!! oare

cum, dar mai ales caricaturală . În felul lui, Pann a fost şi un 
portretist, cu preferinţe pentru grotesc. Citili : Ascultă, mamă 

Margllioală, cilili O văduvă-n virstă: 

<<.Bătrînă, zbîrcită, 

Cu doi dinţi in gură, barbă ascuţită, 
Nas cit pătlăgeaua, la vorbă-nţepată, 

Cu ochii ceaciră, gura lăbărţată, 
Fruntea cucuiată, faţa mohorîtă, 
Peste tot negoasă şi posomorftă, 

Umbla-m,mecată şi tot înnorată, 

Nu o vedea nime111 u riză vreodată. )> 
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Îmbelşugarea variată a moşului şi strămoşului [e] de natură 
să mire, şi ea nu vine atît «de la lume>> cum îi place lui să afinne, 
cit din izvoarele proprii, şi snoavele şi intclepciunea lui se \in 
într-1 „ stil, care-i numai al lui. 

Pann scrie: «Bărbatul să aducă cu sacul, muierea ă scoată 

cu acul şi tot se i prăveşte», şi asta pe limba lui nevorbită în tîrg şi 
în folclor. 

«De scund este scund, dar nu-i dai de fund)> e de Anton 
Pann, nu de altcineva, cit şi «Omul nu moare de cite ori se îmbol
năveşte» cit şi «Omul nevoiaş se-neacă şi pe uscat». Cine a mai 
spus că «Găina ouă atunci cînd îi vine»? Un profesor de literatură 
grăieşte într-altfel; el zice «momentul de creatie» sau «creati
vitatea». 

Mă rog, în treacăt, şi alte mostre de plasticitate şi stil : <<La 
copacul căzut toti aleargă să taie crăngi» . În manieră cultivată, asta 
se exprimă cu «lovitura măgarului» şi cu «ingratitudine». Pann nu 
voia s!i fie un cultivat, făcînd abstrac\ie de cită turcească, grecească 
şi italienească ştia. Dintr-unele adîncituri ale slovelor lui se 1.ăr~şte 
că ci ştia şi mai mult. 

«Te mîngîie cu ghimpi>>, «În faţă te netezeşte şi în spate te 
·ciopleşte», sunt ale lui Pann. Nici «După ce răstoarnă carul, atunci 
vede drumul cel bun» nu poate fi expresia unui altuia. Nimeni n-a 
mai zis: «Leica joacă pînă-n noapte, iar bărbatu-ie pe moarte», nici 
«Dacă m-am căsătorit, nu m-am şi călugărit». 

Zice: «Au mîncat aguridă părintii şi li s-au strepc:tit copiilor 
dinţii». Tot el zice cu mult înteles, ca în toate aluziile şi stîrniturilc 
lui, că «Mărgăritarul stă în fundul mării şi mortăciunea pluteşte pe 
deasupra apei». 

Poporul, pe care îl iubeşte - rădăcina lui - şi care 1-a răs
plătit citindu-l, pe cînd lumea selectă şi cărturarii ei se lepădau de 
el, ca de un răzleţ vulgar, bun pentru băieţii din piaţă, e unanim 
prezent în scrisele lui. Citiţi şi Cucul şi privighetoarea, o fabulă în 
care estetul, cumpărător de valori examinate, e Măgarul cu urechea 
subtilă. 

Temele lui nu ies, prin seria filiatiilor admise, din Esop, din 
La Fontaine, dip Homer, din povestirile Seherezadei. Ele sunt neîn
trerupt originale şi noi. Un ilustrator va găsi întotdeauna în 
sentintele, în morala şi imaginaţia lui Pann, motive şi pretexte 
proaspete şi virgine. Tot el scrie: «N-aveai parâ de ac>) şi «paşte 

vînt». A tîlmăci în româneşte este la el «a români» o bijuterie. 
Vocabularul lui spune de un om, care se întristea7.ă, că se mnclan
coleşte,) . A şovăi se zice în Pann: «a sta în două gînduri» şi cind cu 
gîndul nu gîndeşti se zice: «gînd cind n-ai». Îţi plac astăzi partici
piul «înzîmbit», abreviaţiile nerefuzate de geniul limbii, ca «une», 
în loc de «unele». Şi .. . unele rime, cînd prozodia lui Pann calcă 
exact ritmul, accentul ideii şi silaba, examinate astăzi sînt neaştep
tat de bune. 

Plăcută multe sfiiala de sine, acea stare putin întîlnită mai 
cu seamă la scriitorii de duzină şi sută, şi care dă artistului ceea ce 
se cheamă modestie, o sinceră şi cinstită modestie, şi-l împiedică de 
la înfumurare. 

Desigur că dacă-i căutăm noduri în papură lui Pann, ii 
găsii• · cîtc poftim, dar valoarea sîmburclui Ic face caducc şi 

insignifiante. Nici finul nu se ia din stoguri cu furculita, nici porum
bul nu se măsoară cu toiul şi degetarul.., i vom tine strictă socoteală 
de epoca în care înaintaşul nostru a trăit, tocmai ceea ce face din el 
un primus interpares şi un clasic adevărat. 

Anton Pann a trăit şaizeci de ani. 
Pe mormintul lui şi in curtea bisericii Lucaci din Bucureşti 

se citesc şi astăzi, cînd se împlineşte un veac de la pobreganie, ver
surile lui, scrise în vederea morţii săpate în piatră . 

<vi ici s-a mutat cu jale 
În cel mai din urmă an 
Care in căr(ile sale 
Se citeşte Anton Pann.» 

(Scrieri. Proze, voi. 27, Editura Minerva, 1975) 
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DIN VREMEA LUI ANTON PANN 

Mahalalele bucurestene 

P
rincipalii deţinători ai terenurilor orăşeneşti erau 
bisericile şi mănăstirile . Pe proprietăţile lor se 
înfiripau spontan mahalale, într-un fel pe care îl 

relatează istoricul lonnescu-Gion: "Locuri foarte 
întinse acopereau mahalalele; pe dânsele, cu voie şi fără 
voie, oameni mai săraci sau mai ajunşi începeau să facă 
bordeie, căscioare, aproape una cu pământul , sau căsuţe 
ceva mai răsărite, dar care, vara, se pierdeau adesea în 
înălţimea buruienilor, a nalbei şi a cucutei cari creşteau 
năpraznice pe maidanele Bucureştilor. Egumenii mănă
stirilor proprietare tăceau chitic, până când vedeau că 
maidanul e tot mai acoperit cu clădiri şi că s-a încheiat 
printre bordeie şi căscioare şi un fel de uliţă. Atunci, 
degrabă, jalbă la domnie, ameninţări de dărâmare, jude
cată, până când locuitorii căscioarelor se recunoşteau 
embaticari ai sfintei mănăstiri pentru sume cari, azi, par 

(ID 
, 

Ana Maria ORĂŞANU 

minime, dar cari atunci însemnau mult cu scumpetea 
banilor". 

Astfel se explică relaţiile comple ·e dintre 
locuitorii mahalalelor şi autoritatea bi ericcască locală, 
implicarea parohului sau egumenului în problemele 
sociale şi economice ale comunitarilor, care, toate, de 
regulă se limitau şi teritorial la aria mahalalei. 

Din acest punct de vedere, via\a lui Anton Pann 
este exponenţială pentru epocă. La Bucureşti, dar şi la 
Braşov şi în Vâlcea, viaţa şi activitatea i-au fost trâns 
legate de biserică. Biografii săi au cules cele mai multe 
dint. e informaţii din documentele întocmite la bisericile 
parohiale ale mahalalelor în care a trăit. 

A învăţat muzica la una din şcolile de cântăreţi, 
probabil la Udricani. A fost paracliser, apoi cântăreţ de 
strană la Biserica Albă, Biserica cu finţi, Sf. Nicolae, 
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lui Constantin Brâncoveanu. urnită 

"Lucaci ' sau "a Totoescului", după 

numele vreunor vechi proprietari de 
terenuri, strângea în jurul bisericii mai 
mult de 60 de case şi era străbătută de 
gârliţa Bucureştioara. 

"Steaua" la Bucureşti, 1842. Gravură în lemn după Ch. Doussault 

Anton Pann a cumpărat o casă 
pe strada Taurului (azi, strada Anton 
Pann) în care a instalat tipografia şi 

alături a construit un alt imobil cu 
parter şi un cat parţial pentru locuire. 
S-a numărat printre ctitorii bisericii 
rezidite în anii 1847 - 1853, după 
marele incendiu din 23 m~rtie 1847, 
când, chiar în ziua de Paşti, o mare 
parte a oraşului a fost mistuită de focul 
izbucnit la o casă din vecinătatea 

Bisericii Sf. Dumitru. "Focul ce a 
cutremurat toată capitala" s-a răspândit 
favorizat de un "vifor furios' către Bi
serica Sf. Ştefan, distrugând "turnurile 
bisericilor şi învelişurile palatelor, 
hanuri şi case, până dincolo de Lucaci", 

Şelari, Olari şi Lucaci; profesor de muzică bisericească 
la şcoala de pe Podul Mogoşoaiei. De asemenea, ca 
autor, tipograf şi editor a realizat peste 100 de volume 
în mai multe ediţii, respectiv Calendare, Cântece de 
tea, Istorioare şi basme din popor. "A tălmăcit cărţi de 
bună purtare, a strâns snoave, poveşti şi zicători, ori a 
înmănunchiat versuri din care a scos cântecul de petre
cere al bătrânilor noştri". Şi-a dedicat munca celor din 
jurul său, a fo t un comunitar sensibil mediului în care 
a trăit. 

A locuit în casele Bisericii Albe de pe Podul 
Mogoşoaiei, apoi în mahalalele Staicu
Bradu şi Lucaci, în aceasta din urmă sta
bilindu- e ca proprietar din 1848. 

Regi trele bisericilor păstrează 

înscrisul că ătoriilor cu Zamfira Agu
rezan şi caterina. În cimitirele din jurul 
bi ericllor i-a înhumat pe unii din cei 
dragi: fiul, heorghe, un copil de trei 
ani, a fost înmormântat lângă Biserica 
Bradu, iar mama, Tomaida, decedată în 
1837, în cimitirul mahalalei Lucaci. 

Relaţia comunitară cea mai corn
pic ă a avut-o în mahalaua Lucaci, pe 
care o descria astfel: 

"Luca iul falnic, mahala mare, 
lădiri frumoa e p al său drum, 
i-o bi erică din cele rare, 

Făcută nouă abia acum". 

în total, o cincime din patrimoniul imo
biliar al oraşului. 

Bănuim că în anii ce au unnat dezastrului, când 
oamenii îşi refăceau casele şi contribuiau cu ce puteau 
Ia rezidirea bisericii, Anton Pann şi-a ridicat locuinţa 
cea nouă înfăţişând o arhitectură ciudată, cu o singură 
încăpere la catul superior. 

După moartea sa, acest imobil a fost motivul unui 
lung proces între fiul său Lazăr, devenit ' Popa Lazăr 
Pană de la Visarion", şi ultima soţie, Ecaterina, moşte
nitoarea casei, care a dorit să o doneze bisericii. 

1ahalaua ra ate tată din vremea 
Focul de la 1847. Arderea Bisericii Sf. Gheorghe-Nou 

Gravură în aramă de E. F. Biichner 
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Patrimoniu 

Din Colecţia de Memorie locală "N. Iorga" 
a Bibliotecii Metropolitane Bucureşti 

N. IORGA, Oameni cari au fost 
"Scriitorii români", publicaţie săptămânală, director: Al. Vlahuţă, no. 4, 
Alcalay & Co. [f.a.] 

Ce greu e să poţi trăi pentru gândul tău, numai pentru el! Să închizi uşile casei şi uşile 
sufletului. Să le întorci spre tine, spre conştiinţa ta, spre credinJa ta, dar nu pentru a te opri acolo, 
ci pentru a intra astfel în legătură cu puterile cele mari şi veşnice de unde vine toată acea lume din 
lăuntru pe care atunci n 'o mai poţi crede peritoare. 

Mare vis, şi vis zădarnic. Vis neîngăduit însă, de sigur. Tu eşti, nu pentru Dumnezeu dela 
care socoţi că vii, şi pe care-l reclami pentn, tine, ci tocmai pentru acea lume pe care vrei s 'o înlă
turi, de care vrei să te fereşti, înaintea căreia vrei să te ascunzi ... (La moartea lui Tolstoi) 

Ion MINULESCU, Strofe pentru toată lumea 
Editura "Cultura Naţională", Bucureşti, 1930 

OAMENI 

CARI AU FOST 

STROFE 

TOATA LUMEA 

Ştiu că-s vinovat Părinte ... I Ştiu că vina mea e mare - I Vină fără de erlare; I Că-mi bat 
joc de cele sfinte I Şi nesocotesc scriptura I Când păcătuesc de-arându/ I Şi cu fapta, I Şi cu gân
dul, I Şi cu ochii, I Şi cu gura ... li Ştiu că-s vinovat Părinte ... I Dar cu mult mai vinovat, IE te
Acela care mintei ... li Eu nu mint -I Eu sunt ca Tinei.,. I Nu ştiu dacă-i rău sau bine, I Dar nu cer 
să fiu ertat, I Fiindcă Tu, trăeşti în mine - I Şi cum Tu faci numai bine, I Ce fac eu, la fel cu Tine, 
I Nu-i păcat ... (Rugă pentru ertarea păcatelor) 

111. :,,.un 
ri., ...... "!,,1.1''''1t1rf:";M~• 

Lucreţiu PĂTRĂŞCANU, Curente şi tendinţe În filozofia românească 
Ediţia a lIJ-a, Editura Socec & Co., .A.R., 1946 

fn lucrarea de faţă, menită să aibă o circula/ie mai largă, am căutai, cu toată aridi
tatea subiectului, să Îl'/făfişăm problemele tratate într 'o formă cât mai accesibilă marelui 
public, deoarece socotim că şi literatura filozofică, ca şi întreaga producţie culturală, trebue să 
fie la îndemâna unui m11năr cât mai mare de cetitori. 

''Să ne grăbim să facem filozofia populară", spunea Diderol, şi să deschidem astfel 
drumul "apropierii poporului de punctul unde au ajzmsfilozofii". E te o recomandaţie, care nu 
şi-a pierdut nimic din actualitatea ei .. . 
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Istoria cărţii 

FRANCESCO PETRARCA - RIME 
- 700 de ani de la naştere -

Volumul de faţă foloseşte ca text de 
bază ediţia Francesco Petrarca - Can
=oniere Testo ,.:ritico e introduzione di 
Gianfranco Contini - Annotazioni di 
Daniele Ponchiro/i - Giu/io Einaudi 
editore - Torino I 96 şi cuprinde 129 de 
sonete din totalul de 318 cite numără 
Canţonierul, precum şi 3 de alte com
puneri poetice, cantone, sextine, balade 
şi madrigale (după denumirea ub care 
ele figurează în alte edilii), din totalul de 
48 care întrege ·c alături de sonete 
numărul de 366 de poezii de tinate de 
autor lecturii zilnice pe un an întreg. Am 
inelu de asemenea, foto ind de astă dată 
ca text de bază ediţia Francesco Petrar
ca Le rime 'f)Qrse e i 7honfi a cura di 
E:.io Chiorboli Bari Gius ppe la
terw e Figli, 1930, două din cele şase 
Triumfuri care alcătuiesc micul poem cu 
acelaşi nume şi anume Triumful Morţii 
(două capitole) şi Triumful Timpului 
(capitol unic) pentru a întregi şi prin 
acea tă operă, înrudită Canţonierului 

prin sub tanţă şi stil, profilul artistic al 
poetului. 

Eta B RIU 

• francesco PETRARCA, Rime, 
traducere, mologare, note şi tabel 
cronologic de Eta B Rl . uvînt 
înainte de Alexandru BALA I. Bucu-
reşti, 1 1L . L-ditura Univers. 

... Fire contemplativă şi singuratică, viaţa exte
rioară nu a fost pentru el o ocupaţie, ci o diversiune; 
viaţa lui adevărată era În Întregime aceea pe care o 
trăia î11 el Î11suşi; solitarul de la Vanc/use a fost poetul 
lui însuşi. Dante a ridicat-o pe Beatrice În universul a 
cărei conştiinţă şi al cărei glas a devenit; Petrarca a 
coborÎt Întreg universul În Laura, şi şi-a făcut din ea şi 
din el însuşi lumea lui. În aceasta a fost viaţa lui, În 
aceasta a fost gloria lui. 

Francesco De SANCTIS 

Francesco Petrarca a făcut ca iubirea, care fusese exilată în epocile istorice trecute în 
zonele îngheţate ale gîndirii abstracte, să se smulgă din tronul ei statuar, să-şi sfişie vălurile ale
gorice, să coboare de pe piedestalurile ei în natură, în mijlocul freamătului vieţii şi al oamenilor 
pe care i-a învătat să se cunoască, să-şi pună întrebări şi singuri să le caute răspunsurile ... 

Francesco Petrarca, primul scriitor care a simţit că sufletul individului poate să aibă o 
istorie, că fiecare act şi gest al vieţii poate genera o poezie, care şi-a ales drept temă realitatea 
cotidiană, care a cintat iubirea şi natura, nu este numai poetul unor asemenea teme ale individu
lui singular. El este totodată şi un poet al meditaţiei asupra sentimentelor înalte, generate de 
iubirea de Patrie. Cele două canţone inspirate de un astfel de sentiment, Spirto gentil şi Italia mia, 
au valoarea şi puterea mobilizatoare a unor manifeste de italianitate, de apel la lupta pentru 
cucerirea vechiului şi nobilului loc al Italiei în lume. Ele sunt expresia celei mai înalte conştiinţe 
cetăţeneşti din istoria literară a ]taliei, printr-o umană emoţie pe care o pot provoca şi astăzi, după 
trecerea atitor secole ... 

Creştinismul poetului, sentiment înalt şi auster, este vădit ca o altă expresie a spiritului 
uman, care nu elimină în nici un fel umanismul ideologiei clasice. Pentru el umanismul său afir
mat înscrie in sfera sa şi noţiunea de creştinism. Considerînd că şi alte nobile spirite ale Anti
chitătii au avut intuiţia creştinismului, prin orientarea trăirii lor după regulile severei morale, 
Petrarca, studios al clasicilor, consideră creştinismul mai ales prin această prismă a problematicei 
etice şi se arată totdeauna foarte puţin interesat de disputele teologice. Divinitatea creştină este 
frecvent o temă psihologică în Canţonier ... 

Călător de-a lungul meridianelor continentului, scormonitor umanist al depozitelor de 
cărţi, cunoscător deci al peisajelor europene, Francesco Petrarca a adăugat artei, dincolo de liris
mul modem, un alt tărîm binecuvîntat, a introdu în poezie natura, ca temă integrală, natura însu
Oelită, romantic parcă, de starea sufletească a aceluia care o de crie sau o alege ca fundal pentru 
întimplările din viaţa sa ... 

Lirica lui Petrarca este străbătută de o melancolie întovărăşită de sensul caducitălii şi 
labilităţii viei ii, de conştiinţa fragilităţii oricărui lucru de pe pămînt. O egală tri tele şi o egală pro
funzime de analiză se împletesc în redarea acestui sens al «vieţii care trece cu atît de mari salturi» 
( XL III), constatîndu- e că numai «plînsul durează în lume» (CCCXXII), că «timpul zboară, 
că anii fug, în aşa fel că repede ajungi la moarte}) (XXX). Petrarca nu a renegat niciodată viata, a 
fost totdeauna prototipul omului activ, dar peste unele versuri ale sale bate aripa neagră a morţii. 
Moartea îşi păstrează in poezia lui Petrarca profundul mister al trecerii spre necunoscut, dar ea nu 
e te moartea medievală, dan ul macabru al scheletelor din afrescurile cimitirelor. .. 

Alexandru BALACI 
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https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



Anul VII. nr. 7 BIBLIOTECA BUCUREŞTILOR 

Desen atribuit lui Petrarca Ilustra(ie la Catt(onierul, 
Veneţia, 1561 

Francesco Petrarca - frescă 

atribuită lui Altichiero 

Tabel cronologic selectiv 

1304: La 20 iulie se naşte la Arezzo Francesco 
Petrarca. 
1312: După o scurtă şedere la Pisa, Ser Petracco, 
împreună cu familia, pleacă la Avignon. 
1316: Se în crie la Şcoala de Jurisprudenţă de la 
Montpellier. 
1320: Pleacă împreună cu fratele său Gherardo la 
Bologna, unde timp de trei ani frecventează 

cursurile Universităţii bologneze. 
1326: În urma mortii tatălui său (26 aprilie), poe
tul părăseşte Bologna şi se întoarce la Avignon 
împreună cu fratele său Gherardo. 
1327: În ziua de 6 aprilie, în biserica anta 
Chiara din Avignon, poetul o vede pentru prima 
oară pe Laura. 
1330: Pleacă în tovărăşia lui Giacomo Colonna la 
Lombez., în Pirinei. 
133 I: Începe să scrie Epistolae metricae. 
1333: Porneşte într-o lungă călătorie de studii în 
Franţa, Flandra şi Brabant. 
1334: Scrie can1ona XXVIII ( O, suflet aşteptat in 
cer) şi sonetul XXVII (Urma~ul impăratu/111) 

pentru a indemna pe principii Italiei să ia parte la 
Cruciada pornită de regele Filip al Vl-lea al 
Frantei şi de papa Giovanni al XXll-lea. 
1335: Ob1ine la 25 ianuarie printr-o bulă papală 
semnată de Benedict al Xii-lea un canonicat la 
Lombcz. 
1336: Întreprinde, împreună cu fratele său Ghe
rardo, ascensiunea muntelui Ventoux. 
1337: Soseşte la Roma in februarie, ca oaspete al 
prietenului Giacomo Coloana, şi în august se 
întoarce la Avignon. 
1338: Începe redactarea tratatului De viris illus
tribus. 
1339: Concepe planul de a celebra ictoriile lui 
cipio Africanul asupra cartaginezilor în poemul 

Afrit·a. 
1340: La I O septembrie primeşte la Valchiusa, în 
aceeaşi zi, cde două seri ori, a emuului din 
Roma şi a Universitălii din Paris, prin care i se 
oferă cununa de laur. Poetul alege Roma 
1341: La 16 februarie pleacă spre Napoli unde, la 
cererea sa, este examinat de regele literat Rober
to d'Angi<'l şi recuno cut ca demn de a fi încu
nunat cu laurul sacru. 
1342: c întoarce la Avignon. 
1343: În toamna acestui an plcacli din nou în 
Italia, la Napoli, trimis de papa Clement al Vl-lea 
la curtea n:ginei Giovanna cu misiunea de a apăra 
pe lingă a ea ta drepturile Sfintului caun. 

Sonetul XII 

De-ar fi s-ajung, cu sirgferindu-mi viaţa 
de chinul şi de jalea ce-o doboară, 
să văd, cînd anii îţi vor fi povară, 
pierind treptat din ochii tăi dulceaţa, 

şi aurul din păr albind ca ceaţa 
şi sur veşmîntul alb ce te-njăşoară 
şi palid chipul ce-mi răpeşte, amară, 

putinţa de-a vorbi şi-a-nfringe gheaţa, 

poate-mi va da Iubirea îndrăzneală 
să deapăn doruri ce s-au.frînt in mine, 
zile şi ani, grăind fără sfială. 

Şi-atunci, de cărunteţii nu-i stă bine 
dorinţi să-ncingă-n piept, jără-ndoială 
mă vor hrăni măcar tîrzii suspine. 

Sonetul CXXXIV 

Nici pace n-am, nici lupta nu mă-mbie; 
mă tem şi sper. şi ard şi sunt de gheaţă, 
şi zac răpus şi zbor pînă-n tărie, 
nimic nu prind şi-o lume string în braţă. 

Stăpină am ce-n mina ei mă ştie, 

dar nu mă vrea, nici nu mă lasă-n viaţă; 
lubirea-ntr-ajutor nu vrea st'i-mi vie, 
nici viu mă vrea. nici cum să scap mă-nvaţt'i. 

Văd fără ochi, strig foră limbă-n gura, 
să mor rivnesc şi chem după-ajutoare, 
mi-s cei/oiţi dragi şi mie-mi caut vină 

Zimbesc în lacrimi. totul mi-e tortură, 
viaţa şi moartea-mi sunt la/el de-amare 
şi numai tu, stăpînă, eşti de vint'i. 
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llu t ra ţic dintr-o cdi(ic a 

Triumfur ilor, Veneţ ia, 1492 

1344: Cumpără o casă în împrejurimile Parmei şi 

se stabileşte acolo, incepind să lucn:,c la Rcrum 
memorandarum libri. 
1345: În urma războiului izbucnit intre familiik 
Este, Visconti şi onzaga. poetul pnrllseştc Parma 
în februarie şi după o cftlătorie plină de peripeţii 
ajunge la Modena şi de acolo la Bologna. 
1346: e retrage pentru a treia oară la Valchiusa, 
dedicându-se poeziei ş1 studiilor lilosofice. 
1347: Începe tratatul De ol/o reJ1gwsor11m, închi
nat călugărilor de la mănft tirea din Montrieu .. 
1348: So eşte în martie la Parma. 
.1349: În martie pleacă pentru u doua oar!l la Pado
va, de data acea ta pentru a-şi lua în primire cano• 
nicatul pe care i-l oferă seniorul oraşului, Giacomo 
Novella da Carrara 
1350: Pica a la Roma pentru a participa la fe ti
vităţile jubileului. 
1351: Prim.:ştc la Padova · ri ·oarca magi tra(ilor 
florentini (scrisoare al cărei purt!ltor şi trimis spe
cial este Boccaccio însuşi), prin care ignorio 
oraşului ii invită sll se reîntoarcă in patrie. 
1351 - 1353: e întoarce în iunie la Valchiusa. 
consacrîndu-sc de ast.'\ dată operei de sistematizare 
a numeroaselor sale scrieri . 
1354: În iama anului 1353 - 1354 este trimis ca 
ambasador la Vcnc1ia pentru a purta tratativele de 
pace cu Genova. 
1356: Este trimis la Praga cu ambasador pc lingă 
Carol al I V-lea, din partea căruia primeşte titlul de 
conte palatin. 
1357: ii su \ine pe Galeaz.zo Visconti împotriva lui 
lacopo Bus olari care apăra libertatea ora~ului 
Pavia împotriva tiraniei dominatoar • a Viscon1ilor. 
1359: Primeşte vi1ita prietenului 13occaccio, cari:, 
dupll reîntoarcerea sn la I lorcn\a, ii trim itc un 
exemplar al Di\•i1wi Comedii, pe care poetul n-o 
citise încă. copmt de mîna a. 
136 1: în primăvara pălilscşte definiti Milano şi e 
stabileşte la Padova. 
1362: c muUI lu Vcnc1ia pe care o socot~te 5in
gura oaz.ă de lihcrtalc în mijlocul unei ltali1 măci
nată de războaie civile şi asuprită de principii 
tirani. 
1368: Primeşte de la Bocea ci tmducerca laum'l a 
poemelor lui I lomer. 
1370: e retrage definitiv Io Arquti împreună cu 
liica şi cu ginerele său . 

137 1: i I însoţeşte pc Fr.1ncc co da Carrara la 
Bologna pentru a asista Io ceremonia funerari! care 
se celebrc87ă în onoarea defunctului papii Urban al 
V-lea. 
1374: Moare la Arqu în nooptt:a dintre 18 i 19 
iulie. 
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Centenar 

ANTON PAVLOVICI CEHOV 

Bio-bibliografie 

ianuarie 1860: se naşte la Taganrog (port la 
marea Azov) Anton Pavlovici Cehov, al 
treilea fiu al lui Pavel Egorovici Cehov, 
băcan, şi al Eugeniei lacovlevna, fiica 
negustorului Morozov. A.P. Cehov are doi 
fra)i mai mari Alexandru şi icolae, doi 
mai mici - Ivan şi Mihai şi o sora - Maria. 
1861: abolirea sclavajului în Rusia. 
1876: P. Egorovici Cehov dă faliment şi 

familia se mută la Moscova. Doar Anton 
rărnine la Tnganrog să tennine liceul - , cu 
bani obţinuţi din meditaţii şi de la un unchi 
al său. 
1879: Anton Pavlo,icî Cehov - bacalaureat 
- pleacă la Moscova, unde se înscrie la Fa
cultatea de Medicină. 

1880: ehov publică prima sa nuvelă Scri
soarea mwi proprietar de la Don către veci
nul său sa,•ant in revista "Furnica". 
1881: Moare Dostoievski. Asasinatul lui 
Ale andru li. Alc.·undru lll unncază la tr n. 
Reactii politice. ehov colaborel!7ă la 
reviste um rislice. 
1884: eho, tcnninll facuhaiea şi practică 

medicina la Voskres. ensk şi Zvcnigorod. 
Apare prima culegere de nuvele, Po,·eştile 

Melpomc:nei . 
1886: Cehov colaborea1.ă la " ovoie Vre
mia", cotidian gu~cmamcntal. Îl cunoaşte pe 
A. uvorin, directorul ziarului, viitorul edi
tor al lui Cehov. În cpe prietenia lor. 
1888: Academia de Ştiin)e ii ofera Premiul 
Pu)kin 
1889: Marc succes cu piesa frano,, pe scena 
Teatrului din Petersburg. 
1890: Ceho~ pleacl\ în m. ula ahalin, pentru 
a cunoaşte via\a condarnna\ilor, în vederea 
n:ali1i!rii unui roman. 
1891: Pleacă în trăin!ltate cu uvorin 

LevTOLSTOI 

Cehov, ca artist, nu poate fi comparat cu scriitorii ruşi de pînă la el - cu 
Turgheniev, Do toievski sau cu mine. Cel,ov are o manieră aparte, ca la impresionişti. 
Vezi că pictorul aruncă tuşele de culoare la intîmplare şi crezi că nu există nid u11 fel de 
legătură între ace te pete cromatice, dar este de-ajuns să te îndepărtezi cu cîţiva paşi de 
şevalet, pentru a avea o impresie a Întregului: înfaţă îţi apare un tablou al naturii, viu 
colorat şi plin de farmec. 

Maxim GORKI 

În fiecare povestire umoristică a lui A11ton Pavlovici aud suspinul molcom şi 
odine al unei inimi curate, cu adevărat omeneşti ... Nimeni n-a înţeles atît de Limpede şi 
cu atîta fineţe ca Anton Cehov tragicul mărunţişurilor vieţii, nimeni pî11ă la el n-a ară
tat oamenilor in chip utit de necruţător, de veridic, tabloul ruşinos şi trist al vieţii Lor, în 
haosul tulbure al exi tentei filistine. 

(Viena, Veneţia, Florenţa, Roma, Monte
Carlo, Paris). 
1892: Apare nuvela Salonul nr. 6 în care se 
simte influenţa lui Tolstoi. 
1893: Cehov se retrage la moşia de la 
Melikhovo. Activitate medicală şi socială. 
1894: Starea sAn!llă\ii lui Cehov este pre
cară. Tuberculo7.li cu hemoptizii . Întreprinde 
alt!! călătorie în Occident. 
1895: În plan literar-european se afinnă 
mişcarea simbolistă. Cehov respinge "deca
denţa" simbolistA. VizitA la lasnaia Poliana, 
la Tolstoi. Scriitorul continuă să traiască la 
moşia Melikhovo. 
1896: Călătoreşte în Caucaz şi Crimeea. 
Premiera Pescăruşului la Petersburg. 
1897: Este fondat Teatrul artistic din Mosco
va de către Stanislavski şi Nemirovici-Dan
cenko. Cehov face a treia călătorie în Occi
dent: Biarritz, Nisa. Publică o culegere de 
piese în care apare şi Unchiul Vania . 
1898: Moare tatăl scriitorului. Se cumpăra 
casa de la !alta. Pescăruşul cunoaşte un 
mare succes la Moscova. Cehov o întîlneşte 
pe Olga Knipper, actriţă în trupa lui 
St.ani lavski. 
1899: tabilire definitivii la lalta. Prietenia 
cu Gorki. Unchiul Vania în premiera la Mos
cova. 
1901: Trei surori - premieră la Moscova. 
Olga Knipper joacă rolul Maşci . Are loc 
căsătoria scriitorului cu Olga Knipper. 
Agravare a bolii scriitorului, urmată de o 
internare în sanatoriu. 
1902: olitar la !alta. 
1903: Agravare a bolii. crie livada de 
vişini. 

1904: Premiera pie ci Livada de vi#ni la 
Moscova, cu Olga Knipper în rolul Ra
nevskaia. criitorul pleacă în Germania 
unde moare la 2 iulie 1904. Va fi inmorroîn
tal la Moscova, la 9 iulie 1904. 
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G. CĂLINESCU 

Cehov face parte din familia lui Cervantes şi 
Moliere, adică a acelor genii care au tristeţea 

veselă.[ ... ] 
Schiţele şi scenele umoristice ale lui Cehov 

erau scurte şi după formule pe care le î11tîlneşti în 
toate publicaţiile bufe ale timpului, de pretuti11-
deni; parodii in stil medical ori redacţional, 

mo11oloage, procese-verbale, scrisori anonime, 
altercaţii În public, interogatorii la tribunal, 
şedi11ţe municipale. 

Caragiale le-a folosit şi el cu mu/J succes. Cu 
toate limitările şi banalitatea pînă la un pu11ct a 
şablonului, schiţele lui Cehov sunt de o fa11tezie 
aristofanescă, de un comic dureros şi mai ales de 
o îndrăzneală uimitoare. [ ... J 

Figurile lui, ţinute într-o cutie de jucării, 
scapă la deschiderea capacului şi se Întind fan
tomatic spre cer. Descripţia morală a lui Cehov are 
calităţile mătăsurilor cu două reflexe, scriitorul 
descoperă gingăşia în ridicul şi intră în dramă 
prin bufonerie. 

Al. PHILIPPIDE 

. .. Nu sî11t foarte mulţi scriitorii pe care îi 
citeşti, îi reciteşti, nu-i mai laşi din mî11ă, atunci 
cind i-ai luat din bibliotecă, di11 care Î(i pare rău că 
nu ţi-a mai rămas ceva de citit după ce-ai ajuns 
să-i cu11oşti î,, întregime, şi, totodată, care sfnt atît 
de bogaţi, de variaţi, de neprevăzuţi, încît, ori de 
cite ori i-ai citit, tot îţi mai rămîn lucruri de 
descoperit la o 11ouă Lectură. Anton Pavlovici 
Cehov este un astfel de scriitor, care te însoţeşte 
toată viaţa şi la care te f,rtorci mereu, ca la un prie
ten vecl,i şi drag. 

Texte reproduse din A.P. Cehov, Schife şi povestiri 
(/880 1883), 1. Traduceri de Anda Boldur. Studiu intro
ductiv, cronologie, repere de istorie literară şi note de o
rina Bălllnescu, Editura Univers, 1986, şi din "Teatrul 
Na\ional. Caiet-program" nr. 80/1989. 
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Cehov i Tolstoi 

Pe mine mă vor citi în Rusia încă 
vreo ciţiva ani. .. Apoi, timp de şapte-op/ ani 
nu mă va citi nimeni, pentru a fi reluat mai 
tîrziu, şi atunci pentru multă vreme ... 

A.P. CEHOV 

Cehov şi Olga Knipper-Cehova 

Raymond CARVER 

... La 13 iunie, cu trei săptămîni înainte de moarte, Cehov 
îi scria mamei sale o scrisoare în care o anunţa că sănătatea lui se 
îmbunătăţea. "S-ar putea ca într-o săptămînă să fiu complet vinde
cat" îi spunea el. Ce-l indemna să afirme aceasta? Putem oare şti ce 
gîndea cu adevărat? Fiind el însuşi medic, nu putea fi înşelat. Era pe 
cale să moară, era cit se poate de simplu şi de inevitabil. Cu toate 
acestea, se ducea să stea în balconul camerei sale de hotel şi petre
cea ceasuri întregi studiind orarele căilor ferate. Cerea să fie infor
mat asupra datelor de plecare a vapoarelor care asigurau legătura 
între Marsilia şi Odesa. Dar ştia. În stadiul acesta, trebuia în mod 
obligatoriu să ştie. Totuşi, într-una din ultimele sale scrisori, îi afir
ma surorii lui că se întrema cu o rapiditate de necrezut. 

Trecuse deja multă vreme de cind pierduse orice poftă pentru 
munca literară. Cu un an înainte, era cît pe ce să nu termine livada 
de vişini. Redactarea acestei piese fusese cea mai grea probă din 
viaţa sa. Spre sfirşit, nu mai reuşea să scrie decît cinci sau şase rîn
duri pe zi. "Încep să-mi pierd curajul, îi scria Olgăi. Am impresia că 
mi-am trăit traiul ca scriitor şi fiecare frază pe care o scriu mi se 
pare mediocră şi complet inutilă". Totuşi, a perseverat. A terminat 

Trei surori, Teatrul de Comedie, 1975 - 1976 
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Livada de vişini în luna octombrie 1903 şi n-a mai cri niciodată 
altceva. în afară de scrisori şi de cîteva însemn ri în cametele sale. 

La 2 iulie 1904. puţin după miezul nopţii. Olga a trimis de 
urgenţă după doctorul Schworer: ehov delira ... 

Doctorul chworer a început să desfaci! sticla de şampanie. O 
făcea metodic, ca lot restul, străduindu-se să atenueze vesela 
explozie. A umplut cele trei cupe, după care, cu un gest maşinal, a 
vîrît din nou dopul în gîtul sticlei, înfundîndu-1 cu palma. poi s-a 
apro1,ial de pat cu cupele pline. Olga ală at pentru un moment mina 
lui Cehov (această mină care-i ardea degetele, cum va scrie ea după 
aceea), i-a vîrît sub cap o a doua pernă, apoi i-a pus în mini! cupa 
aburită şi i-a strîn cu grijă degetele în jurul piciorului paharului . 
Cehov, Olga şi doctorul chworer s-au uitat unul la altul dar n-au 
ciocnit. Pentru ce ar fi putut închina? Pentru moarte? Adunîndu-şi 
puţinele puteri ce-i mai rămăseseră, Cehov a şoptit: ' E atît de mult 
de cînd n-am mai băut şampanie", apoi a dus cupa la buze şi a băut. 
Cîteva clipe mai tîrziu, Olga a luat cupa goală şi a pus-o pe măsuţa 
?e noapte. Cehov s-a întors pe o parte, a închis ochii şi a suspinat. 
ln clipa următoare, respiraţia i s-a oprit.. . 

(Ce, trei trandafiri galbeni. 
Traducere de Sanda Mihăescu- îrsleanu) 

Livada de vişini, Teatrul aţional Târgu-Mureş, 1984 - 1985 
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Autografe contemporane 

Bibliografie 

Proză 

• 1970: Ningea in ochii ei afbCIŞtri, schiţe şi po
vestiri, Editura Eminescu 
• 1971 : Despre vii, numai bine, roman, Editura 

artea Românească 
• l 979: Blana de viezure, povestiri, Editura Cartea 
Românească 

• 1982: Rămăşagul, roman, Editura Cartea 
Românească 

• 1983: Curtea interioară, roman, Editura Alba
tros 
• 1987: Capcana de piatră (O anchetă pe cont 
propriu), roman Editura Cartea Românească 

Poezie 
• 19 I: Muzeul Poetului, elegii, Editura Emine cu 
• 1996: Poemul de dimineaţă, elegii. Editura 
Vinea 
• 1999: Cuvinte lângă zid, elegii, Editura Vinea 
• A realizat antologia de versuri: Haina de brumă, 
a poetului Valeriu Ciobanu, Editura Minerva, 1984 

Literatură pentru copii 
• 1991: jntâmpfări din pădure, povc tiri, Editura 
Ion reangă 

Album de artl fotografici\ 
• 1984: 1atura sculptează, Editura port-Turi m 

poziţii de artă fotografică 
• Pietre şi Oameni pe care i-am fntâlnit 

În curs de apariţie: 
• Ruptura, r man 
• Vreme in hisd Gumai, 2 volume), 1979 1999 

flnul VII, nr. 7 

Ion LAZU 

Mai devreme decât 
niciodată 

A\ fi 

I
n toamna trecută am ost pentru două 
luni în Munţii Apuseni - despre care 
n-aş vrea să suflu aici nici un cuvânt în 

plus -, două luni în care mi s-a părut că 
respir un aer special, impregnat de 
amintirea ta. Iar când, la stărşitul cam
paniei, am părăsit miraculosul ~nut, luân
du-mi rucsacul în spate şi rotindu-mi pen
tru ultima oară ochii asupra acelui peisaj 
devenit atât de drag, mi-am dat seama deo
dată, cu o apăsare pe suflet, că mă despart 
nu numai de nişte locuri frumoase, nu 
numai de încă un episod din viaţa mea 

fragmentată şi risipită prin ţară, dar şi de un context anume, privilegiat, în care 
reuşisem un lucru nemaisperat: să duc până la capăt rememorarea iubirii noas
tre. De ce tocmai aici şi acum şi după o atât de lungă amânare? la aceste între
bări nu se răspunde uşor - şi poate nici nu există un răspuns mulţumitor, dacă 
în timp eu n-am găsit sau nu am acceptat vreunul ca atare - şi atunci singurul 
răspuns ar fi această înşiruire de nota~i: amintiri, gânduri, îndoieli, reconsi
derări, supoziţii, temeri, lamentouri şi speranţe neîndreptăţite; o largă pendulare 
între pierdere şi regăsire, între "gheaţă şi dorinţă", cum se exprima cineva care 
înţelesese că el însuşi nu poate spune decât "cuvinte care s-au mai spus". Căci 
povestea noastră de dragoste, dacă nu cumva am spus-o deja, este atât de 
asemănătoare cu alte şi alte "poveşti de pe vremea studen~ei", că pur şi simplu 
e pierde în imensa masă a celorlalte, la modul în care eu însumi nu o mai pot 
desluşi dintre ele: o seară de toamnă când ne-am cunoscut şi mi-am dat seama, 
uimit şi flatat, că-mi acorzi o atenţie specială, seri tot acolo, la dansuri, de două 
ori pe săptămână, când ne trezeam mereu unul lângă altul, fără să-mi dau seama 
cum se petreceau lucrurile, o plimbare lungă pe jos, până în cartierul tău de la 
marginea Bucureştiului, un An nou pe care am fi vrut să-l facem împreună dar 
nu s-a putut, fiind la facultăţi diferite, o scurtă vacanţă de iarnă, câteva treceri în 
grup prin Cişmigiu sub zăpadă (bătăi cu bulgări), o plimbare de primăvară pe 
sub bolţi de glicină (încercam să-ţi vorbesc despre mine, autocritic), o ieşire la 
Sinaia, cu echipa de dansuri, examenele din mai - iunie, optsprezece zile de 
tabără studenţească la mare, plecarea mea în practica de diplomă, scrisori, 
revenirea, o seară în parc, ruptura "fără preaviz", o noapte de nebunie la poarta 
ta, apoi încă şa e luni cât te-am privit de dincolo de zidul ridicat de interdicţia 
ta - ai putea să mai adaugi ceva? - şi aceste trei decenii în care nu am reuşit sau 
nu am vrut să avan ez cu nici un milimetru în neînţelegerea mea cu privire la 
motivele rupturii. Or, în lipsa acestei înţelegeri absolut necesare, de la care eu 
m-am derobat, amintirea acelei iubiri, trupul ei de pasăre cântătoare, a rămas 
acolo unde căzuse, ca o imagine nedevelopată; cum ar fi putut ă părăsească 

locul în care o lăsasem, să c înalţe, lansându-se în zbor încoace sau în orice altă 
direcţie, doar într-o singură aripă? - căci aşa şi nu altcum o lăsa e acolo refuzul 
meu de a înţelege, care era (abia acum înţeleg) refuzul meu de a accepta eşecul. 
[ .. . ] 

* •• 

unt şi câteva scene pe care mi le aduc bine aminte, şi, tocmai pentru că 
sunt doar câteva din această categorie, am luat obiceiul de a mă întoarce la ele, 
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ca la nişte repere salvatoare, în hăţişul acelei întâmplări, deja pe 
jumătate cufundată în umbra de la baza versantului. 

Întâlnirea de la care a plecat totul a avut loc pe interva
lul, destul de îngust, dintre rândurile de scaune, unde nu se 
putea sta decât în grupuri mici; era chiar la începutul serii, după 
apelul pe care îl făcea cu seriozitate maestrul, punând absenţe 
şi interesându-se de soarta celor care lipseau - era de obicei o 
mică pauză înainte de a ne chema pe scenă, după caz, băietii 
jfetele, soliştii, pe cei de la un dans sau altul, în funcţie de sta
diul unde rămăsesem cu repetiţia data trecută; aveam îndeobşte 
două repetiţii pe săptămână, dar şi trei, dacă ne aflam în preaj
ma unui spectacol, a unui concurs. Multă mişcare în sală, 

dansatorii îşi lăsau hainele pe spetezele scaunelor, schimbau 
fraze, dar propriu-zis timp nu era, ştiam că ne aşteaptă o muncă 
intensă, stăruitoare, concentrare, efort. Maestrul, bun psiholog, 
lungea într-adins discuţia cu corepetitorul său, cu altcineva din 
preajmă, dându-ne acest răgaz de acomodare. Eram pe interval 
cu colegul meu nedespărţit Nelu D., undeva spre mijlocul sălii, 
când aţi venit direct spre noi, tu şi încă vreo două fete; spun 
direct spre noi, fiindcă vă lăsaserăţi hainele undeva mai în faţă, 
nu departe de scenă, aşa că în mod firesc nu aveaţi ce căuta în 
această parte a sălii. Ne-aţi interpelat, mai exact tu mi-ai 
adresat o întrebare pc care nu o mai reţin şi după aceea a urmat 
un scurt schimb de replici, întrerupt de prima chemare pc scenă 
a fetelor. În tot timpul până la pauza următoare nu m-am mai 
mişcat din acel loc, ntt m-am mai fâţâit prin sală sau pe hol, 
presimţind ceva: aşteptând o continuare. Bucuros şi emoţionat, 
dar mai ales foarte surprins, nevenindu-mi parcă să cred că 
interpretasem corect gestul tău. Te priveam intens, de pe scaun, 
cu mâinile încleştate pe speteaza din faţă. Privirile tale nu-mi 
răspundeau; ca orice persoană la începutul acestei activităti, 

erai cu totul absorbită de învăţarea paşilor; dar, la pauză, te-ai 
regrupat cu cele două colege şi, coborând de pe scenă, ap venit 
la locul unde vă aşteptam, ca pentru a continua discuţia între
ruptă. Atunci, sau la următoarea pauză, sau la cele care s-au 
succedat, regăsindu-ne de fiecare dată în locul unde ne inter
sectasem prima oară, oricum nu mai târziu decât în acea seară 
de început, ai avut o primă mirare: "Cum, sunteţi deja în anul 
patru?" Nu sunt prea sigur dacă acest "deja" a existat efectiv, 
sau a fost doar subînţeles, dar eu, care intrasem în alertă, 

"ciulind toate urechile" (expresia am născocit-o mai târziu şi 

era un alt fel de a spune, mai nostim poale că eram cu toate 
simţurile la pândă), în timp ce îţi confirmam că suntem deja în 
patru - eram, cum am spus, cu nelipsitul Nelu D., discu\ia 
părea să se refere în egală măsură la amândoi - , privindu-Le 
numai şi numai pe tine şi încântat nevoie marc că tu însăţi mă 
priveai de aproape, cu mare însufleţire - un moment ai ridicat 
mâinile în sus, la nivelul umerilor, cu un gest care m-a tulburat 
în plus prin ambiguitatea sa: parcă ai fi vrut să-ţi faci loc prin 
acea înghesuială şi să treci mai departe, într-ale talc, când de 
fapt nu ai făcut decât să iei o poziţie mai explicită în faţa mea, 
dar atunci de ce totuşi ai ridicat o clipă braţele ca şi când ai fi 
vrut să te predai - eu privindu-te cu aviditate, dezgrădit şi stră
duindu-mă să nu pierd o fărâmă din această desfăşurare care 
voiam să nu mai ia sfărşil, fără să te întreb de ce te miră asta, 
întorceam pe toate părţile propoziţia ta, îi interogam pc rând 
toate nuanţele şi încercam să mă dumiresc dacă mirarea ta este 
doar surpriză, dacă este o nedumerire legată de un calcul greşit 
pe care ţi-l făcuseşi? era o mirare bucuroasă, sau ascunseseşi în 
ea puţină dezamăgire? - căci erau mai multe lucruri deodată în 
tonul rostirii tale şi eu voiam să ştiu dacă această noutate va 
trage în favoarea sau în defavoarea mea. 
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Şi tot în acea primă seară, dar mai spre sfârşitul 

repe1 iţi ei, şi tot pe intervalul îngust dintre rândurile de caunc, 
un pretext cum nu se poate mai nimerit ca să te pia czi cât mai 
aproape de mine şi, în acelaşi timp, să cobori vocea până la 
nivelul şoaptei (spre marea mea încântare), ai vrut să te edifici: 
"Şi deci cum îţi spune, Lazur?" La care eu, dintr-odată foarte 
relaxat şi oarecum protector, ca atunci când ai, pc neaşteptate, 
un ascendent cât de mic asupra celuilalt, am 1.âmbit larg şi am 
căutat să lungesc vorba: "Lazur, zici?, nu, nu mă cheamă aşa. 
dar sună frumos şi poţi să-mi spui aşa: Lazur. .. " După care am 
făcut precizarea cuvenită. Şi iar ai făcut un pa sau doi, în acel 
spaţiu îngust, vrând să dai impresia celorlal\i că eşti în trecer 

pe lângă mine. Oricum, când mi-ai pus întrebarea le aflai cu 
spatele la scena dinspre care veniseşi, acel Lazur l-a1 şoptit cu 
un fel de tulburare şi cu un tremolo în glas, iar când cu am pre
luat cuvântul, tăcându-l să vibreze încă o dată, te-ai clintit din 
loc şi, în vreme ce eu î\i explicam, oarecum amuzat de con
fuzie, aplecându-mă puţin asupră-li. ai început ă aluneci pc 
lângă mine, astfel că atunci când cu mi-am încheiat fraza, crai 
deja în cealaltă parte, dar tot cu faţa la mine iar cu cu palele 
la scenă, privindu-te; în această mişcare prodigioasă, mâna mea 
stângă a schitat un început <le gest, de parcă ar li vrut să te 
învăluie şi să te conducă, <lara re cnît la loc. tării ·a vurrurilc 
degetelor să te fi atins măcar. Am şi azi vii în amintire toutc 
delaliilc scenei şi pe cei din jur: Nelu D., cu faţa numai 7.âmbct, 
îndreptându-se spre noi, Budin aşezat pe primul scaun, Pârvan 
strecurându-se printre rânduri ... dar mai ales chipul tău insu
ncţit şi ochii veseli, jucl\uşi, cei pc care mi i-am amintit inslun
laneu şi care m-au ajutat să le recunosc lară greş. de curând, în 
parc ... 

Am la îndemână aceste scene, cc-aş putea să fac, decât 
să le izolez şi să le zidesc în cuburi de gheaţă, ca apoi să mă 
apropii de ele din orice direcţie şi să Ic descriu la ncsfârşil ... 
Sunt mai multe, o galerie, pol să trec după bunul meu plac de 
la una la alta, să le contemplu, să Ic chestionez. Ială-ne pc tro
tuarul din Schitu Măgureanu, de data asta pc la prânz, probabil, 
după un spectacol, aşteptând tramvaiul. Ploua, ne refugia cm 
spre zidul clădirii, căutând adăpost sub streaşina înaltă, dar 
picături răzleţe veneau peste noi, împinse de vântul toamnei 
sau de curentul de pe bulevard; eram un grup de cinci - şase, lu 
lângă umărul meu stâng, căci aş fi vrut să le apăr de şfichiul 
ploii, deşi era după aceea; am întor capul spre colega ta şi, cu 
gura amară, am spus câteva cuvinte care trebuiau să ajungă la 
unetul tău; atât de oprimat, am ridicat două degete până la 
tâmplă, spunând ce-am spus şi rugându-mă la Dumnezeu, în 
gând, să mă elibereze, încărunţindu-mi simultan părul şi sufle
tul, chiar în clipa aceea; dar minunea se lăsa aşteptată şi atunci, 
retrăgându-mă dintre voi, am dibuit cu pantoful o treaptă, apoi 
încă una şi încă una pe scara părăsită, rezemându-mă cu spatele 
de uşa neagră, înaltă, zăvorâtă; am înţepenit aşa, cu ceafa lipită 
de lemnul umed, cu ochii strâns închişi, ca la execuţie. Poate că 
de fapt nu a fost decât o treaptă şi apoi tocul u ii, mai scund 
decât o treaptă propriu-zisă, această răstignire simbolică arc 
însă nevoie, în amintirea mea, de înălţime în plus şi de irn
lare ... o punere în scenă a durerii, izvorâtă din Mândrie şi 
Tăcere -, cei doi camarazi lângă care ai vrea să mori, cu o pu
tere care este numai a tinereţii ... 

(Fragment din romanul Ruptura, 
în curs de apariţie la r~ditura Alhatro.) 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



BIBLIOTECA BUCUREŞTILOR 

Meridian biblioteconomic 

E~&ur.u 

of Ubra,y, 

lolormallon aod 

~ Aasoc:ialioN 

~.0 ... -_.,.lllo....,.. 
n.-

ocietate informaţională 
Programul eContcnt Plus pe 2005 - 2008 
Pe 22 aprilie 2004 Parlamentul European a adoplat o 

rezoluţie legislalivă în vederea stabilirii unui program care să 
facă mai accesibil conţinutul digital în Europa. Programul 
eContent Plus acoperă o perioadă de patru ani, începând cu 1 
ianuarie 2005. 

eContent Plus este un program de piaţă care îşi pro
pune să sprijine producţia, întrebuinţarea şi distribuţia conţi
nutului digital european şi să promoveze diversitatea lingvis
tică şi culturală pe reţelele internaţionale. 

Parlamentul a fost de acord cu propunerea de buget a 
Comisiei, de l 63 milioane de euro, dar a prevăzut ca 55,6 
milioane de euro să fie folosite pentru perioada 2005 - 2006. 
Mai departe, un amendament a adăugat o nouă prevedere 
care stipulează ca rezultatul evaluării să fie înaintat de către 
Comi ·ie Parlamentului şi Consiliului, împreună cu orice 
propunere de amendare a Deciziei, înainte de prc1.cntarca 
bugetului UE pentru 2007 şi, respectiv, 2009. În completare, 
Parlamentul elucidează obiectivele şi, în unele cazuri, sta
bileşte limitele orientării în domenii de interes public (sec
torul informaţiei publice, conţinut educaţional, ştiin\ific şi de 
cercetare, conţinut provenit din instituţiile culturale). 

Extinderea UE, 1 mai 2004 
Europa sirbitore-şte extinderea 

ipru, Republica Cehă, Estonia, Ungaria, Lituania, 
Letonia, Malta, Polonia, Republica Slovacă şi Slovenia sunt 
a urn membre ale UE. Din l mai 2004 Uniunea Europeană a 
celor 15 tate a devenit Uniunea celor 25. 

În preajma acestei date a avut loc o scrie de mani
fe ·tări în toate statele membre şi în cele aspirante, de pe coas
ta vestică a Irlandei până la graniţa estică a Poloniei, şi din 
Valletta în sud până în cel mai nordic colt din Finlanda. 

În toată Europa au fost organizate diverse evenimente 
precum concerte şi expoziţii, expoziţii de artă culinară, dez
bateri şi schimburi tran frontaliere. Toate aceste manifestări 
subîntind o puternici!. notă personală, de vreme ce toţi 

cetăţenii europeni şi politicienii au sărbătorit acest eveni
ment. 
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În ajunul zilei extinderii, pe 30 aprilie, a avut loc un 
concert al celor mai renumiţi artişti din noile \ări mcmhrc: 
grupul Brainstorrn din Letonia, Ncikoso din Estonia, 
Michalis Hadjiyiannis din Cipru, Cotlon Club Singcrs din 
Ungaria, Blue Cafe din Polonia, Rozrnarinke din Slovenia, 
Jcnis Dalibor din Slovacia, Lukăă Vondracck din Rcpuhlica 
Cehă, Violeta Urmana din Lituania. Din Turcia, a fbst 
prezentă ca oaspete de onoare cântăreaţa Sertab. 

În încheierea manifestărilor, Uniunea Europeană de 
Radiodifuziune, cu sprijinul Comisiei Europene, a organi1.at, 
la miezul nop\ii, un foc de artificii, în portul maltez. 

Summit-ul mondial 
despre Societatea informaţională 
Miniştrii pentru Afacerile Generale au adoptat pe 26 

aprilie 2004 concluziile Summit-ului mondial despre 
Societatea informaţională {WSIS). UE doreşte ca toate statele 
şi instilu\iile care iau parte la procesul WSIS să respecte in 
integmm Declara\ia Principiilor, convenită la Geneva în 
decembrie 2003. 

Declara\ia reafinnă, între altele, dreptul la lihcrtatea 
de opinie şi expresie, incluzând dreptul de a sus\ine opinii 
fără intervenţii şi de a căuta, primi şi răspândi informaţii şi 

idei prin intermediul mass-media, fără frontiere. 
Planul acţiunii a încercat să identifice politici de dez

voltare na~ională şi strategii naţionale ca pietre de lcmclie 
pentru crearea Societăţii informaţionale. UE va prezenta 
agenda Solidarităţii Digitale. În piu , UE este preocupată de 
a avea o contribuţie substanţială în deliberările Grupului 
operativ pentru Mecanismele Financiare şi ale Grupului de 
lucru pentru Guvernarea lntemet. 

Consiliul a cerut o scurtă prezentare a strategici, care 
va subîntinde metodologia Uniunii în diversele aspecte ale 

procesului de pregătire, incluzând priorităţile UE pentru raza 
a li-a. UE consideră că acest proces de pregătire, pentru a fi 
eficient, trebuie să fie structurat cu claritate, simplu şi trans

parent, iar acest lucru trebuie să transpară în scurta prezentare 

a strategiei. 
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Riscurile încălcării libertăţii de expresie şi a 
dreptului la informaţie în UE 
Parlamentul a adoptat pe 22 aprilie 2004 un raport 

foarte controversat despre libertatea de expresie şi dreptul la 
informaţie, cu 237 de voturi pentru, 24 contra şi 14 abţineri . 

Înainte de votare, două grupuri politice, EPP-ED (European 
Peoples Party/ Christian Democrat - Partidul Popular Euro
pean Creştin Democrat) şi UEN (Union for Europe of the 

ations - Uniunea pentru Naţiunile Europene), au declarat că 
nu vor participa la vot, ca protest împotriva procedurii de 
votare. Tot înainte de votare, parlamentarii au respins cu 214 
voturi pentru, 259 împotrivă şi cu o abţinere, cererea de 
retragere a raportului la c0mitet. 

În acest raport, Parlamentul a subliniat că mass-media 
libere şi pluraliste este un principiu esenţial pentru libertatea 
de expresie şi dreptul la informaţie. Parlamentarii au consi
derat că există suficiente prevederi care să garanteze o exa
minare detaliată a situaţiei de către Comisie, care ar trebui să 
fie unnată de propuneri legislative adecvate. Un studiu pre
liminar întreprins de Institutul European pentru Mass-Media 
(EIM) a arătat că, în cele opt ţări examinate (Franţa, Germa
nia, Irlanda, Italia, Olanda, Polooja, Suedia şi Marea Bri
tanie), există probleme care impun cercetări viitoare. tudiul 
acesta va fi terminat în iunie anul curent, şi va cuprinde con
cluzii comparate bazate pe situaţia celor 25 de state membre. 

Parlamentarii au făcut numeroase recomandări. Au 
atras atenţia Comisiei să redacteze o directivă care să prote
jeze pluralismul mass-media în Europa. Parlamentarii au 
considerat că ar trebui să fie adoptată la nivel european o lege 
care să împiedice personalităţile politice să aibă interese 
economice majore în mass-media. În plus, ar trebui realizat 
un raport anual despre pluralism. Constituţia UE ar trebui să 
cuprindă o prevedere privind nevoia asigurării pluralismului 
mass-media. Statele membre ar trebui să introducă în consti
tuţiile lor prevederi despre rolul activ în promovarea respec-
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tului pentru libertatea şi di crsitatea mass-media. 
În ceea ce prive te situaţia din statele membre, Par

lamentul a subliniat, între altele, că Irlanda se confruntă cu o 
lipsă a nivelului de plată. datorită plăţii ta ei pe \'aloare adău
gată pentru ziarele irlandeze, dar nu şi pentru ziarele brita
nice, care ocupă aproximativ 25% din piaţa irlandeză. Parla
mentul a afirmat că Italia "se află în faţa unui po ibil ri c al 
violării dreptului de libertate a expre i i i de informatic". 
Parlamentarii au invitat Parlamentul italian să accelereze 
reforma pri ind ectorul audiovizualului, ţinând cont de 
prevederile legii Gasparri care unt incompatibile cu legile 
comunitare. (Legea Ga parri, votată de enatul italian pe 2 
decembrie 2003, oficial îşi propune ă pregătea că chim
barea pentru o televiziune digitală tere tră, în realitate însă, 
permite dreptul de proprietate a mai multor media, 
reformează îngrădirile anti-tru ' I, dar mai ale alege compo
ziţia consiliului de admini traţie al tele iziunii public RAI. 
De a emenea, e istă o serie de mă uri menite să rvea că 
interesele grupului Media ci, al cărui pr prietar sie pre
mierul ii io Berlusconi, care au fo I menţinute de acea tă 
lege. Legea Ga parri a fost re pinsă de preşedintei ltalici. 
Carlo Azeglio Ciampi, sub considerentele că acea ta încura
jeazL crearea unor pozi\ii dominante şi că e istă câteva 
aspecte privind pluralismul informaţiei care nu se armo
nizează cu jurisprudenţa Curţii on tituţionale. După e ami
narea ei de către Parlamentul italian, controversata lege a fost 
adoptată de către enat pe 24 aprilie 2004 - n.tr.). 

(Din buletinul EBLIDA "Hot News", 
aprilie 2004) 

Traducere de Julieta MOLEANU 
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Repere ale Conferinţei Generale, 
ale Consiliului IFLA si ale Conferintei anuale a 

I J 

Secţiunii Bibliotecilor Metropolitane 

I
ntre 21 şi :!b august 2004 va avea loc la Buenos Airţs a 
şapte..Gecea ediţie a onferintei Generale şi Consiliului !FLA 
(Federaţia Internaţională a Asociaţiilor Bibliotecare). E te 

prima 0ară când cel mai important eveniment IFLA se 
desfăşoară în America Latină. Tema generală propusă celor opt 
divizii şi numeroaselor unităţi este Bibliotecile: instrumente pen
tru educaţie şi dezvoltare. 

În prima zi sunt programate şedinţele Comitetului 
profesionist şi ale Consiliului administrativ. Aceste două corpuri 
se întrunesc cel pufin de două ori pe an, una dintre imruniri fiind 
la Conferinţa anuală a !FLA, pentru a coordona activitătile 

profesionale ale unit.ătilor, a elabora noile politici ale organiza
ţiei şi a fixa noi programe. De a emenea, în a doua parte a zilei 
vor avea loc şedinţele consiliilor coordonatoare ale celor opt 
divizii. 

A doua zi este dedicată întrunirilor membrilor comitetu
lui permanent al secţiunilor IFLA . esiunea de comunicări 
ştiinµfice va fi deschisă de discursul romancierului argentinian 
Tomăs Eloy Martinez, în prezent director al Secţiei de Studii 
Latino-Americane la Universitatea Rutgers din New Jersey, 

UA. Secţiunea Bibliotecilor Metropolitane (numită astfel şi 

devenită ecţiune IFLA din ianuarie, anul curent, din fosta 
INTAMEL, i.e. Round Table of the Intemational Association of 
Metropolitan Libraries) are ca temă pentru discuţii Bibliotecile 
metropolitane: motoare pentru învăţare? La semnul întrebării 
din finalul titlului şi-a propus să răspundă directorul Bibliotecii 
publice din Rotterdam, Regatul Ţărilor de Jos, F.H. Meijer, cu 
discursul intitulat Biblioteca, spaţiu de fuziune - posibilităţi şi 

oportunităţi, în calitate de Preşedinte al Secţiei bibliotecilor me
tropolitane. 

Preocuparea comunităţilor bibliotecare pentru acest 
subiect e te una acti ă şi continuă, dovadă tema propusă aces
tora de către organizatorii Conferinrei anuale a Secţiunii, care va 
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avea loc în perioada 26 septembrie - I octombrie 2004 la Sin
gapore. 

Una dintre cele mai atractive prezentări ale acestei din 
urmă conferinţe pare a fi experimentul Do-it-yourself Library. 
Rţamintim că la ultima întrunire generală [FLA, desfăşurată la 
Berlin, Ngian Lek Choh de la Biblioteca Naţională din Singa
pore, a prezentat proiectul unei biblioteci Do-it-yourself, con
cepută ca o bibliotecă fără serviciu permanent de împrumut. 

Pentru a suprima aglomerările de la sfârşit de săptămână 
ş i din vacanţele şcolare, care conduceau la întârzieri de 45 de 
minute (sic!), pentru a returna o carte şi încă pe atât pentru a 
împrumuta alta, Biblioteca Naţională a introdus încă din I 998 
maşini de împrumut care func~onează 24 de ore. Aceste maşini 
-au dovedit eficiente doar în anularea cozilor, personalului bi

bliotecar revenindu-i sarcina de a anula fişele de împrumut ale 
cărţilor returnate. Ulterior, a fost creat un sistem folosind 
frec'-'ente radio, care să efectueze automat livrarea şi returnarea 
materialelor biblioteconomice. În vreme ce cartea este introdusă 
în căsuţele special amenajate, un senzor va citi marca de înre
gistrare şi va anula fişa de împrumut din sistemul de împrumut 
al bibliotecii. Alte funcţiuni ale acestui sistem sunt efectuarea de 
plăţi şi verificarea on line a datelor de împrumut. 

Participanţii la întrunirea de anul acesta vor avea prilejul 
să vadă cea dintâi bibliotecă de tip Do-it-yourself în cadrul 
Bibliotecii Sengkang, care funcţionează într-un shopping mal/, 
conferind utilizatorilor flexibilitatea orară mult dorită. Proiectul 
ambiţios al cercetătorului Ngian Lek Choh mai prevedea şi 

crearea unui serviciu interactiv pentru utilizatori (un "cyberian" 
în engleză), o replică virtuală a bibliotecarului din viata 
obişnuită a bibliotecilor noastre. 

Julieta MOLEANU 
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CHIŞINĂU ISTORIE ŞI CULTURĂ 

"Rostul nostru este să ne regăsim, să ştim ce avem de făcut" 
- interviu cu Elena VULPE, directoarea Bibliotecii Publice "Onisifor Ghibu", Chişinlu -

- Tradiţional, în fiecare an, la finele lunii mai, la Bi
blioteca Publică "OnisiftJr Ghibu" se desfăşoară mani
festările culturale Zilele Ghibu. Anul acesta, evenimentul 
este unul deosebit, o să vă rugăm să ne oferiţi mai multe 
amănunte. 

- În această periferie în care ne aflăm, ne dorim cu 
toţii să ne integrăm în Europa, alături de valorile culturale 
universale, păstrându-ne, totodată, propria identitate. Suntem 
în permanenţă în căutare de ceva care ne-ar schimba într-un 
fel destinul şi soarta, dar fără a depune vreun efort în acest 
sens. Nimeni nu va veni să facă aici ceva deosebit, ceva 
important. Biblioteca "Onisifor Ghibu" este o instituţie a 
cărţii, care poartă cu demnitate numele acestui mare militant, 
patriot, pedagog Onisifor Ghibu, şi mai apoi, cu atâta parti
cipare a fiului acestuia, profesorul şi patriotul Octavian 
Ghibu, care a venit aici şi a pus umărul pentru înfiintarea 
acestei biblioteci. Avem recunoştinţa şi respectul acestor 
mari oameni cu care orice naţiune din lume s-ar mândri, pen
tru că s-au risipit blagorodnic, dar şi s-au înăliat maiestuos pc 
baricadele vieţii, apărând în primul rând şi oriunde cinstea şi 
demnitatea neamului. De la ei am pornit, pentru că mani
festările culturale şi ştiinţifice constituie în esenţa lor Zilele 
Ghibu. Ele sintetizează, de fapt, într-o formulă artistică, dar 
şi într-o formulă ştiinţifică contribuţia acestor doi cărturari la 
procesele de renaştere naţională, de promovare a valorilor 
spirituale româneşti şi universale. Şi, cu ei, cu Onisifor 
Ghibu, cu opera şi pedagogia sa, dar şi cu sprijinul Con
stanţei Ghibu, în substanţa unor mari expoziţii, dar şi cu 
evocări permanente ale faptelor lor, ne-am propus să 

desfăşurăm Zilele Ghibu în acest an al binecredinciosului 
voievod Ştefan cel Mare şi Sfănt, în care comemorăm 500 de 
ani de la trecerea sa în transcendenţă divină. Pentru noi, 
urmaşii lui Ştefan cel Mare, nu este doar un mit, doar o le
gendă. El este un simbol. Şi este icoana cea mai deplină şi 
cea mai curată a sunetului nostru, pentru că în timpurile cele 
mai grele, în istoria noastră, a Basarabiei, a Basarabiei tră
date şi furate mereu, răstigniţi de atâtea ori în istoria noastră, 
Ştefan a fost cel care ne-a întărit în credinţă, ne-a purificat, 
precum mănăstirile sale clădite pc lumină, ne-a înălţat în 
această lumină, ne-a dat echilibru şi statornicie. Probabil este 
firesc ca toată istoria noastră s-o raportăm la personalitatea 
lui Ştefan cel Mare. Cunoaşteţi şi dvs. faptul că publicul de 
la noi recepţionează personalitatea lui Ştefan într-un plan 
sentimental. Mai mult îl cunoaştem pe voievodul Ţării 
Moldovei după portretele literare ale lui Ştefănescu
Delavrancea sau ale unor legende, tradiţii. Având un menal 
bogat de documente, mărturii ale timpului din epoca glo
rioasă a lui Ştefan cel Mare şi personalitatea fără egal a celui 
mai mare geniu al trecutului nostru precum a fost Ştefan, 
sigur că ne-am propus să ne apropiem de un alt Ştefan. Da, o 
icoană, dar trebuie să ştim cu certitudine, prin documentele 
şi mărturiile timpului, prin investigaţii,-să cunoaştem această 
făptuire a lui Ştefan, cum spunea Blaga, această operă de 
zmeu şi arhanghel, pentru că faptele sale au fost clădite pc 
sânge, cu spada cea de flăcări a dreptăţii într-o mână, iar în 
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alta - crucea. Ştefan cel Mare, bravul viteaz alături de un 
popor mic, dar mândru, a înfăptuit atunci, cu cinci secole în 
urmă, cel mai frumos program la care a râvnit vreodată 
omenirea - dreptatea, libertatea, independenţa unei ţări. Şi 
personalitatea aceasta, care a dat măsură demnităţii noastre, 
revine în actualitate prin aceste investigaţii şi cercetări. În 
cadrul Zilelor Ghibu ne-am propus spre realizare o paletă 
întreagă de manifestări care i-ar evoca însemnătatea, fapta şi 
existenta postumă în memoria colectivă a urmaşilor şi con
temporanilor noştri . 

- Pe lângă Zilele Ghibu, Biblioreca Public:(1 gci=
duieşte, în fiecare săptămână, o erie de manifesrări cultu
rale. Cum se încadrează aceste manifestări în programul de 
lucru al unei biblioteci? 

- Ar fi greu să Ic enumăr acum pc toate, să dau nume, 
titluri de cărţi lansate aici, cxpozitii . În cadrul Bibliotecii 
activează mai multe cluburi, cenacluri, saloane. Ne-am pro
pus ca această instituţie a cărţii să fie o prezenţă vie în iaia 
societăţii. În afară de cartea foarte bogată pc care o gi\siţi 
aici, şi mulţumim şi pe această calc colegilor noştri din 
Bucureşti, de la Biblioteca Municipală "Mihail Sado canu·•. 
care au adus aici o carte deosebită şi de valoare, ne . trăduim 
ca acest spaţiu să fie un spaţiu ul comunicării, al toleranţei, 

în care să ne regăsim la noi acasă ca într-o biserică a sufletu
lui, să creăm un mediu spiritual în care este loc şi rcnlru 
noile tehnologii infonnaţionalc. Desigur, este bine ca alături 
de cele mai mari personalită\i ale lumii, unde e întâlnesc 
culturi şi civilizatii, documente şi cărţi din diverse domenii, 
oamenii să-şi mărturisească păsurile, să vorbească despre 
destine în compania geniilor planetei, a culturilor universale. 
Aşa W găseşti mai uşor locul, pentru că ai în fa\ă mai multe 
modele, ai nişte experienţe pe care poţi să Ic atribui crcaliv. 

- Acest gen de manţfeslări cultumlc e cumva n 
modalitate de a atrage cititorul la bibliotecă, ciind ştim di 
noile tehnologii informaţionale îl indepărrează? 

- Este conceptul meu de bibliotecă şi ne-am 1.is că 
pentru o bibliotecă, nici chiar noile tehnologii, care cuceresc 
întreg spectrul infonnational, nu sunt atât de importante. 
Mult mai importantă este această comuniune de sunete, 
apropiere de carte şi regăsire în cultură, în artă, în literatură , 

în toate spectrele cunoaşterii să-ti regăseşti sunetul. fiin\a . 
Pentru că, în definitiv, rostul nostru pe pământ este să ne 
regăsim, să ştim ce avem de făcut. 

- Care este publicul Bibliotecii "Onisifor Ghibu '"? 
- Avem un spectru de peste 20.000 de cititori. Este un 

public vast, elevat. Peste 70 de procente din numărul total al 
cititorilor constituie studcn~i. Alături de ei, ne vizitca7.ă in
telectuali, cititori din diverse categorii sociale. Pe mulţi din
tre cititorii noştri îi cunoaştem de când aveau câte şapte ani . 
Şi pentru că biblioteca arc deja la activ 13 ani de activitate, 
acel cititor de şapte ani are acum 20 de ani, s-a maturizat, 
unii dintre ci s-au fl\cut cunoscuţi în mediul cultural de la noi . 
Şi acest cititor rămâne, în continuare, fidel Bibliotecii 
"Onisifor Ghibu", vine Ia activităţile pe care Ic organi1.ăm, 
unii dintre ei vin cu comunicări. Este bine atunci când mergi 
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pe stradă şi lumea te salută şi te cunoaşte. Colegele mele cu 
mândrie îmi spun: "E greu, mai ales că iama nu avem lumină 
şi căldură, dar c. le o mândrie pentru noi că am contribuit ca 
acest copil să devină cineva important, să-şi schimbe desti
nul". Este foarte important pentru noi acest lucru. 

- Dnă Elena V11lpe, iar acum vă rugăm să adresaţi un 
mesaj tuturor c:titorilor prin intermediul zian1l11i FLUX. 

- E un ,ux ă-\i cumperi acum un 1.iar, mai cu seamă, 
sa te ab nez: I o publicaţie. Publicul din Chişinău, din toate 
cartit1ele, v1 e diminea\a la uşa bibliotecii, pentru a citi 
infonna iile din pr ă. e-am dori mult să avem, ca în ţările 
civ1liz.ll , o sală în care cititorul, cu o ceaşcă de cafea alături, 
la mese spaţioase, cu vitrine care renectă tot spectrul infor
maţional de la noi, să aibă ziarul proaspăt, să aibă revista 
proaspătă la îndemână. Alături de ele, FLUX-ul este foarte 
solicitat, nu numai la bibliotecă. Publicaţia este o parte corn-

final VII. nr. 7 

ponrntă şi o sursă informaţională pentru mine şi familia mea. 
un furnizor de infonna\ie corectă, informaţie diversă. Admir 
această publicaţie, pentru implicare sa în toate aspectele 
v1e\11. a femeie mă interesează educaţia copilului, rolul 
femeii şi integrarea ei în viaţa socială. Am fost profesoară şi 
mă intercsea1..ă şi aspectele pedagogiei, noile curriculumuri 
pentru elevi şi profesori, pentru că şi noi, involuntar, ne cioc
nim în practică de aceste probleme. Şi ziarul FLUX îmi oferă 
aceste informaţii. Mesajul meu pentru FLUX este s:I ne 
cunoaştem mai bine prietenii şi duşmanii. Să fim tolcran\i 
faţă de prietenii noştri, iertători, aşa cume creştineşte. 

- Vă mulţumim mult pentru că aţi acceptat invitaţia 
noastră şi vă mai aşteptăm cu drag la FLUX. 

Liliana POP UŞO/ - "Flux", I iunie 2004 

"Simt Basarabia prin fiecare nerv al meu" 
- interviu cu Constan(a GIIIBU -

"Zilele Ghibu", care de 12 ani încoace c desfăşoară la 
sfârşit de mai, la 'hişinău, gazdă fidelă fiind Biblioteca 
Publică "Onisifor Ghibu", ne prilejuiesc, de fiecare datil, 
momente semnificative. O prezenţă devenită dragă este cca a 
doamnei Constanţa Ghihu, care, aflată la o vârstă venerabilă, 
are un suflet tânăr, cc o ajută să militeze în continuare pentru 
români late. A acceptat să revină în timp şi să ne vorbea ·că 
despre Onisifor şi Octa ian Ghibu. 

- Sunt ani de când sosiţi la Chişinău, continuând ast-
fel cm,za socrului dv.1· , Onis{(or Ghibu.figură emblematică a 
Unirii de la 19 I 8 şi pe C'<'a a .rn/11/ui dvs .. Octavian Ghilw. 
Este, cred, Inutil să vă întreb, doamnă Constanţa Cihibu, ce 
vă leagă de Basarabia cea de astăzi. Şi, lotuşi ... 

- M-am ataşat sufleteşte de Basarabia. Basarabia de 
a. tăzi este tot româncasc11, chiar dacă se încearcă cu osten
ta~ic să se demon ·treic altceva. Onisifor Ghibu a contribuit 
ncmtilocit la Unirea din 1918. A fost deputat de Orhci, iar, 
ulterior, a de chis aici două ziare, a făcut cursuri de limba 
română pentru învăţători, din iniţiativa lui s-a introdus alfa
betul latin. Onisifor Ghibu, personalitate de o cultură aparte, 
ştia de ce •·suferă" fiecare regiune înstrăinată de Ţară. El a 
luptat pentru Basarabia, activitatea-i constituindu-se. de fapt, 
int1-o veritabilă instituţie de românizare. 

- Deloc întâmplătoar<!, aşndar, denumir<!a uneia din
tre cărţile sale de referin(ă - De la Basarabia rusească la 
Basarabia românească? 

- Binein\cles. După moartea lui Onisifor Ghibu, Octa
vian C,hibu i-a urmat cauza. Con ider că, în more m11surfl, 
so\ul meu a fost un idealist. u oricine ar fi riscat să se 
"inhar.1c" la acel jug, care pentru el reprezenta un adevărat 
cn:1. de generaţie. Când s-a produ democratizarea, Octavian 
venea adesea la hişinău pentru a-1 comemora pc tatăl său. A 
adus multe cărţi. Mai târziu, ele au stat la baza constituirii 
Rihliotccii "Onisifor Ghibu". c-am ataşat amândoi foarte 
mult de d amna Elena Vulpe, directoarea instituţiei, deoarece 
am văzut în ea o persoană capabilă (prin promovarea căr\ii 
româneşti) sli ontinue cml.7.a celor din dinastia Ghibu. Nu 
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ne-am înşelat în această privin~ă. Soţul meu mi-a spus ,itunci: 
"Vor trece ani, dar ceea ce facem acum va da roade, deoarece 
oamenii de aici au dorul de Ţară". Or. Octav nu greşea atunci 
când aprecia pe cineva. 

- Cum era soţul Dumneavoastrti? Ce trâ.wfllri de ca
racter îl defineau? 

- A fost întotdeauna un om foarte corect şi punctual. 
În acelaşi timp, a fost o persoană deschisă, alveolară. N-a 
minţit niciodată, detesta neadcvăml. Pe patul de moarte fiind, 
Octavian mi-a mărturisit că n-a urât pe nimeni, nici măcar pc 
anchetatori. Fiţi de acord, c o calitate mai rar întâlnită . 

- Despre hărhaţii Chihu ,ţe cuno.w· multe l11l'r11ri. Vii 
rog sâ ne ,\111me(i şi câte ceva despre D1111111eavoastdî. Cum 
a(i venii în aceoslâ ilustrăfc11ni/ie? 

- M-am născut la Corabia din tală oltean şi mamă gre
coaică. Tata a fost profesor şi, în funcţie de catedrele cc i se 
ofereau, am locuit în mai multe oraşe, printre acestea Târ
govişte, Bucureşti, Arad. După absolvirea liceului m-am 
căsătorit, iar din acel mariaj am o fată. Cu Ghibu (aşa îmi 
plăcea să-l numesc pc Octavian) am făcut cunoştin\;'\ mai 
târ.du, prin 1964, la o petrecere dală de prietena mea. Aveam 
pc munci 48 de ani, divorţasem şi profesam avocatura. El 
avea 54 de ani, şi tocmai venise din închisoare, după 17 ani 
de detenţie pentru înaltă trădare. A fost închis la Aiud, la Jila
va. a lucrat şi la Canal. M-a impresionat de la prima întâlnire 
prin faptul că închisoarea nu 1-a marcat, era optimist, cu o 
aură care degaja încredere. Altfel arătau oamenii ieşiţi din 
penitenciarele comuniste - mai suspicioşi, mai timoraţi ... 
Octavian era şi o persoană manierată. Poate nu vă imagina\i 
cum ar putea un bărbat cu studii solide în Europa să spele 
vase sau să măture prin casă. Ei bine, sotul meu făcea aceste 
lucruri, atunci când eram obosită sau bolnavă. Dar era şi un 
inlclcctual de rasă! A apreciat femeia, iar lângă ci m-am 
simţit întotdeauna protejată, chiar dacă regimul avea întot
deauna ochii pc familia noastră . Până la mine, Octav mai 
fuse e căsătorit de două ori, doar că ex-consoartele lui. poate, 
şi~au dorit o viaţă fără griji, fără implicare politică . Din 
această cau7.ă n-au rezistat mult timp alături de ci. Între noi, 
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însă a fost întotdeauna armonie şi cei 29 de ani trăiţi împre
ună demonstrează cu prisosinţă această afirmaţie. Ce să vă 
mai spun? L-am iubit mult şi aceeaşi afecţiune mi-a purtat-o 
şi el. De regulă, când venea de la birou acasă, îmi aducea sau 
o cutie de bomboane, sau flori, sau un bibelou. Un alt amă
nunt caracteristic bărbaţilor Ghibu era eleganţa şi sobrietatea. 
În acest sens vă dau doar un mic exemplu: atunci când fiica 
mea, care era deja matură venea la noi în vizită, Octavian nu 
apărea în faţa ei altfel decât la costum şi Ia cravată. Despre 
familia Ghibu pot ă ă spun că m-a primit bine. Pe soacra 
mea n-am cunoscut-o, dar am avut un socru de aur. Dacă ar 
fi fo t altfel aş fi spus, pur şi simplu, ''bun". Fiu de ţăran din 
satul Selişte, de lângă Sibiu, Onisifor Ghibu a moştenit buna
cuviinţă şi onestitate proprie ţăranului bănăţean. 

BIBLIOTECA BOCORE~TILOlt 

- Când l-aţi ctmo cut pe domnul cta ian, ce ştiaţi 
de pre Basarabia? 

- Nu mare lucru. tiam că a fo t cotropită de ru i. 
Octavian m-a adus aici, iar eu am rămas a Dumneavoastră i 
afirm cu toată sinceritatea că simt Ba arabia prin fiecare nerv 
al meu. Sunt pe dephn ju tifi ale aceste entimente, dacă 
ţinem cont d faptul că şi ni ifor, , i cta" ian Ghibu, până 
în ultimele clip ale vieţii, au luptat pentru această bucăţică 
de Ţară. Până la urmă, tânăra generatie \'a fac unirea altfel 
jertfa înaintaşilor întru reîntregirea neamului ar fi zadarnică. 

Marcela GAFTO - "Flux" 11 iunie 2004 

Fundaţia Regele Ferdinand I 

R
egele Ferdinand (1914 - 1927), convins de impor
tanţa culturii în ansamblul unei societăţi, a încercat 
să iniţieze măsuri care să ducă la dezvoltarea acestui 

domeniu. Gândurile sale s-au îndreptat tot asupra tineretului 
universitar, dar gestul său se dorea a fi un act de 
recunoaştere faţă de suferinţele prin care a trecut ţara în tim
pul primului război mondial, o recunoaştere a Moldovei 
care a primit între ga oficialitate a ţării în perioada ocupării 
Capitalei. Aşezămintele pe care regele Ferdinand le va crea 
vor fi deci la Iaşi, capitala Moldovei. "Sunt fericit că, pre
cum Voievozii noştri lăsau aşezăminte de binefacere, pol 
astfel şi eu să-Mi împlinesc una din marele Mele dorinţe 
prin înfiinţarea unui aşezământ asemănător cu Fundaţia 
Universitară «Regele Carol I» din Bucureşti (. . .). Am 
hotărât că noua Fundaţiune Universitară să e întemeieze 
în vechiul şi strălucitul centru cultural al Moldovei între
gite în oraşul Jaşi"I. Regele Ferdinand va trimite o 
scrisoare preşedintelui Con iliuJui Funda~ei la 22 februarie 
1927, în care anunţă intenţia sa de a crea o fundaţie la Iaşi: 
"Tot atât de fericit sunt că am putut da un semn de părin
tească iubire şi vitezei Mele Armate, datorită căreia am 
putut face faţă greutăţilor trecute ale Ţării şi care sunt ·igur 
că va fi şi în viitor puternic scut de ordine şi apărare. Prin 
crearea Aşezămintelor şcolare, precum şi prin numeroasele 
ajutoare culturale prevăzute în acest statut pentru tinerimea 
universitară de la toate Universităţile, unt încredinţat că se 
va deschide o eră de nou progres cultural şi de înfrăţire 
sufletească în toată România pe veci unită pentru întregirea 
căreia am luptat din lot sufletul şi cu toată dragostea"2. 
Regele Ferdinand dorea ă pună bazele în anul 1926 unei 
fundaţii culturale, la ărbătorirea celor 60 de ani de viaţă, 
oferind astfel un dar tării sale. În acest cop trimite o 
seri oare preşedintelui onsiliului de Miniştri: " cumpul 
Meu Preşedinte al Con iliului! Cu prilejul împlinirii vârstei 
de 60 de ani, Ţara întreagă Mi-a dat nenumărate dovezi de 
iubire. iar Corpurile Legiuitoare au votat, intr-un glas, o 
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lege pentru înfiinţarea unui Aşezământ Cultural, civil şi mi
litar, cu numirea de «Fundaţiunea Regele Ferdinand I» care 
se va administra conform unui statul orânduit de Mine"3. 

Fundaţia va fi înfiinţată prin Decretul Regal nr. 576 din anul 
1926, lege ce va fi publicată în Monitorul Oficial nr. 38 din 
16 februarie 1926. onfom1 ace tei legi, Fundaţia va avea 
un capital iniţial de 200.000.000 lei, urnă care se va capi
taliza i din al cărei venit, jumătate va reveni tineretului uni
versitar pentru burse de tinate cercetărilor ştiinţifice în 
copul cunoaşterii lării, iar din cealaltă jumătate, e vor 

acorda ajutoare culturale familiilor militarilor. Regele Fer
dinand autorizează Ministerul de Finan~e "ca acoperirea 
acestei sume să se facă din fondurile disponibile ale buge
tului pe exerciţiul anului 1925"4. lădirea Fundaţiei trebuia 
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c con truia! că în fata casei în care • uveranii României 
au locuit pc timpul ocupa1ie1 Bucureştilor. De tinatia princi
pală a acesteia era de a fi o importantă bibliotecă universi
tară şi o institu\ie care acorda burse tudcn\ilor pentru 
proiectele lor de cercetare. Casa în care au locuit la laşi a 
fi destinată , la dorinţa Reginei Maria, unui institut penim 
educa\îa fi1c ~lor de ofi\eri, instituţie care unna să foc:'\ parte 
integrantă din Fundatie. Crearea institutului se dorea a fi tot 
un gest de recunoştin\ă al Suveranilor pentru sacrificiile pc 
care le-a făcut poporul în timpul războiului . Regina Maria, 
adres:ndu-se preşedintelui fundaţiei, spunea: "Dea Domnul 
cu ÎllSlituţia să înfăt,şeze pe vecie amintirea.faptelor mari la 
care Popor, Armată şi Dinastie au fost părtaşi în vechea 
Capitală a Moldo11eP'5. Institutul va purta numele Reginei 
Mana ş1 va fi organi,1..at în anul 1929. Funda\ia de Ia laşi va 
func\i na În virtutea unor regulamente şi tatute, cc definesc 
scopurile instituţiei, conducerea şi activitatea generală . 

Legea din 16 februarie 1926 va fi modificată în martie I 927 
şi publicată în Monitorul Oficial nr. 69 din 29 martie 1927. 
Statutul Fundaţiei, publicat în Monitorul Oficial nr. 42 din 
24 februarie 1927, prcci7ează scopul acesteia - o institu\ic 
de cultură - pentru sludcnti, elevi şi ajutorarea la învătătură 
a acelora care nu au mijloace materiale pentna a studia. 
Regulamentul cel mai important era publicat în anul 1929 şi 
intra în vigoare la 14 iunie 1929, dată la care a fost promul
gat de către "Înalta protectoare a .fundafict'6 . Scopul fun
daţiei era definit la art. 2, şi anume nccla de a se crea o insti
tuţie dotată cu o bibliotecă, săli de lectură, săli de conferinte, 
cursuri au serbări ocazionale. O instituţie care acordă hursL: 
de studii în !,ară sau în străinătate, procură cărti pentru stu
denţii şi elevii merituoşi, organizează şi subvenţionează 

cercetarea ştiinţifică pentru cunoaşterea ţării, acordă aju
toare Academiei Române. În atribuţiile acesteia intrau şi 
infiintarea institutului pentru educarea fiicelor de ofiţeri, 

ajutoare la învăţătură pentru copiii militarilor în ţară şi în 
trăinătate, ajutoare la căsătoria absolventelor Institutului 

etc. 
e precizează că cdiul central era la l3ucurcşti, unde 

lucrau atât Con. ii iul cât şi cele două Comitete, ca organisme 
de conducere ş1 administrare ale Fundaţiei. Consiliul Fun
daţiei era prezidat de ministrul Casei Regale care are ca 
sarcină aducerea la îndeplinire a hotărârilor Consiliului, cu 
ajutorul celor d uă dircc\ii admini trativc. on iliul admi
ni. trează averea Fundaţiei, face plasamente de fonduri în 
b neficiul acesteia, acecp ă ş1 administrează legalele şi do
naţiile cc se oferă instituţiei, fi cază suma ce-i revine 
fiecărei secţiuni, . upune aprobării regelui bugetul general, 
care trebuie să prevadă şi bugetul seqiunilor, prezintă 

regelui dările de scamă întocmite de omitctc, numeşte cei 
doi directori administrativi, cu aprobarea regelui. De aseme
nea, Consiliul întocmeşte şi regulamentele Funda\iei şi 

aşezămintelor sale. Regulamentele nu pot intra în vigoare 
~ră aprobarea regelui. 

Unul dintre cei doi directori îndeplinea funcţia de se
cretar. Acesta trebuie să-l ajute pe preşedintele onsiliului 
la îndeplinirea mi'.lsurilor aprobate, arc în atribuţii toate 
lucrările de cancelarie ale Fundaţiei, pregăteşte şi duce la 
îndeplinire bugetul general. la parte la comisiile de examen 
pentru burse şi ajutoare, alcătuind în acest sens o dare de 
·amă, cc va fi prezentată onsiliului şi Comitetelor, ;1lcă-
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tuicşte două rapoarte, pentru aplicarea deciziilor stipulate in 
regulament. 

Un serviciu de contabilitate va \ine socoteala avL:rii 
Fundaţiei. 

Cele două comitele erau conduse de un preşedinte, 
ales pc o perioadă de trei ani, de către membrii fiecărui 

comitet. Acesta era ajutat de un director administrativ numit 
de Consiliu cu aprobare regală. 

Rcgulamenui organizează, pentru buna funcţionare a 
instituţiei şi pentru ducerea la îndeplinire a obiectivelor pro
puse, două Comitete: Comitetul Secţiunii A şi Comitetul 
ecţiunii B. 

Comitetul Sectiunii A, condus de un director, arc c~ 
sarcină acordarea de burse şi ajutoare în ţară şi în străinătate 
pentru studenţi, procurarea de căr~i elevilor cu mijloace 
materiale modeste. organizarea şi subvenţionarea cercetării, 
a publicaţiilor pentru cunoaşterea ţării, acordarea de aju
toare Academici Române. 

Comitetul Secţiunii 8 are în sarcină ajutorarea cultu
rală a familiilor militarilor, a tinerilor din şcolile inferioare 
şi superioare din tară sau din străinătate, conduce şi admi
nistrează Institutul pentru educarea fiicelor de nfi\cri, 
acordă ajutoare absolventelor Institutului la căsătoria aces
tora. Comitetul era condus de un director, numit director al 1 

secţiunii militare. Fiecare director conduce şi administrează 
secţiunea sa, rezolvă corespondenţa, depune un proiect de 
buget la sfărşitul fiecărui an, pregăteşte bugetul aprobat de 
Comitet şi de Consiliu, întocmeşte darea de scamă asupra , 
aclivităiii scc\iunii şi a situaţiei financiare la slăr:,;itul anului, 
Ic aduce la cunoştinţa Comitetului, Ic comunică Consiliului 
prin secretarul Fundaţiei, pentru publicarea lor. La rândul ( 
său, secretarul general supune proiectul de bugel aprobării r 

Consiliului, prezintă Regelui pentru aprobare o dare de < 
seamă generală asupra activităţii Fundaţiei, care . c va pu- c 
blica în Monitorul Oficial şi în publicaţiile Fundaţiei. 

Organismele de conducere ale Fundaţiei se întrunesc 
ori de câte ori sunt convocate de către Preşedinte, la sediul 
Fundaţiei. Averea Fundaţiei se depunea la instituţii finan- c 
ciare garantate de stal, pentru a se capitaliza, sumă din ve- c 
niturile căreia unna să funcţioneze instituţia şi să se acorde j 
bursele şi ajutoarele prevăzute în regulamente şi stalule. c. 
Anul bugetar începea la I ianuarie. Consiliul hotărăşte, din A 

totalul veniturilor, urna pentru cheltuieli generale şi r~·ntru J 

fiecare secţiune în parte. r 
Acest regulament este completat cu regulamente spe- ci 

cialc, câte unul pentru fiecare ecţiunc, astfel, regulamentul 11 

pentru acordarea ajutoarelor cullurale pentru familiile mili- s 
tarilor şi regulamentul pentru încurajarea cercetării ştiinţi- A 
fi~. a 

Regulamentul pentru încurajarea cercetării ştiinţifice c 
beneficiază de a patra parte din suma ini\ială de 200 mili- /i 
oanc Ici. În limita bugetului, Comitetul acordă subvenţii p 

pentru cercetarea ştiinţifică a ţării şi pentru publicaţii, aju• îi 
toare pentru misiuni ştiinţifice în ţară sau în străinătate ş1 a 
hotărăşte cc lucrări vor fi publicate, având în acest sem 
avizul unor specialişti. Conform dorinţei regelui Ferdinand R 
pentru Academia Română era prevăzut I milion de Ici drcp n 
iţjutor pentru bibliotecă şi publicaţii. Comitetul acordă anua 8 
premii unor personalităţi din diferite domenii, din \ară . a1 o 
din străinătate, care au publicat lucrări despre ţară sa, fi 
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poporul român. 
La fârşitul fiecărui an, Comitetul înmâna Con iliu

lui un raport amănunţit a upra ajutoarelor şi premiilor acor
date şi o dare de seamă asupra activităţii, pentru a fi publi
cate în Monitorul Oficial. 

Regulamentul secţiunii militare are în vedere în 
primul rând ce trebuie să se înţeleagă prin termenul de 
familii militare. Acestea sunt familiile ofiţerilor în activitate 
sau decedaţi după 24 februarie 1927, data publicării statutu
lui Fund'i1.ei. Această secţiune se îngrijea de ajutoarele pen
tru plata studiilor copiilor de ofiţeri care învăţau în cursul 
secundar sau superior, de procurarea cărţilor şi a 
rechizitelor. Cei care urmau o facultate departe de casă 
primeau o bursă anuală. Ofiţerii care aveau mai mulţi copii 
primeau ajutoare în limita bugetului. Elevii din şcolile mi
litare sau de ofiţeri nu primeau ajutoare. 

Secţia acorda burse copiilor militarilor care 
absolveau cu distincţiune o şcoală superioară sau universi
tară şi care doreau să continue studiile în ţară sau în străină
tate. 

Regulamentul stabilea şi o ordine de acordare a aju
toarelor: mai întâi orfanilor ( cu părinţi decedaţi după 24 
februarie 1927), ofiţerilor, în funcţie de numărul de copii pc 
care îi aveau în şcoală. În cazul unor condiţii egale, se ţinea 
seamă de mediile obţinute în anul şcolar precedent. Con
form regulamentului, ofiţerii în rezervă mai puteau primi 
ajutoare încă doi ani pentru copiii lor. Secţia trebuia să pre
vadă în buget şi ajutoarele acordate absolventelor Institutu
lui la căsătoria acestora. 

Confonn dorinţei Regelui Ferdinand, Regina Maria 
era asociată la conducerea Fundaţiei, de aceea regina aprobă 

i regulamentul din anul 1929. În septembrie 1927 Regele Fer
dinand moare, succesor fiind nepotul său, Regele Mihai, 
care, minor fiind, conduce prin Regenţă (Prin\ul Nicolae, 
Patriarhul Miron Cristea, Gheorghe Buzdugan). 

La momentul aprobării regulamentului, Regina 
Maria trimite o scrisoare Consiliului Fundaţiei, în care ecre 
organizarea Institutului pentru educarea fiicelor de ofi\eri în 
casa în care a locuit la laşi în timpul ocupării Capitalei: "În 
faţa locului unde se va clădi Fundaţiunea Universitară Fer
dinand I se află casa unde am l<1cuit împreună cu Familia 

1 Mea în timpul marelui război. Această clădire aparţine 

J Armatei. Ea Mi-a dat-o ca adăpost în timp ce-şi făcea dato-
ria întru apărarea existenţei Neamului. Zilele petrecute 

- acolo în griji mari, dar în speran{e înălţătoare, Îmi vor fi pe 
11 veci neuitate ca şi recunoştinţa ce am simţit când apoi Mi 
,- s-a dăruit această casă. Aceaslă recunoştinţă cred că nu 
i- Mi-o pot arăta mai bine decât destinând această clădire ca 

adăposl pentru copiii ostaşilor. în aminlirea adăpostului pe 
c care şi Eu l-am găsit în ea. Dăruiesc această casii Fundaţiei 
1- Regele Ferdinand. I pentru ca în ea să se aşeze «Institutul 
11 pentru Educaţia fiicelor de ofiţeri». Fericită că pot a.1·ţfel 

J· Închina Oştirii darul primii de ea, doresc ca acest 
ş1 aşezământ să poarte numele Meu (. . .)"7. 

l) Prin legea promulgată de Regele Mihai (prin 
'1 Regentă), la I S iulie 1929 şi publicată în Monitorul Oficial 
r nr. 154 din 16 iulie 1929, Fundaţia de la laşi, ca şi cca de la 
a Bucureşti (Fundaţia Universitară Carol I), vor fi scutite de 
H orice impozit, iar actele juridice sau legatele şi dona\iile vor 
11 fi scutite de laxa de timbru. Se precizează că şi Fundaţia de 
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la Iaşi va beneficia de legea tabilimentel r tipografi c din 
anul 1904, prin care ace tea erau obligat• să trimită cât· un 
exemplar din orice tipăritură bibliotecii din laşi . 

În anul 1933 Carol al II-iea va promulga o lege p n
tru fundaţiunile culturale regale, care va fi publicată în Mo
nitorul Oficial nr. 1814 din 14 aprili 1933. Dimitrie u,·ti, 
în calitate de ministru al In trucţiunii Publice, a semnat şi 
aprobat această lege. Conform ace tei legi, toate fundaţiile 
regale intrau într-o uniune cu nwnelc Fundaţiile Culturale 
Regale ale României, conduse de regele arol aJ II-iea, dar 
fiecare îşi păstra propriile statute şi regulamente. Tot dală, 
regele este ajutat la conducerea uniunii de onsiliul Fun
daţiilor Regale, format din conducătorii fundaţiilor şi patru 
membri numiţi de rege pe trei ani dintre cele mai remarca
bile per onalităţi ale culturii române. Consiliul c amincază 
şi aprobă bugetele, programul şi activitatea generală a fun
daţiilor. Acesta se întruneşte obligatoriu de cel puţin două 
ori pe an, dar şi la convocarea regelui. Regele aproba ·talu
lui şi regulamentul uniunii, numea sau revo a directorii fun
daţiilor şi administratorii acestora. Uniunea beneficia de un 
secretar numit de rege care îndruma şi supraveghea activi
tatea funda\iilor. Sediul uniunii era la Bucureşti. 

Fondurile proveneau din înzestrările fund11\ionah.:, 
legate, donaţii, subvenţii şi alte venituri. e pr ·cizcază că 
fundatiile sunt per. oane juridice care vor fi scutic de ta ·e şi 
impozite către ·tal şi comună. 

În virtutea acestei legi, toate instituţiile regale tre
buiau să-şi modifice statutele şi regulamcnlelc pentru a fi în 
acord cu aceasta. -a iniţiat astfel o conducere centrali1ată a 
funda\iilor, toate controlate de regele 'arol al 11-lca. Pentru 
a fi în acord cu legea fundatiilor din 1933, se va ad lpta un 
nou statul pentru Funda\ia Ferdinand I, publicat în Moni
torul Oficial nr. 173/1934. Potrivit acestui tatut, condu
cerea revine unui on iliu de administraţie şi celor două 
Comitete - pentru sectia culturală şi pentru cca militară. 

Noul statut păstrează în general vechea organizare, modul 
de funcţionare şi de conducere. arcinile omitelului şi ale 
Comisiilor sunt mai clare. on iliul de administraţie este 
fonnat din cinei membri, astfel, un preşedinte numit de rege. 
un delegat al Universităţii din laşi, numit de rege- din Ir •1 

profesori universitari propuşi, un delegat al Ministerului 
Apărării Naţionale şi doi directori. Primii trei membri sunt 
numiţi pe o perioadă de trei ani. Consiliul de administrare 
trebuie ă gestioneze averea Fundaţiei. Preşedintele arc 
dreptul de a face plasamente de fonduri, acceptă dona\i1, 
legate, subvenţii, cu acordul regelui. Atribuţiile Consiliului 
de administrare rămâneau, în general, aceleaşi, dar trebuiau 
întocmite noi regulamente pentru secţiuni şi pentru toate 
aşezămint le Funda\iei, supuse apoi aprobării rcg Ic. Sccti
unile nu e mai numesc secţiunea /\ au B, denumirea 
descriind activitatea fiecăreia. Sectiunea culturală este con
dusă de un omitet din care fac parte preşedintele Consiliu
lui de administrare, delegatul Universităţii din la.şi şi un 
director. ec\iunea militară e te condusă de un omitct 
compus din preşedintele Consiliului de administrare, un de
legat din partea Ministerului Apărării Naţionale şi cel de-al 
doilea director. ediul central se afla în apitală, unde 
funcţionau Consiliul de administrare şi omitctul. Unul din
tre directori îndeplinea şi funcţia de ecretar general al ( on
siliului de administrare şi avea dreptul să p rticipc la 
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şedinţei comitetelor cu drept de vot. arcinile Comitetelor 
rămâneau, în general, aceleaşi. Regele controla activitatea 
~undaţi ei , modul de funqionare, luând măsurile pe care le 
considera oportune. Funda\ia Regele Ferdinand, împreună 
cu celelalte in tituţii regale, vor ieşi din Uniunea Fundaţi
ilor Regale i vor deveni autonome, conform legii pentru 
organi1.area Fundaţiilor Regale din 9 aprile 1941 . O nouă 
lege a fost publicată în Monitorul Oficial nr. 134 din 16 
iunie 1945. Regele Mihai îndeplinea mai departe funcţia de 
"!nalt Protector şi Îndrumător al Fundaţiilor Regale"8• 

Durata Fundaţiilor, conform acestei legi, este nelimitată, 
st tutele puteau fi modificate numai cu aprobare regală, iar 
conducerea şi admini trarea lor intra în sarcina unor dircc
ton numiţi de rege prin decret regal. urnirea lor este con
trasemnată de ministrul de Justiţie. Bunurile Fundaţiilor 
sunt inalienabile şi nu pot fi urmărite de nici un fel de dato
rie. 

În anul 1928 s-a hotărât cumpărarea terenului unde 
urma să se construiască Fundaţia Regele Ferdinand. Chiar 
dacă palatul instituţiei nu era gata, în acel an conducerea 
Fundat1ei acordase deja primele burse şi ajutoare pentru 
lucrările speciale. De ascmcnc.1, se stabilise şi modul ck 
acordare a premiilor pentru lucrări de artă şi folclor. 

Începând cu acest an, uctivilulca Fundutici se 
dcsfl\şoură conform regulamentelor şi statutelor apmhutc, 
sub direcţia Reginei Maria şi a Regen\c1. Regele Ferdinand 
nu şi-a văzul opera materiali✓ată, dar prin iniţierea ace tcia 
a considerat că şi-a lacul datoria de Suveran. in şc<linµi din 
8 mai 1928 regele a fost comemorat la Bucureşti, la Fun
daţia Universitară Carol I, ocazie cu care Ermit Pangratti, 
rectorul Umvcrsită\ii din Bucureşti, aprecia atât gestul cât şi 
activitatea Fundaţiei de la laşi, o activitate mai largă, 
cuprinzând educa\îa universitară, culturală şi militară. 

"Regele Ferdinand era un ştiinţific. şi prin urmare 
un prieten al Universităfii. Când proiectasem crearea unei 
asociaţii a «Amicilor Universităţii», acum şase ani, Augus
tul Suveran îmi făgăduise imediat participarea sa ca 
preşedinte al Asocia(iei. Împrejurări provocate de alţii au 
împiedicai atunci înfăptuirea acestui organism care În alte 
părţi a dat roade bogate pentru învăţământul superior. Dar 
Regele Ferdinand, copleşit de gravitatea evenimentelor, de 
tragica situaţie prin care a trecui El şi Ţara În marele 
războiu mondial. de grijile şi durerile personale pe care 
le-a suportat c:11 bărbăţie până la în.făptuirea marelui ideal 
110/ional. n-a avut vreme să se ocupe mai departe de 
învăţcirnântul supenor. 

Însă Mmpatia lui caldă pentru Universităţi n-a în
cetat nici un moment, ş1 când a fost vorba să se sărbăto
rească aniversarea lui de 60 de ani, Regele Ferdinand a 
voit să veşniciască această serbare prin crearea unei Fun
daţii culturale <<Fundaţia Regele Ferdinand», aşe=ată în 
laşi, după pi/du şi îndrumarea Fundaţiei existente a Regelui 
Carol I, dar lărgi11clu-i mai m1lit scopul ş1 câmpul de acti
vitate culturalâ'9• 

În conformitate cu obiectivul enun\at, Fundaţia 
Regele Ferdinand I a publicat o valoroa ă colecţie de 
documente a 'Upra istoriei noa lre vechi. Pc lângă 

documente, Funda\ia a publicat numcroa e lucrări de spe
cialită\1 diferit pe care le-a sponsorizat, toate fiind axate pc 
cunoa tcreo tării şi a trecutului ei . De asemenea, a premiat 
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numeroase lucrări ale personalităţilor române şi străine cu 
subiecte centrate pe istorie, civilizapc, spaţiu românesc. 
Bursele acordate studenţilor şi absolvenţilor facultăţilor 

pentru continuarea studiilor în ţară au străinătate au dus la 
impulsionarea cercetării şi la îmbogăţirea câmpului 
cunoaşterii. Bursele şi ajutoarele erau acordate prin con
curs, după o metodologie asemănătoare celei de la Fundaţia 
Universitară Carol 1, astfel că cei mai buni, dar şi cei mai 
săraci puteau studia în ţară sau în străinătate. 

Încurajarea studiului era susţinută nu numai prin 
acordarea burselor şi ajutoarelor ori diferitelor subventii 
studenţilor şi elevilor fii de ofiţeri, dar şi prin biblioteca 
organizată în cadrul Fundatiei. Oe fapt, înfiinţarea ace teia 
a fost unul dintre obiectivele prioritare, tineretu I studios 
beneficiind de serviciile bibliotecii, de toate lucrările utile 
studiului. 

Organizarea bibliotecii era asemănătoare cu cca din 
Bucureşti, de la servicii până la dreptul studenţilor de a cerc 
cărţi prin registrul existent la intrare. Dezvoltarea ştiinţei de 
carte, prin organizarea Fundaţiei, a impulsionat dezvoltarea 
culturală a regiunilor din jurul laşului, considerate ca fiind 
înapoiate. Fundaţia era, ca şi cca din Hucureşt i, un pala! în 
care tinerii veneau cu plăcere să studieze. 

Bihliotcca s-a îmhogălil continuu cn lim<l de caric 
prin dona\ii şi uchi:1.i\ii. Fun<lu1ia <le la la:;ii henclicia ele 
legile slabilimcnlclor lipogralicc prin care acestea erau 
obligate să trimită un exemplar din orice tipăritură 1:un
da\ici din inima Moldovei. Biblioteca era astfel în legătură 
cu aproape tot ceea ce era considerat noutate în ştiinţă. Au 
existat şi schimburi de cărţi cu străinătatea, studenţii 

cunoscând astfel preocupările oamenilor de ştiinţ;i din afara 
României. 

Datorită Fundaţiei şi obiectivelor sale, numeroşi fii 
de ofiţeri, cu mijloace materiale reduse, au putut continua 
şcolile, sprijinindu-se prin bursa primită. Conform do
rinţelor Reginei Maria, a fost organizat şi institutul care îi 
purta numele, destinat educării fiicelor de ofiţeri. În acest 
institut fetele militarilor dobândeau o educaţie aleasă care Ic 
sporea şansele de realizare. În afara disciplinelor obliga
torii, elevele unnau orc de gospodărie şi de disciplină cas
nică. Aceste ore erau menite să le introducă în activităţile 
viitoare de soţii şi mame. 

Note: 

I. r-undatia Culturală Regele Ferdinand I, Legi. Regula
mente, Sialule, Tipografia "Bucovina", I.E. Torouţiu, Bucureşti, 

1938, p. 9. 
2. Ibidem, p. 8. 
3. Ibidem, p. 7. 
4. lhidem, p. 6. 
5. Ibidem, p. 1 t. 
6. Fundaţiunea "Regele Ferdinand I'', ln titutul de t\nc 

Grafice "Convorbiri literare", Bucureşti, 1929, p. t 2. 
7. Fundaţiunea "Regele Ferdinand I", Legi, Regulumente, 

Statute, Tipografia "Bucovina", I.E. Torouţiu, Bucureşti, 1938, 
p. 11 . 

8. ornrnunieatc ale Casei M .S. Regele Mihai publicate in 
Monitorul Oficial nr. 46 din 23 februarie 1946, Legea nr. 497 pu- 1 

blicată în Monitorul Oficial nr. 134 din 16 iunie 1945, p. 5056. 
9. Ab. put., Al. Tzigara-Sarnurcaş, Pundaţi11nea Universi

tară Carol I, p. 41 . 
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Bibliofilie 

Cunostinte necesare unui bibliofil 
' ' (l) 

Edouard ROUVEYRE 

"După plăcerea de a poseda cărţi şi de a te bucura de ele 
totodată ca simplu amator şi ca om studios, 

nu cunosc o plăcere mai mare decât aceea de a vorbi despre ele". 

U
tilitatea culegerii de "Documente bibliografice" şi de 
"Note critice" pe care noi o prezentăm publicului pen
tru a cincea oară sub titlul Cunoştinţe necesare unui 

bibliofil a fost demonstrată de succesul său 1• În realitate, 
această nouă ediţie nu are drept scop decât să pună în ordine, 
pentru folosul tuturor celor interesaţi, noile informaţii pe care 
le-am cules şi notiţele pe care n-am încetat să le colecţionez 
de câţiva ani încoace, ea fiind rezultatul unor cercetări 

îndelungate. Şi, nedezvăluind decât ceea ce există, ca va avea 
această influenţă de a descoperi în fiecare cititor ceea ce 
există deja în el mai mult sau mai puţin obscur: este atât de 
adevărat că un om nu este nimic prin el însuşi, că nu este 
nimic de unul singur, că nu este ceva decât prin simpatiile 
care există în el şi prin acelea pe care le trezeşte în ceilal\i. 

T. de Latour a exprimat gândul care ne-a călăuzit 
întotdeauna: "Eu nu fac bibliografie, spunea el, nici pentru 
bibliografii de profesie, nici chiar pentru bibliofilii de o anu
mită forţă ci pentru acela care ştie despre aceasta aproape cât 
şi mine, pentru cititorii predispuşi la indulgenţă., pentru că ei 
ştiu despre ea ceva mai puţin". 

În scopul de a fi deci de folos tuturor, dar în mod 
deosebit noilor veniţi în lumea bibliofililor şi a amatorilor de 
c~. lucrarea noastră, care este mai degrabă a autorilor pe 
care i-am consultat decât a noastră proprie, va cuprinde nu 
tot ceea ce face parte din vastul domeniu al cărţii şi care ar 
fonna numeroase volume, ci notiţe bibliografice, anecdotice 
şi curioase, documente artistice, fhră cunoaşterea cărora este 
imposibil să-ţi dai seama ce este o carte şi interesul pc care-l 

· prezintă. 

Un bibliograf, P. Namur, bibliotecar la Universitatea 
din Liege, scria deja în 1834: "Se simte acum, mai mult ca 
niciodată, importanţa artei de a cunoaşte şi de a clasifica 
cărţi le"2. 

Ni se va reproşa poate multiplicarea ilustraliilor, <lin
e tre care unele interpretează de departe textul nostru, dar toate 

sunl reproduceri din care cititorii noştri ar putea desigur să 
l, profite; apoi adăugarea la acestea a câtorva c6pii de figuri 

tehnice pe care le-am considerat de un foarte marc interes. În 
n sfârşit, poate vor fi relevate câteva greşeli care ar fi putut să 
1- ne scape3, dar care este carte de bibliografie care să fie lip

sită de erori? 
;. 

Am scris pentru plăcerea mea şi public pentru 
plăcerea altora; şi aceasta atât de complet încât n-am căutat o 
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Charles Nodier 

corcc\ie care să anuleze criticului pofta de a muşca iar pri
etenului, pe aceea de a râde de mine. 

"Dintre toate cărţile dificil de făcut, spunea Jules 
Janin, este ştiut că o carte de bibliografie e te, mai muli decât 
toate celelalte, plină de pericole de tot felul. Fiec:irc parte a 
discursului aparţine unui savant care n-a învăţat vreodată 
decât aceasta, citind puţin dar cu scr:upulozitate; astfel încât, 
în fiecare clipă, la fiecare pagină, tot m reu, întâlni\i un cri
tic nou, proaspăt absol ent, care demonstrează in mod 
inevitabil, că exact aici, în acest loc, la acest nume propriu 
dumneavoastră v-ati înşelai în mod irevocabil". 

Pentru a trata o problemă istorică sau bibliogrnfică, 
trebuie neapărat să recurgi la autori care au scris despre acest 
subiect. Un lung studiu al cărţilor de bibliografic gennane. 
englezeşti, belgiene, franceze, olandeze etc. ne-a pcm1is să 
urmăm exemplul unuia din docţii continuatori ai Man11alu/11i 
librarului şi amatorului de cărţi şi să punem in circulatic 
"fără scrupule, dar nu fără profit" un mare număr din aceste 
lucrări. Printre savanţii, erudiţii şi curioşii contemp rani, 
francezi sau străini cărora le-am consultat lucrilrilc paleo
grafice, diplomatice, bibliografice au bio-bibliografice şi pc 
care le-am analizat când nu puteau intra în cadrul pe care 

l-am adoptat, cităm: 
Domnii Jules Adeline, Arsene Alexandre, Archodien: 

George Auriol, L. Bastoul, N. Bcaurain, Emile Acrr, Alfred 
Begis, G. Bengesco, Edmond Benoîl-Lcvy, llcnri Bercaldi, 
J. Bierbaum, A. Blery, Spire Blondei, Paul Bluyscn, Ed. 
Bonnaffe, P. Bonnefon, Henri Bouchot, doctorul Bouland, G. 
Bourcard, F. Boumon, Em. Bousquet, A. Bouvcnne, J. 
Brivois, Victor Champier, ... şi atâţia alţii pe care vom avea 
adesea ocazia să-i cităm în cursul publicaţiei noastre. Fiecare 
în specialitatea sa şi-a cucerit dreptul la recunoştinţa bi
bliofililor iar nomenclatura lucrărilor lor constituie un 
ansamblu de ceea ce Jules Richard numea Uneltele amatoru
lui de cărţi. 

Periodicele franceze: "Revista celor două lumi'', 
"Cartea" condusă de Octave Uzanr.e, ca şi "Cartea modernă" 
şi "Arta şi ideea", "Bibliografia Franţei"4 , "Bulclinclc" atâl 
de documentate ale confraţilor Damascene Morgand şi 

Charles Fatotul, ale căror numeroase volume au fost puse la 
dispoziţia noastră de dl. Edouard Rahin, colaboratorul şi 

succesorul lor, Revista "Biblio-lconografică" şi "Index bi 
bliografic", publicate sub conducerea d-lui Pierre Dauze, 
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"Memorialul Librăriei Franceze", "Buletinul bibliofilului şi 
al bibliotecarului", "Arhivele Societăţii franceze a 
colecţionarilor de ex-libris", "Arta ş1 decoraţiunea", "Revista 
de artă modernă", "Revista industriei cărţii", "Miscelaneu 

bibliografic" pe care l-am publicat acum câţiva ani, "Gazeta 

Belle Artelor", "Revista de artă veche şi modernă", "Revista 
populară de Belle Arte", "Buletinul presei", "Intermediarul 
cercetătorilor şi curioşilor" "Meşteşugul tipografic" 
"Buletinul camerei sindicale a imprimatorilor tipografi" care 
ari! ca redactor pe dl. Leon Degeorge, "Revista artelor 
grafice unde dl. Paul Bluysen este redactor şef ş i dl. Emile 

Leclerc, unul din colaboratorii săi, autorul unui Nou manual 
complet de tipografie, " alura", această culegere în care 
există de toate, în doze măsurate în mod savant, într-o ordine 
şi de o claritate extreme, şi în sfarşit, "Magazi nul pitoresc' 

foarte vârstnic, desigur, dar pe care directorul actual, dl. 
Charles Fomentin, îl menţine în "stare' bună, atent la pro
gresul actual, comentează şi "ilustrează" într-o manieră care 
face încă din această publicatie una din cele mai bune 
culegeri, toate acestea ne-au fumizat informatii de un mare 
intere . Am consultat de asemenea mai multe periodice 
străine, arti tice şi bibliografice, printre care vom cita: 

I. Publicapi germane: "Bibliographi cher Anz.eiger 
Centralblatl fllr Bihliothek !lwesen", "Neuer Anzciger fllr 
Bibliographic und B1bliothekwissenschaft .. :• etc. 

2. Publica~ii americane: "Thc American Bookscller'', 
"The Librnry Journal", "The Publisher's Wcckly", "The 
Public Libraries" etc. 

3. Publicaţii engleze: "The Antiquarian Magazine", 
"The Library Chronicle", "Thc Publisher's Circular', "The 
Journal ofthe Ex-Libris ociety", "The British Bookmakcr". 

4. Publica\ii austriece: "Oesterreichische Buch
handlcr - Correspondenz", ''Dic graphischen Kiinstc". 

5. Publicaţii belgiene: "Revista grafică belgiană", 

"Analele bibliofilului belgian", "Bibliografia Belgiei" - jur
nal oficial al librăriei. 
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6. Publicaţii spaniole, olandeze, italiene, ruseşti şi 

suedeze: "Boletin de la Libreria" Madrid, "S' Gravcnhage". 
Nederlandsche Bibliographie; "S' Gravenhage". Annuario 
delia Libreria e Tipografia Milano; "Rossiiskaia Biblio

grafia" aint-Petersburg; "Ars Katalog for Svenska Bokhan

deln" Stockholm. 
Vom adăuga la această listă deja lungă, dar interesan

tă prin indicaţiile pc care le fumizează, cea a câtorva alte 
publicaţii străine, din care am cules de asemeni mai multe 
documente: "Annaes da Bibliotheca nacional" do Rio de 
Janeiro; "Annuario Bibliografico" de la Republica Argen

tina; "Bibliographie und literarische Chronik der Schweiz", 
Geneve; "Bibliografia Romana", buletin mensual al librăriei 
generale din România - Bucuresci; "Prze wodnik Biblio
graficzny", Krak6w; "Urbănkuv vestnik bibliograftcky", 

Praze. 
Toate aceste publicaţii bibliografice, literare şi artis

tice, ca şi numeroasele note de Gabriel Peignot şi de J.-M. 
Qucrard, pe care Dl. Gustave Brunel a binevoit să ni le 
comunice, materialele, şi mai numeroase încă, pe care Dl. 
Paul Lacroix ni le-a remis, notiţele, majoritatea instructive şi 
interesante, ale cataloagelor cu preţuri marcate şi ale ca
taloagelor de vânzări5 pc care confra\ii noştri în bibliopolism 

din Franţa şi din străinătate care vor fi citaţi pc parcurs sau la 
sfârşitul lucrării, ne-au autorizat să Ic reproducem. Toate 
acestea ne-au fost de un mare folos şi o constatăm cu multă p 

plăcere. ~ 
"Pentru a trata convenabil o chestiune cu concursul 

h 
lucrărilor altora, - scria Dl. Thomas Brunton6 -, trebuie o 

n 
muncă de perfecţionare care să dea adevăr prin experien\ă 

a 
comparativă şi, în acelaşi timp, substaniă operelor consul-
tate, obţinând astfel concentrarea utilului în locul lungimilor 
din care se compun publicaţiile de un interes general. S-a g 
spus adesea şi s-a repetat că toate cărţile se fac cu ajutorul F 
cărţilor şi că nimic nu e mai uşor decât să le copiezi. Dar, 

fi 
pentru a face utile toate materialele adunate în vederea unei 

Gravură din Fait de 
G11erre et Ffeurs de 

Chevalerie de V cgcce, 
Paris, 1536. 

Din Ana Andreescu, 
Cartea de colecţie, 

a, 
c: 

lt 

ta 

C< 

lu 

to 

secolele XV - XX, în 
Editura Meridiane, 2000 în 

co 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



finu I VII. nr. 7 BIBLIOTECA BUCUREŞTILOR 

Gravuri din Fait de Guerre et Fleur.\· de Cl,evalerie 

publicaţii speciale, a avea dreptate în spirit şi a aduna toate 
gândurile despre un subiect, a preciza toate opiniile, care este 
fondul şi forma pc care trebuie să o adoptăm, trebuie să le 
luminezi asupra tuturor divergenţelor, tuturor criticilor şi să 
nu publicăm decât ceea ce are un caracter indiscutabil pentru 
a crea o carte substanţială. 

Nu este vorba numai de a copia, trebuie discernământ, 
gust, muncă şi experienţă"? . 

În Culegere de limbă şi poezie franceză, Claude 
Fauchet scria: "Nu există nici un autor care să nu poată fi de 
folos, cel puţin ca martor al timpului său". Putem să 

adăugăm ceea ce Estienne Dolet spunea, vorbind despre 
cărţile sale: "Ele vor sta mărturie că n-am trăit în această 
lume ca o persoană odioasă şi inutilă". 

În rezumat, dacă ale noastre Cunoştin(e necesare unui 
bibliofil aduc şi ele la acest sfârşit de secol, care a fost prin 
excelenţă secolul curiozităţii, vreo mărturie privind impor
tanţa pe care o dăm la tot ceea cc priveşte cartea, vom fi re
compensaţi pentru timpul pe care l-am luat din cel rezervat 
lucrărilor de editor, şi vom li mulţumiţi de a le li fost folo i
tori tuturor celor care au binevoit să ne citească. 

ORIGINEA CĂRŢII 

Amatorii, bibliofilii şi bibliomanii 
Aşezarea unei biblioteci de amator 
Conservarea şi întreţinerea cărţilor 

Ca orice lucru, trebuie ă aşezăm, să îngrijim şi să 

întreţinem cărţile într-o manieră judicioasă şi utilă: casa sau 
încliperile care Ic adăpostesc, dulapul sau mobila care le 
conţin, rafturile pe care le punem sunt denumite biblioteci. 

27 

Sunt alte definiţii pe care trebuie să Ic indicăm pentru 
că sunt luate într-un sens abstract. Astfel o colecţie de opere 
diverse publicate într-un fom1al mic şi pe un plan tipografic 
constant va purta numele de bibliotecă, ca de exemplu : "Bi
blioteca elzeviriană" (termen poligrafic, caracter), "Biblio
teca de buzunar". O revistă sau un periodic îmbrăţişând o 
scrie de tudii determinate ca "Biblioteca Şcolii docu
mentelor" (arhive), "Bibliotecn universală" şi "Re ista 
elveţiană" vor li aranjate sub acelaşi termen. În line, o operă 
de marc întindere, tratând probleme asemănătoare şi 

cuprinzând unul sau mai multe volume, va li denumită la fel : 
Biblioteca istorică a Franţei cu note critice de Jacques Le 
Long, Biblioteca autorilor din Bo11rp.og11e, sunt asemenea 
exemple. 

Toate popoarele Antichităţii po. cdau bibliolccik şi se 
ştie importanţa pc care acestea o acordau bibliotecilor când 
vezi pe regele egiptean Osymandias comandând să lic gra
vate aceste cuvinte pc uşa bibliotecii sacre pr care a pbsat-o 
în imensul său palat din Tcha: 

"Remediu al bolilor sunetului", gând profund pc care 
Montaigne l-a exprnnat astfel: "Aceasta mă inso\cştc peste 
tot, îmi consolează bătrâneţea şi singurătatea, mă de. carcă de 
greutatea unei lenevii plicticoase şi mă desface oricând de 
companiile care mă supără"9 . 

Printre bibliotecile celebre, o vom cita pc cca din 
Alexandria, distrusă cu ocazia cuceririi acestui oraş de către 
Omar în anul 640 10; cca din Pcrgam, fondată de Eumcne, a 
avut şi ca cclcbrilalca ci. Strabon afirmă că ea ma, exista încă 
pe vremea lui Tiberiu. Poporul grec, care a ridicai la un atât 
de înalt nivel artele şi civilizatia, nu putea să lie lip. it de bi
blioteci. Se spune că Polycratc a fo l unul dintre primii 
fondatori ai bibliotecii din Samos, iar Pisistrnle la Alena. ca 
de la nidc, compusă aproape în exclusivitate din cărţi de 
medicină, avea o reputaţie Justificată . Majoritatea filosofilor, 
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istoricilor şi alt r avanti greci po edau una sau mai multe 
biblioteci . Astfel, ri. totei, Euripide, uclid o aveau pe a lor. 

În casa pe care o numim "Villa Pi on", la Hercu
lanum 11, m mijlocul unui cabinet de aproximativ 30 de metri 
pătraţi, exista m dulap izolat, iar pere~i erau gami iţi cu alte 
dulapuri care se ridicau la înălţimea unui om de unde au fo t 
scoase mai multe mii de rulouri de papirus, copii de lucrări 
vechi, din car1.: un mare număr este publicat. 

·-au putut citi numele autorilor acestor olume, pe 
care Ic catalogăm a tfel: 11 volume de Epicur, făcând parte 
din Trata111/ asupra naturii care era divizat în 37 de cărţi; 5 
volume de Demctnu despre Geometrie; 2 volume de Poly
strat.. al treilea în ucce iunea şefilor şcolii epicuriene, despre 
Morală; 2 olume de Colotes, discipol cuno cut al lui Epicur, 
despre Isis a lui Platon; 1 volum de Chry ipe despre Provi
denţă; I volum de Carni cus· 43 volun1e de Philodem despre 
Muzică şi Retorică; 2 olume de Phoedrus, prieten al lui 
Cicero, despre Natura zeilor12• În cărţi, ca şi în artă au în 
civilizaţie, Roma s-a îmbogăţit pe calea cuceririi. ylla a pus 
mâna pe biblioteca de la Apellicon, Paul Emil a furat-o pe 
cea din Persea. Un mare r,umăr de particulari aveau colecţii 
foarte frumoase de cărţi; bibliotecile lor creşteau mai ales 
prin copierea operelor savanţilor greci, istorici, retorici, 
tragici au poeţi. Ca să posede mai multe e emplare dintr-o 
lucrare uşor de colecţionat, erau aşezaţi în aceeaşi încăpere 
mai mulţi copişti pricepuţi care criau după dictarea unei sin
gure persoane. 

Materialele care s-au prezentat inventatorilor scrisului 
au fo t piatra, lemnul 13 şi metalele care conveneau acestei 
arte, fie că a fo t ieroglifică au simbolică. Cele două plăci 
din piatră pe care erau în crise poruncile ne furnizează o 
dovadă; ele datează de 2530 de ani după Creaţie. Cele mai 
vechi cărţi la romani e numeau tabu/oe, pentru că erau for
mate din scânduri. perele lui He iod erau gravate pe foiţe 
de plumb; locuitorii pro\inciei vecine cu Helicon au ştiut să 
le conserve până în remurite lui Pausanias, în ciuda alterării 
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progresive a metalului. 
După istorie, ştim că profetul Ezechiel şi Salon erau 

contemporani cu aproximativ 600 de ani î.Hr. şi că rulourile 
trebuie ă fi fost uzuale în acea epocă, deoarece Ezechiel 
vorbeşte despre ele în profeţiile sale. Totuşi, e probabil ca 
plăcile din piatră sau din lemn ori plăcuţele să fi fost în gene
ral mai larg folo ite atât la evrei cât şi la păgâni . 

Folosirea materialelor pentru scris trebuia să aparţină 
artei gravorului decât celei a scriitorului; şi când vedem că 
Vechiul Te tament era scris pe piatră cu styl (instrument cu 
care se scria în vechime pe tăbliţe cerate) din fier sau cu un 
vârf de diamant, trebuie să înţelegem că era gravat şi nu scris, 
după sensul propriu al acestui cuvânt. Apoi a fost inventat 
scrisul pe frunze de palmier14• 

Vechile sibile (prezicătoare) aveau obiceiul să-şi scrie 
oracolele pe frunze iar judecătorii din Siracuza (Sicilia) scri-
au pe cele de măslin numele indivizilor pe care-i condamnau 
la exil. Anticii foloseau tăbliţe din toate felurile de lemn şi'în 
mod deosebit merişor (cimişir). Ei le tăiau în mici lame 
unite, le legau câte patru sau cinci pentru a forma cartea şi, 
după ce le dădeau cu un strat de ceară, scriau pe ele cu un 
instrument numit styl. Aceste tăbliţe au fost folosite de evrei 
pe timpul lui Solomon, care îl învăţa pe fiul său să se 
servească de ele pentru a-şi scrie preceptele, iar profetul 
Habbacuk a primit ordinul să scrie viziunile pe table (plăci) 
unite, ca să poată fi citite poporului. După tăbliţele din lemn 
s-au făcut cărţi din papirus şi din piei de animale pregătite 
pentru acest scop. În epoca în care Alexandru construia 
oraşul Alexandria folosirea papirusului pentru scris era deja 
cun0scută în această ţară iar invenţia aceasta a prevalat toate f 

u 
celelalte mijloace utilizate până atunci. De asemenea, când 

f 

a 
Î1 

Ptolemeu Philadelficul a conceput ideea formării unei mari 
biblioteci, a ordonat ca toate cărţile să fie scrise pe acest tip 
de hârtie; a fost folosită şi în alte regiuni până ce Eumene, 
regele Pergamului, vrând să ridice o bibliotecă superioară 
celei din Alexandria şi comandând cantită~ considerabile de 
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File din Discours du Songe de Po/iphile, Paris, 1561 

papirus, Ptolemeu, pentru a-i răsturna proiectele, a interzis 
ieşirea din oraş a acestui material. Pieile de animale preparate 
au venit în ajutorul lui Eumene şi de atunci, "hârtia" fabricată 
în Pergam a fost numită pergament. Egiptenii au dat 
papirusului lor numele de biblos. Era o plantă acvatică, cu tija 
unită înconjurată de o tufă deasă; coaja i se usca, reducând-o 
la foiţe, punând-o în apă împreună cu un clei special preparat. 
De aici provine expresia latină liber, pelicula dintre scoarţa şi 
lemnul unui copac, şi din care s-a fonnat apoi livre. 

Folosirea hârtiei din Egipt (pergamentul) a durat câtva 
timp, dar în Orient s-a descoperit modul de a fabrica un alt tip 
de hârtie. Pergamentul fusese în general folosit cu opt sute de 
ani mai înainte iar după încă un secol a fost abandonat. Nu e 
ştie clar de către cine sau unde a început să fie folosită hârtia 
din pânză, dar mai mul~ scriitori sunt de acord că a fost intro
dusă în Europa în secolul al XIV-iea. Sub domnia lui Filip de 
Valois pe la 1340, manufacturile de hârtie iau fiinţă în 
Franţa, primele fiind cele de la Troyes şi Essonnes. 

Cărţile noastre moderne diferă mult, în ceea ce 
priveşte forma, de cele ale anticilor, al căror nume (vo!umen) 
arată că erau rulate, din verbul latin volvere. Foile erau lipite 
cap la cap şi scrise în mod obişnuit pe o singură parte. Se fixa 
ultima foaie pe un baston rotund (umbilicus) care servea la 
rularea cărţii, aşa cum facem astăzi pentru h~le geografice. 
Aceste tipuri de cărţi erau foarte incomode, în sensul către
buia să derulezi în întregime pentru a citi un pa aj care e 
găsea la sfârşit15_ 

La începuturi, când nu se scria decât pe piatră sau pe 
metale, instrumentele care serveau acestui scop trebuiau să 
fie similare celor ale gravorilor; remarcăm că în Cartea lui 
lov se face menţiunea de "pene din fier", adică de o unealtă 
de gravat. Ca unnare, folosirea tăbliţelor din lemn date cu 
ceară fiind adoptată, s-a folosit un fel de ac din oţel, de aramă 
sau din os, pe care romanii îl numeau style iar grecii gra
phium. 

29 

Astfel că, precum am pus mai su se cria pe partea 
dată cu ceară a tăbliţelor şi , pentru a fi trimise, e legau 
împreună cu un fir şi se aplica sigiliul pe nod. tylul era 
fasonat ca un ac cu două extremităţi: una ervea pentru scris, 
ceali:iltă aplatizată ca o spatulă pentru a şterge şi a corecta. De 
aici "saepe stylum vertas" al lui Horaţiu, întoarce tylul, 
adică ştergeţi neîncetat. "Sclavule, pune Properliu care şi-a 
pierdut tăbli\ele, aleargă repede şi afişează pe câteva coloane 
recompensa pe care o propun şi nu uita să adaugi că stăpânul 
tău locuieşte la Esquilies" - 'Puer, et citus haec aliqua pro
pone columna / Et dominum Esquilis scribe habitare tuum"16_ 
Cum styluJ putea deveni o armă periculoa ă în mâinile oame
nilor certăreţi, au încetat repede de a-l mai face din fier şi 
s-au limitat la os şi la fildeş. 

Un călăret roman care şi-a omorât fiul cu lovituri de 
bici a fost omorât la rândul lui în forum de către popula~e cu 
lovituri de styluri, în ciuda intervenţiei împăratului însuşi. 
Prudentius zugrăveşte înspăimânlătoar le tulburări prin care 
trece Cassanius din cauza şcolarilor săi înarmaţi cu styluri, de 
care e serveau pentru a învăţa ă scrie17. 

Când au fost adoptate pentru cris materiale mai putin 
dure decât piatra şi metalul şi s-a folosit a doua coajă a 
copacilor, frunzele de palmier, pieile şi în sfârşit hârtia de 
Egipt, a trebuit să se folosea că alte instrumente decât stylul. 
Papura sau trestia au fost mai întâi substituite şi au adus apoi 
foto irea penelor de gâscă de corb, de cocoş etc. Penele de 
gâscă au fost frecvent folosite în toată Europa, cu excepţia 
Turciei, unde e obişnuiau instrumente de scris din trestie. 
Persanii scriau cu un astfel de instrument din India, iar 
chinezii cu pensule. 

Înaintaşii îşi compuneau cerneala cu ingrediente de 
diferite culori. cri orile lor erau rulate sub fonnă de volu
men. uscripţia plasată la început purta mai întâi numele scri
itorului la nominativ, apoi la dativ, numele persoanei căreia îi 
era adresată scrisoarea însoţit de unul sau două epitete. Ade-
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sea, pentru a readuce anumite persoane în amintirea celei 
căreia i se scria numele lor figura în uscripţie. Cicero, cri
indu-i lui Tiron, unea la numele său pe cel al mamei sale, aJ 
oţiei sau al fiicei, sau chiar al fratelui şi nepotului său. 

Toale popoarele din Antichitate po edau curioase 
aulografe: regina Atossa a Persiei cataloga o culegere de 
autografe Apellicon din Tcos, mai mult bibliofil decât 
filosof, după :,pusele lui trabon om bogat care trăia la 
începutul rimului secol î.Hr., se lăuda cu manuscrisele lui 
Aristotel şi Theophrast cumpărate de la moştenitorii unuia 
numit elcu, care le lăsase multă vreme să putr zea că într-o 
pivniţă la Scep 1s, în Troada. 

in scrisoarea a către Macer, privind maniera de lucru 
a lui Plinius cel Bătrân, Pliniu cel Tânăr afinnă că unchiul său 
ar fi putut vinde cu patru sute de mii de esterci (84.000 
franci) lui Largius Licinius numeroasele sale regi tre auto
grafe, compuse din bucăţi ale e; iar ele nu erau atât de 
numeroase cum au fost la moartea a. 

În rezumat, mai mult poate decât în orice altă ştiinţă, 
e util să ai în bibli grafie, o idee despre carte încă de la ori
ginile ei. 

ote: 

I. Prima ediţie a apărut în 1877 (77 p.), a doua în 1878 
( 119 p.), a treia în 1880 (200 p.) şi a patra în 1885 (2 voi. de 200 şi 
192 p.). 

2. În remarcabilul lor "Raport" prezentat la Conferinţa Bi
bliografică Internaţională, sesiunea a doua. 2 şi 4 august 1897: 
"Şcolile ărţii şi crearea unei Şcoli a Cărţii la Bruxelles", domnii 
Eugene Lameere şi Charle ury constată că învăţarea materialelor 
care privesc cartea. considerată în sensul strict obiectiv al cuvântu
lui, este de câtva timp întipărită de o veritabilă actualitate. ln titutul 
lntemational de Bibliografie, al cărui ediu este la Bruxelles, este 
chemat să facă mari servicii şi este de datoria noastră să o semnalăm 
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cititorilor noştri. 
ă menrionăm că o decizie regală tocmai a aprobat crearea 

unui repertoriu bibliografic universal conţinând toate ştiinţele şi că 
acest Institut face apel la colaborarea tuturor specialiştilor con
ferindu-le titlul de membri colaboratori. 

Să semnalăm de asemenea faimosul Institut Smithsonian şi 
publicaţiile sale bibliografice. Ceea ce nu se ştie este că această 
instit.itie are un serviciu de corespondenţă, jucând rolul unui veri
tabil "intermediar'', răspunzând tuturor întrebărilor literare şi 

bibliografice care i e pun din toate colţurile Statelor Unite. 
osesc aici anual cincizeci de mii de scrisori şi ele primesc 

un răspuns ori de câte ori este posibil; acest serviciu a fost fondat de 
prof. Henry acum vreo patruzeci de ani. 

3. Dacă un bibliograf face servicii (şi nu dă decizii), dacă 
este în anumite pri inţe demn de oarecare indulgenţă binevoiţi a-i fi 

recunoscător pentru eforturile sale, nu-i reproşaţi cu prea multă 
amărăciune slăbiciunile, scăpările, nici chiar greşelile. (Cf. Ma
nualul librarului şi amatorului de cărţi). 

4. Ar fi de dorit ca "Cronica" acestei publicaţii să conţină 
notiţe atât de utile librarilor şi editorilor de cărţi cum ar fi cele care 
erau aici redactate (cu mulţi ani în urmă) de către Dl. Beuchot şi prin 

care acest erudit bibliograf semnala numeroase fapte puţin cunos
cute. Domnului Beuchot îi datorăm curioasa notiţă publicată în "Jur
nalul Librăriei" în ediţia cartonată a Operelor lui Moliere, Paris, 
1682, 8 voi. 

5. Abia pe la începutul secolului al XVll!-lea librarii instru
iţi s-au ocupat să fucă cataloage sistematice (metodice): înainte de 
această epocă bibliotecile nu se vindeau deloc prin catalog, librarii 
se întelegeau pentru a cumpăra, în comun, aceste colecţii; apoi le 
distribuiau celui care oferea mai mult, în mod necesar preţul de 

achiziţie se dubla şi nu exista nici ordine, nici metodă, nici chiar 
bună credinţă în aceste procedee pur mercantile; dar de când librarii 
anticari bibliognoşti au format gustul publicului pentru cărţi, prin 
cataloage bine făcute şi bine sistematizate, comerţul librăriei a fost 
apărar de ignoranţa şi de interesul josnic care îl caracterizau; gustul 
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Gravuri în pldne page pentru Macbeth 

pentru ediţii frumoase s-a răspândit şi s-au alcătuit cabinete şi bi

bi ioteci particulare. 

Bibliognozia înseamnă cunoaşterea istorică a cărţilor şi cea 

a părţilor lor intrinsece. Pentru a deveni bibliognost profund trebuie 

să uneşti o muncă prodigioasă cu mult gust şi discernământ, trebuie 

să parcurgi biblioteci şi să cauţi în praful mai multor secole monu

mente extrem de preţioase. Nu există ştiinţă mai întinsă decât 

bibliognozia. Este o ţară imensă unde omul cel mai erudit poate 

întotdeauna să găsească noi pământuri de defrişat. Bibliografia este 

ştiinţa care constă în a cunoaşte cărţile, a le descrie bine, a le clasa 

metodic: este ştiiryţa unui librar instruit. Se poate pune bibliografia 

la nivelul celorlalte ştiinţe şi să nu o confundăm de tot cu aptitu

dinile cerute pentru a ţine un butic de librar. Cunoaşterea cărţilor 

scurtează pe jumătate drumul către ştiin~ă şi eşti deja foarte avansat 
în erudiţie dacă cunoşti exact lucrările care o dau. Dacă savantu l 

care face un studiu particular asupra unei clase dă publicului rodul 

muncii lui, librarul bibliognost, care cunoaşte toate clasele acestea 

diferite, îl ajută în cercetările sale procurându-i şi mai ales învăţân

du-l care sunt izvoarele de unde e poate inspira. Vom adăuga, fără 

să ne contrazicem, că factorul cel mai important în vânzarea cărţilor 

către public este librarul inteligent care ştie să coală în valoare 
meritele lor în faţa clienţilor. 

6. Schiţe morale şi literare. Reminiscenţă a studiilor, 
definiţia spiritului, a gu tului, a senzaţiilor, care e leagă de asta şi 

care compun viaţa intelectuală, religioa ă, morală şi literară. Privire 

rapidă asupra ştiinţelor de Thomas Brunton, Pari , 1874. 

7. Huet pretindea, nu fără dreptate, că t t ce a fost cris de 

la începutul lumii ar putea f1 strâns în câteva volume, cu excepţia 

detaliilor istori e, dacă fiecare lucru nu a fost spus decât o dată. 

-ar putea crede că dacă n-are ista în cărţi decât lucruri originale, 
noi şi o dată puse. 

8. Cele mai vechi monumente crise pe care le posedăm au 

fost trasate în lemn. O inscripţie gravată pe o cândură de sycomor 
provenind din coşciugul regelui Mycerinus, găsit in 1837 în cea 

31 

de-a treia piramidă de la Memphis, du e până la 5900 de ani. Pe la 

mijlocul secolului I al erei noastre existau la tena, în Prytanea, 

câteva rămăşite ale unor plăci din lemn (axone pe care, cu 400 de 

ani mai înainte, Solon îşi scrisese legile. Aceste plăci unite în formă 

de prisme patrunghiulare şi traversate de o axă, au fost mai întâi ridi

cate perpendicular în citadelă unde, rotindu-se cu un mic efort în 

jurul lor, prezentau succe iv ochilor spe tatorilor întregul cod al 

legilor. 

9. f. Edit. Le !ere. 
I O. În anul 640, oraşul Ale andria a fo t cucerit după un 

asediu de 30 de luni şi, după o tradiţie populară (dar foarte dis

cutabilă), învingătorii au dat foc bibliotecii din acest oraş. Am,ea

nul Abulfaradge, i toric şi medic arab, din secta creştinilor iacobiţi, 

care a murit ca episcop Ia lep în 1286, povesteşte (Istoria dina -

tică, c. IX) că un gramatician din lcxandria, numit Philoponus, a 

intrat în negocierf cu generalul arab Amru-ben-Ala , pentru a salva 

biblioteca din Alexandria; Amru era di pus să sati facă cererea gra

maticianului, dar integritatea sa. crupulo ă îl determină să-l întrebe 

pe califul Omar ce ă facă. Omar ar fi ră puns: "Dacă erierile gre

cilor sunt de a ord cu Coranul, sunt inutile şi nu trebuie să le 

păstrăm; dacă ele se depărtea1.ă d' Coran, unt p riculoase şi trebuie 

să le ardem". Această d cizie a fo t executată cu o supunere oarbă: 

volumele au fost distribuite, spune i "loricul, cel r patru mii de băi 
ale oraşului; şi aşa de mare a fo t numărul lor încât au fost încălzite 

băile timp de şa e luni f. Diserta/ie istoncă asupra bibliotecii din 

Alexandria de către dl. Bonam)·· Academia ln crip\iilor şi Belle 

Artelor, 1731, IX M, 397; Ritschl: Die Alexandrinischen Bib/io

theken unler den ersten Ptolemiiern, Breslau, 1838. 

11. Mai multe dintre bibliotecile descoperite în ruinele 

oraşului I lerculanum erau înzestrate cu nişte mobile (stelaje) 

numerotate care conţineau cărti rulate volumen de la volvcre 

comparabile cu rulourile pictate care existau la negustorii de hârtie. 

Ace te mobile unt denumite de Pliniu cel 1 ânăr armaria, de 
eneca, /oculamenta, de Martial, nidi, de Juvenal, sub numele de 
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font!i. Fiecare din ace ·te stelaje, în bibliotecile găsite la Hercu• 
lanum, are aproape I m lungime. Este formatul volumelor dispuse 
astfel încâL să prezinte ochilor o tranşă ornată a unei hărţi, pitacium, 

pe care era înscris titlul lucrării. Ca şi confratele său modem, bi
bliofilul roman era risipitor (generos) şi justifica imprecaţiile 

moralei stoice. e citeşte în Boetius descrierea de armaria placate cu 
fildeş, cu sticlă, materiale preţioase atunci. şi cu metale, încă şi mai 
rare. Existau cataloage, după spusele lui Quintilian: " u există 
nimeni, oricât de străin ar fi de poezie, care să nu poată lua dintr•o 
bibliotecă şi insereze in lucrările sale catalogul poeţilor''. 

I 2. Au fost culese, ca mărturie a existenţei cărţilor la Pom• 
pei, litere rămase în cenuşa unei camere unde căzuse un volum. 
Papirusul era în întregime ars şi nu mai existau urme din el, în timp 
ce literele, scrise cu o cerneală care conţinea o anumită substanţă 
minerală, S•au conservat intacte şi fiecare la locul ei pe cenuşa 
întărită, cum ar li reportul unui desen fotografic. cest fragment de 
cenuşă întărită se găseşte astăzi în cabinetul de papirusuri al Muzeu• 
lui din eapole. 

13. La Roma, spune Geraud în al său Eseu asupra cărţilor 

in antichitate, înaintea folosirii coloanelor din bronz, plăcile erau 
gravate pe scânduri de stejar pe care le expuneau in forum. Analele 
pontifilor, unde erau înscrise zi de zi principalele evenimente ale 
anului, erau seri e probabil cu cerneală neagră pe o scândură din 
lemn albită cu ceruză şi care se numea album. Această scândură era 
expusă în faţa casei pontifului şi pedepse severe erau date împotriva 
celui care ar fi îndrăznit sli o fure sau să o schimbe, să-i şteargă sau 
să•i altereze te tul. Analele pontifilor au încetat prin anul 633 al 
Romei ( 120 ani î.Hr.) dar folosirea albumului S•a menţinut încă mult 
timp deoarece găsim în Codul Theodosian legi publicate peo placă 
dată cu ceruză. emnul era încă utilizat pentru actele private; un 

pasaj din Digeste dovedeşte că testamentele erau scrise uneori pe 
tăbli1e din lemn. 

14. Pierre de la Valle, care călătorea spre lndii acum două 
sute de ani, spune că brahmanii indieni scriau pe frunze de palmier 
şi că i-au făcut cadou o carte scrisă în acest mod. 

15. Unele volume aveau o lungime de aproape 20 m. În Evul 
Mediu regăsim ace t uzaj, destul de rar, e adevărat: Leroux de Lincy 
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(Biblioteca Şcolii din Chartes, tom 5) menţionează un exemplu 
destul de remarcabil al unei cărţi de devoţiune din secolul al XIV• 
lea, scrisă pe un rulou de pergament. Această carte, care tăcea parte 
din biblioteca lui Charles d'Orleaos, la Blois, este menţionată sub 
titlul unnător în catalogul colecţiei: Via/a Doamnei Noastre toată 

povestită intr-un rulou de pergament, acoperit cu pânză de aur. în 

franceză. 

16. Propertiu, versuri privind pierderea tăbliţelor, III, XXlll. 
Esquilies era un cartier al Romei situat pe versantul muntelui 
Esquilin. Acolo locuiau Propertiu şi Horaţiu. 

17. Când a fost asasinat, Iulius Caesar s-a apărat cu stylul 
său şi a înţepat din loc în loc braţul lui Casca. Chiffiet menţionează 
mai multe exemple de oameni care au fost omorâţi cu lovituri de 
styl. La acest instrument este de remarcat că pe suprafaţa laterală 
există mai multe cruciuliţe bine formate. Unii autori cred că ar putea 
fi un cadou pe care sfânta Genoveva l•a tăcut lui Childeric. Ei se 
bazează pe ceea ce este spus în viaţa sa dată de Bollandus, că regele 
Childeric avea pentru sfânta Genoveva o atât de mare veneraţie 
încât lntr•o zi, când hotărâse să fie omorâţi mai mulţi captivi, el 
le•a dăruit viaţa la rugămintea ei. Childeric, care era în război cu 
creştinii, rege al unei naţiuni obişnuite cu jaful, a găsit această pafta 
printre rămăşiţe sau vreunul care o avea din împărţirea prăzii i•a 
oferit-o. 

Ar putea foarte bine ca aceste cruci să nu tie un semn al 
creştinismului ci purul capriciu al lucrătorului care, pentru a nu lăsa 
romburile goale, a pus pentru a le umple această figură care pare cea 
mai potrivită. Numărul mare care se vede tăcut aici oe face să ere• 
dem că ou era decât un simplu ornament. Cu mai bine de cinci sute 
de ani i.Hr. egiptenii aveau cruci pe monumentele lor. 

(Cunoştinţe necesare unui bibliofil, 
însoţite de note critice şi de documente bibliografice, 

ediţia a V-a, Paris, 1899) 

Traducere de Nicoleta GOJAN 

Com.tr,,irea turnuilli Babei, gravură în tai/le douce din Histoire des Juifs de Flavius Josephus, Amsterdam, 1722 
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Puncte de vedere 

Limba vorbită de hitiţi este, într-o măsură, româna de astăzi 

S 
ursele istoriografice ne dezvăluie că hitiţii au fost un 

;;~)popor năvălitor, apărut pe scena lumii spre sfârşitul 
~ mileniului 111 î.e.n.: ei îşi spuneau chati/chiti. Trecând 
peste Bosfor spre anul 2000 î.e.n., -au aşezat în /\. ia Mică, 
unde au întemeiat un imperiu cu capitala la Hattussa (Bog
hazkoj); ca urmare a unei foarte încordate atmosfere, iscate de 
firea lor războinică, au dispărut, fiind înghiţi\i de frigieni, 
asirieni, aramecni şi greci; elemente de limbă, vocabular, în 
primul rând, regăsit în fondul principal de cuvinte al limbii 
române, grăiesc de la sine de o situaţie contrarie: hitiţii sunt 
încă vii. 

Dacă adăugăm un "S" înainte de chatai - care posibil 
să fi fo t iniţial cum poate fi cazul şi cu etnonimul gethai 
provenit din skythai, cum argumentează o scamă de cărturari 
nordici, atunci avem de a face cu unul şi acelaşi neam şi 

anume cu geţii, la originea originii, ilustrând astfol un adevăr 
de necontestat susţinut şi de către unul din erudiţii Romei 
antice, Cato Major (zis Cel Bătrân) care a trăit între anii 237 
- 149 î.e.n. şi care, în cartea, considerată pierdută în care 
tratează despre originile Romei, intitulalii Origincs, glăsuieşte 
foarte limpede despre scrierea la Geţi, cunoscută cu mult 
înainte de întemeierea Romei; Getae eliam ante Ramam con
dilam heroum .morum praeclare gestas carmine conscriplas 
ad tibiam cecinerint, quod multo posl tempore a Romanis.fac
titatum (= Geţii, cu mult înainte de întemeierea Romei, au cân
tat faptele de vitejie ale eroilor lor, în ode scrise şi acompani
aţi la fluier; ceea ce la Roma a avut loc la multă vreme după 
aceea). Din acest tratat, în bibliotecile noastre se găsesc frag
mente infime, în vreme ce în ţările nordice ceva mai sub
stanţiale (V. Saxo Grammaticus, 1140 - 1206; Johannes Mag
nus Gothus, 1488 - 1544; Olaus Magnus Gothus, l 490 -
I 557; Carolus Lundius, 1638 - 1725 şi Johann /\.xchiclmus, 
1608 - 1692). Aşadar, nu avem dreptul să-l trecem cu vederea, 
mulţumindu-ne cu nota "pierdut" 

Cato Major a avut în faţă acea rocă uriaşă pc care 
fusese încrustat alfabetul getic, sau înainte de Potop. sau ime
diat după, care a fost adusă, probabil, de un gheţar, la por(ilc 
Upsalei; ca trebuie să li coborâi din acea îndepărtată insulă 
numită "ultima Tuia", cu cognomenul şi de Terra Glacialis -
ţinut de gheaţă, care în limba anglo-americană a devenit /ce
land - Islanda de azi; acolo, în Ultima Tuia (îndepărtata 
Tuia), unde odinioară trăiseră gautai - getae, cei mai frumoşi, 
viteji şi cei mai nobili dintre geţi, insulă descrisă pentru prima 
oară de marsilianul Pitea.\· în secolul Il1 î.e.n., s-a creat alfa
betul getic. 

Răsfoind cu oarecare luare-aminte Hethitisches 
Worlerbuch Kurzgefasste krilische Sammlung der Deuhm
gen Hethiflischer Worter (Dicţionar hitit: cercetare critică 

concisă a sensurilor cuvintelor hitite), întocmit de Johannes 
Friedrich (Heidelberg: Karl Wintcr Univcrsitlitsvcrlag, 1952), 
am descoperii câteva sute de cuvinte vechi româneşti, din 

Maria R/ŞA, 

care, parte, figurează în dicţionarele noastre cu etimologic 
necunoscută, parte indicându-se o etimologic fal. ă. Nu 
rareori vedem că din hitită au pătruns în clină, latină (ŞI în 
unele limbi romanice ca unnare a xistcn\ci unor enclave de 
hitiţi pc acele teritorii, şi nu neapărat prin intermediul latinei) 
şi în multe alte limbi, a iatice mai ales. 

O să încep minilista pe care o ofer acum citilurului 
(căci rezultatul investigării melc îl voi publica într-o căqullc 
scparală sau ca anexă la o nouă ediţie a cărţilor dedicate âir
turarilor nordici, după cum mi-a şi propus un domn profesor) 
cu substantivul însemnând tată şi anume afla, regăsit în 
graiurile înrudite cu hitita, churita, mai ales, şi sub rormă de 
tata, tati şi papa, deci exact ca în română, dar consemnai şi lu 
plural, sub forma de addu.f I atteli I atli.li = laţi (ocazie cu care 
se cuvine să subliniem ceva ce este şi oficial admis, anume că 
sufixele - -i{ -u.{ -d, româna Ic are din hitită!); însuşit de 
clină, a devenit arra, de latină, a(la, de arabă şi turcă, aflu (v. 
şi aflaliirk - tală al turcilor, cognomcn căpătat de Mustu.fu 
Kemal, ca unul care a creat stalul modem turc. 

De la savantul sucdc7. Carolus Lundius• (Za111nl:>.i.1·, 
Primu.,· Getar11111 le1!,islator, Upsala, 1687) urlăm dl m:csta csle 
un cuvânt pur getic (ci, de altfel, a întocmit şi un Dicfionar de 
cuvinte getice, de care urlăm din cartea de abia citati\, pc h,va 
manuscriselor ş·i incunabulelor descoperite, mai ales lu Bi
blioteca Vaticanului) a cărui obârşie se află în străhunul icu 
nordic Attin (v. şi Lex Attini) = tăt11c11/, cu un 1cm1cn româ
nesc; acesta a de cnil Adonis la elini şi romani, dintr-o veche 
formulă .frigiană de invocare - Adonai - , regăsită şi în 
ebraicti, folosită de rabini, la coborârea în mormânt a dc~·c
datului, msemnând S1ăpâne! Doamne! 

33 

Personal l-am auzit şi la înmormântarea lui losi r 
Segall-Sava. 

Allin se regăse te apoi şi în Odin, W<itan, Wodin ... 

Pentru substantivul inimâ, hitita arc kard, acesta a dat 
în clină Kap81a, în lat. c01; cordis; în got. lwirln, în gemi. 
flerz; şi am aflat de la Lundius, când am tradus în ro1rni11ă 

Zamolxis, c1i şi acesta este un cuvânt pur getic, scris h11irta (ck 
rc\inut că savantul sucdc7. a tr:iit cu vreo trei secole înainte de 
apariţia dic\ionarului hitit gcmian - iar prima inscnp\ic hitită, 
cunci formă, a fost desei frată în anul I 9 I 7! ); pentru ~e111111chi, 
hitita arc cuvântul ginu şi genu (regăsit şi în clină, lat111ă şi în 
limbile anglo-saxone şi zis romanice); pentru cuvântul i11g, 
hitita arc iuga (luat de clină în ţuyov, lat. j11g11111, gol. i11k , 
genn. Joch); pentru substantivul noapte, în hitită este nekuf 
(comp. clina vuţ, JJuKro;, lat. nox, noei-Îs, got. nukt, gcrm. 
Nacht fr. nuit, il. nolfe, sp. noche); pentru substantivul vară, 

var = fierbinţeala verii; păsării hitiţii i-au spus puitor şi piffur 
(lat. passer); a muta s-a spus în hitită muta, (deci latinescul 
mutare este din hitită, ca în cazul tuturor celorlalte substantive 
au verbe); maliddu = dulce ca mierea, va fi pus în legătură cu 

grecescul 1-icJ.trra = albină; nas "" noi, pc noi, în latină nos şi 
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în . lave nas; pentru lână, blană, hitita avea cuvântul hulana 
(comp. lat. fana, germ. Wolle, engl. woo/); vartena = a se 
ini·ârti. roti (comp. lat. vertere); deci, numai dacă se dovedeşte 
că latina -a născut înaintea hititei, adică a limbii gete, dar îl 
avem. i.a., pe Cato Major de partea noa tră - atunci am putea 
admite c ca cc lingviştii noştri, ex cathedra susţin, argumen
tând "magister dfot". Vechiul românesc a se ospăta îşi are 
originea în hititul, adică geticul ispija ca şi latinescul hospi
lw i. 

Verbul a luci îşi are originea în hititul/geticul luk = a se 
face (de) ziuă; (lukkata I lukkatti I lukkatte I lukta = în 
dimineaţa (ziua) următoare), vijana = vin. 

Românescul stea, astru îşi are originea, ca şi aster din 
lat., în hititul/geticul aihra, kr. astar. Originea românescului 
chilie, nu în neogreacă îşi are obârşia, ci în hititul/geticul kili 

închi oare, la origine; dar ce tăceau preoţii lui Zamolse, nu 
se închideau în peşteri, ca mai apoi, pustnici?! 

Foarte interesant mi se pare a fi verbul /alai= a vorbi 
articulat (care în dialect mold. şi lituaniană înseamnă a păşi 
legănat, a umbla le/a) şi care se trage din subst. laia= limbă, 
ca organ anatomic. 

Plaut, în comediile lui, foloseşte verbul /a/lare în loc de 
camare, căci personajele lui vorbeau ca în familie, iar familia 
era geto-dacă, în esenţă, căci ei locuiseră pe teritoriul Italiei de 
azi cu mult înainte de fundarea Romei; de fapt, întregul ţinut 
era fom1at din tot felul de seminţii; denumirea de Italia i-au 
dat-o grecii ( cf. Tucidide, 6, 2, Aristot. Pol. 7, 9, 2) de la regele 
pelasg Ita/os, iar pelasg este totuna cu valah, belag, b/ach, 
voios. o/os, olah, olu/... 

lată şi onomatopee de tipul vai! harş! aha! haide! le 
găsim în hitită aproape identice uuai!, harş!, ahai!, haiti! 

De subliniat un fapt intuit de mine cu un an în urmă. 
Nota diapazonului e te la - în care se dă tonul - în limba ger
mană, nota la este notată cu a, or, omul, când deschide gura, 
e aude un A - A e te prima literă a alfabetului, fie că i se 

spune alpha au aleph - care e e idenţiază pe măsură ce 
conştientizezi unetul a; el oricum este A; ridicând limba spre 
cerul gurii, obţinem la; iată de ce concertul pentru pian şi 

orchestră în la minor de Edvard Grieg este atât de frumos în 
măreţia fiordurilor norvegiene - ce păcat, şi ce mult pierd 
lingviştii "profesionalizaţi" că nu a cultă şi glasul acelor auto
didacţi (dar ş1 fiJologi, în acelaşi timp), din ură, invidie, igno
ranţă; nu negăm faptul că şi comoditatea, adică indiferenia, a 
jucat şi joacă un r I - păcat! 

u atât mai dureros e te simţită această duşmănoasă 
dar şi trândavă atitudml:, cu cât, nu de mult, Oda Bucuriei -
finalul imfoniei a fX-a de Ludwig van Beetho en, pe ver
surile mardui liric de la Weimar, Friedrich Schiller - a devenit 
Imnul Europei, imn creat în atmosfera bachiană acolo unde a 
locuit o vreme şi J. Wolfgang , on Goethe şi unde se mai con
certează la aceleaşi in trumente măie tre create, dar şi 

mângâiate de vrăjitele mâini ale familiei Bach, pre a-l vrăji pe 
un ranach din casa de peste drum şi a-i eghea somnul lui 

hristia11 Bach care "doarme'' în colţul din tânga al acestei 
ve 'lile case templu cultural al Germaniei, în fapt, dar şi al 
Europei. 

P. '. i dacă oraşul l IlTTLA, unde dl. prof. Vasile 
Boroneanţ face ăpături arheologice de multă vreme, a fo tun 
centru metalurgic hitit (căci prima parte a cuvântului, CI IJTI-
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ne duce direct la numele de hitit, iar ultima parte a cu ântului, 
-ILA, la cuvântul hitit însemnând "cel despre care s-a vorbit 
mai înainte", persoană sau obiect), iar scrierea de pe oasele de 
cal, măgar etc. pare să fie cuneiformă, iar mesajele de pe ele 
să cuprindă textul unei corespondente comerciale tip export -
import între comunităţi, mai mult sau mai puţin îndepărtate?! 
Faptul că pe unele oase se disting perfect rânduri şterse şi apoi 
alte rânduri seri. e, posibil să fi fost "scrisoarea" de însoţire a 
mărfii trimise, pe acelaşi os scriindu-se şi răspunsul însoţitor 
al contramărfii; am reţinut şi nişte linii verticale, cu un 
ancadrament care .s-ar putea să însemne o sumă numerică 
(totalul): de subliniat că o mare parte din numeralul hitit se 
regăseşte în română, nu numai tri = 3 dar şi septe, exact ca în 
dialectul moldovenesc. 

otă: 

* Acordăm o mare atenţie cărturarilor nordici pentru că ei, 
înainte.; de a se apuca a scrie o carte, întreprindeau călătorii de studii 
care durau 10 - I 5 ani, deci, aşterneau pe hârtie numai ceea ce 
"vedeau" cu proprii ochi şi ce auzeau cu propriile urechi, cum o 
mărturiseşte şi Laureotius Miiller, în prefaţa la Septentrionalische 
Hislorien, I 595. 
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Corespondenţă din Franţa 

Seară omagială consacrată lui Benjamin Fondane 

M
arţi 8 iunie 2004, la librăria Les Alize din Cartierul 
Latin a avut loc o întâlnire literară de suflet cu Oli
vier Salazar-Ferrer, profesor de literatură şi filosofie 

la Alianţa Franceză şi la Institutul Francez din Glasgow 
(Scoţia), renumit cercetător al ieţii şi operei lui Fundoianu, 
căruia i-a apărut recent o monografie despre marele poet în 
cadrul colecţiei "Les Roumains de Paris". 

Un public numeros şi de calitate a fost prezent în 
pivniţa librăriei, care se află în clădirea unde a locuit la Paris 
Ernest Hemingway, la doi paşi de uJtima locuinţă a lui Ben
jamin Vecsler de pe str. Rollin m. 6, pe faţada căreia acum 11 
ani a fost pusă o placă comemorativă. 

Olivier Salazar-Ferrer a mulţumit d-nei Monique 
Jutrin, preşedintele Asociaţiei 'Benjamin Fondane' , care 
locuieşte la Tel-Aviv şi este redactor şef al "Caietelor Ben
jamin Fondane", alcătuite din comunicările din cadrul 
colocviilor ce au loc în fiecare vară în Franţa, în departamen
tul Alpes de Haute-Provence, la Peyresq. Caietele din anu] 
2004, însumând intervenţii din anul trecut pe tema "Poezia lui 
B. Fundoianu", au apărut recent cu sprijinul CentruJui Naţio
nal al Cărţii, sub semnătura câtorva persoane care au fo t chiar 
prezente în seara omagială, precum d-na Dominique Guedj, 
Olivier Salazar-Ferrer (a cărui soţie este d-na Ramona Fo
tiade), acad. Basarab Nicolescu, Dumitru Ţepeneag, directorul 
revistei "Seine et Danube", care a consacrat recent marelui 
poet un număr special, în care semnează prof. Mircea Martin, 
Magda Câmeci, lector de limba română la Şcoala de Limbi 
Orientale (Langues 'O) din Paris, Horia Bădescu, consilier cul
tural al Ambasadei Române din Paris, Petre Răileanu, jurna
list la RFI şi specialist în literatura avangardei, autorul mono
grafiei Gherasim Luca, apărută în colecţia "Les Roumains de 
Paris" Eric Freedman, profesor la Universitatea din Orleans, 
Catherine Griin, lector de limba franceză Ia Institutul Univer
sitar din Deva, Claire Gruson, Helene Lenz, profesoară la Uni
versitatea din Strasbourg, Radu Petrescu, lector în cadrul 
departamentului "Limba şi Literatura Franceză" al Univer-
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sităţii "Al. I. Cuza" din Iaşi şi alţii. 
Olivier Salazar-F rrer a pus în evidenţă în mod strălu

cit itinerariul vieţii lui Benjamin Fundoianu şi relaţiile a estu
ia cu Leon Şestov, Jean Paulhan, Emil Cioran, Victor Brauner, 
Heidegger şi cu alte personalităţi. Elementele documentare ale 
intervenţiei sale sunt cuprinse în monografia remarcabilă 

apărută de curând la editura OXUS, prima monografic de 
anvergură consacrată marelui poet şi cărturar, o lucrare de 
bază la îndemâna tuturor celor interesaţi de spiritul strălucit al 
poetului, filosofului şi, nu în ultimul rând, omului B. Fondanc. 

Un recital emoţionant din universul poetic al lui Ben
jamin Fundoianu a fost susţinut apoi de Eve Griliquez, 
cuprinzând motive lirice din Herţa copilăriei, în nordul 
Moldovei, până la moarte, trecând prin artierul Latin, cu un 
omagiu pentru Leon Şestov, emigrat şi el din Rusia, şi prin 
pampa argentiniană pe care a imaginat-o cu însuOeţire. 

La sfârşitul întâlnirii, când fiecare dintre noi se simţea 
pătruns de spiritul poetului, acad. Basarab Nicolescu s-a 
adresat celor interesaţi de opera lui Fundoianu cerându-le să 
pledeze în favoarea marelui poet în mass-media din Franţa şi 
chiar la minister, în anul când se vor comemora 60 de ani de 
la dispariţia sa în lagărul de la Auschwitz-Birkenau ... 

Jean-Yves CONRAD 
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Mircea Horia SIMIO E CU, Cum se/ace, roman 
Editura Bibliotheca, Târgo işte, 2002, 376 p . 

... a sosit timpul ca literatura noastră să mai facă o mişcare de desprindere de la sol. O dată 
la treizeci de ani, spuse.fiindcă cititon1l in acest răstimp năpârleşte. Cu atât mai mult, cu cât trecerea 
anilor peste anume scrieri din trecui le Înnoieşte cum nici nu ne trecea prin minte, ne oferă mulţime 
de surprize, dar şi pentm că au apărut suporturi - văd că aşa li se !!>pune - de o mai acută seducţie şi 
fiabilitate, menite să reţină, ca să aibă ce împărtăşi în mari cantităţi, aşa-zisele informaţii. 

(Mircea Horia Simionescu) 

Cornel REGMAN, Patru dece11ii de proză literară românească 
elecţia textelor şi ediţie îngrijită de Ştefăniţă Regman, Editura Institutului Cultural Român, 

Bucureşti, 2004, 384 p . 

... Cornel Regman e un raţionalist incurabil şi care n-a căzut în mrejele nici unei mode. A tre
cut peste tructuralism (cea mai atractivă maladie a criticii din jumătatea a doua a secolului) cum a 
trecut peste toate: cu ironie şi fineţe. Nu s-a îmbătat niciodată cu apă rece. 

Cornel Regman lasă despre literatura anilor '60 - '90, pe care a comentat-o, o imagine per
sonală şi plauzibilă. Cronicarul literar merită un loc de frunte în bibliografia actualităţii. El este unul 
dintre cei mai de încredere observator ai cărf ii literare din ultimele patru decenii. 

Ioana PÂRVULESCU Întoarcere în Bucureştiul interbelic 
Editura Humanitas, 2003, 348 p. 

(Nicolae Manolescu) 

În Bucureştiul interbelic oamenii au trăit şi idealul, şi prostia însîngerată, au simţit şi rafina
mentul extrem, şi opacitatea grosolană, au avut generoşi şi ticăloşi, echilibraţi şi fanatici, lucizi şi 
fantaşti, buni şi răi, bine şi rău. Nu emănau unii cu alţii şi nimeni nu-i obliga să gîndească /a fel şi 
să pună acelaşi lucru. Minunat este că lumea lor nu era nici paradis, nici infern, ci o lume normală, 
o lume a tuturor posibilităţilor şi un loc sub soare ca oricare altul. Au avut de toate. Bucureştiul inter
belice te locul unde s-a intîmplat totul. (Ioana Pârvulescu) 

Ion MOLDOVA , Vlădicii Blajului.. Mitropolitul Dr. Vasile Suciu 
Editura Buna Vestire, Blaj, 2002, 219 p. 

Orice mărturisire despre Bi erica Română Unită cu Roma, Greco-Catolică şi despre cei care 
timp de aproape trei secole i-au sus/inul prin jertfe şi dăruire până la sacrificiu caracterul autentic 1 
creştin şi romănesc e te un act de curaj şi de dreptate făcut acestei Biserici, brutal şi fărădelege , 
scoasă din sufletul neamului nostru de puterea comunistă fără Dumnezeu. c 

Readucerea în actualitate a fascinantelor personalităţi ale ierarhilor Bisericii noastre este i. 
mai mult decât binevenită, iar cei care o fac denotă dragoste şi ataşament faţă de cauza unei Biserici 
şi a umtt neam ... 

Despre via/a şi faplele celui numit cu venera/ie de Nicolae Iorga "Vasile Vodă", depun măr
turie paginile acestei cărţi ... (ţ Virgil, Epi cop de Oradea) 
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Constanţa BUZEA, Netrăitele 
Editura Vinea, Bucureşti, 2004, 116 p. 

impresii notate cu migală, pe ascuns, I caligrafiate excesiv, ca pentru a in1tir::ia I ~i i11tl11l
ci vacarmul de fond, pentru a păcăli ochiul I ostenii asupra unui peisaj toxic. I Ca pentru a îm·eli 
în literă îngerească realitatea I cu practicile ei haotice. 

Dumitru MICU, Fata morgana, roman 
Editura România Press, Bucureşti, 2003, 630 p. 

Filolog, scriitor, profesor universitar consultant, Fac. de Litere, Univ. Bucureşti. Publicaţii: 

studii introductive şi prefeţe ample la 19 volume; 25 volume de istorie şi critică literară; 2 volume de 
memorialistică: un volum de poeme. 

Cât priveşte natura volumului ce, iată, vede lumina, ea ar putea fi definită printr-o sintag
mă împrumutată: dosantl unei existenţe .. . În Fata morgana e "viaţa unui om, aşa cum a fost", scrisă 
parţial de el însuşi, sub forma unor confesiuni ce ar pul ea fi, eventual, intiJu/ate (prin plagiat) Mon 
coeur mise a nue. (România Press) 

Dan T ĂRCIDLĂ, Nedumeririle unui creştin 
Editura PACO [f.a.], 258 p. 

Această carte este cartea nedumeririlor mele de creştin. Ideile C'ărţii s-au ivit cu mult timp 
în urmă, în tinereţe, dar aşternerea lor pe hârtie a început acum vreo cincisprezece ani, când am 
avut răgazul să cunosc, din cărţi, şi nedumeririle altora, apropiate sau mdoma acelora pe care le 
aveam şi eu ... 

Nu am pretenţia de a fi scris o carte întru totul inedită. Înaintea mea s-au scris destule căr/ i 
despre Vechiul Testament, ca şi despre inadvertenţele din cele două Testamente. Uneori cu cinism, 
alteori cu ironie şi dispreţ. Cartea tflea nu are nimic din acestea. Ea vorbeşte despre adevăr sine ira 
et studio. 

Ion BĂLĂCEANU, Amintiri politice şi diplomatice 1848 - 1903 
Traducere din Limba franceză, introducere, note şi comentarii de Georgeta Filitti, Editura 

Cavallioti, Bucureşti, 2002, 288 p . 

... Aulorul Amintirilor diplomatice de faţă e un membn, al cunoscutei familii boiereşti a 
Bcilăceni/01; atestată documentar în Ţara Românească din secolul al XJV-lea. S-a născut la 
Bucureşti în 1828 şi a închis ochii in 1914 la Nisa: intre 1859 şi 1901, cu scurte întreruperi, s-a 
aflat praclic în serviciul diplomatic al Jării sale. O corespondenţă impresionantă, publică şi parti
culară, reconstituie minuţws un traseu de viaţă plin de neprevăzut, presărat cu episoade consumate 
în mai toate capitalele europene şi asiatice care, într-un fel, interesau România în acei ani: Paris, 
Viena, Roma, Con tantinopol, Londra. (Georgeta Filitti) 

constanţa buzea 
netriitele 

NOTĂ: Rubrică realizată cu sprijinul erviciului Dezvoltarea Colecţiilor al Bibliotecii Metropolitanc Bucureşti 
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Agenda culturală 

Centenar Petre Pandrea • 
itc 

M
arţi, 29 iunie 2004, ziua Sfinfilor Apostoli Petru şi Pavel, în Aula Academiei • 
Române, a avut loc Sesiunea omagială "Centenar Petre Pandrea", organiz.ată de sc, 
Secţia de Filologie şi Literatură a înaltului for cultural. Au participat academicieni, 19 

scriitori, oameni de cultură iubitori ai operei "Mandarinului valah". Au rostit alocuţiuni: acad. ♦ 

Eugen Simion. preşedintele Academiei Române, acad. Gheorghe Vlăduţescu, vicepreşedinte pn 
al Academiei Române, d-na Nadia Marcu-Pandrea, fiica scriitorului omagiat, îngrijitoarea + 
operei postume a lui Petre Pandrea, Dumitru Radu Popescu, membru corespondent al Aca- (I• 
demiei Române, dr. Florin Constantiniu, membru corespondent al Academiei Române, şi ♦ 

Eugen Uricariu, preşedintele Uniunii Scriitorilor din România. pn 
Pentru întâia oară, în acest cadru solemn, au fost aduse în lumină itinerariul dramatic ♦ 

al vieţii şi relieful impresionant al operei marelui scriitor, cărturar şi jurist Petre Pandrea, per-
şi 

onalitate cu totul remarcabilă a culturii române, prin conştiinţa valorii sale, prin rigorile 
morale şi convingerile neclătinate în adevăr şi dreptate, prin lumina spiritului său de om al • 

H: culturii, al ideilor, al legilor, al temeiurilor tradifiei neamului său şi al orizonturilor enciclo-
pedice. De la apărarea comuni,tilor la temniţele comuniste, viata lui Petre Pandrea a cunos- • 
cut, peste toate, biruinţa spiritului, cu preţul libertăţii sale. pri 

Emblematică, mărturisirea d-nei Nadia Marcu-Pandrea: "Arcul peste timp, început ♦ 

acum 55 de ani, în anul 1949, la prestigioasa Academie de sub Pământ, în străfundurile de c~ 
iad de la Ocnele Mari, unde timp de patru ani a avut onoarea supremă de a fi fost preşedinte ♦ 

ales, se încheie, apoteotic, in lumini de curcubeu, la acest centenar omagiat". Ro 
A1. .. u~f-11t i.a Ru•Jitt• 

lu,11r.,u, 14 1ut'iil' 20fk Au fost alocuţiuni emoţionante, în ziua martirilor creştinătăţii, închinate unei puter- As 
nice conştiinţe, unui spirit f"ară egal. de 

"Să ne jucăm cu Şerbana" 
sau 

Spiritul verii cu fluturi şi păpuşi 
la Biblioteca "Ion Creangă" 

S 
ala de expoziţii a Bibliotecii "Ion Creangă", 

.~)care a găzduit de-a lungul anilor multe 
~ expoziţii de artă plastică, nu a fost niciodată 
mai frumoa~ mai luminoasă, mai plină de culoare 
ca acum când Şerbana Drăgoescu, artist plastic cu 
numeroase expoziţii în ţară şi străinătate, a expus 
câteva din lucrările ale de tapiserie. Fluturi, copă
cei care simbolizează anotimpurile, aripi care te fac 
·ă te gândeşti la inţelepciunea unei păsări sau alba
trosul - copertă care aşteaptă o carte nescrisă încă, 
·unt câteva imagini care au adus spiritul verii în 
acea tă institutie de cultură. 

Biblioteca pentru copil " Ion Cn,angll" 
Str. Ctuistian T•H. nr. 10, 1.ctor 11 Bucur-,ti 

vi lnv1U ln perioada 
17 tuni• - ,~ luli, 200 

la oipolit•• de blpisone 

"să ne jucăm cu şer6ana" 
Biblioteca pentru copil "Ion Creangă" 
Prog„m Luni - Joi: t"-11•: VIMrl; 1o"-n" 

Tel 2,2 . .11.os 

Este prima expoziţie de tapiserie organizată în această sală şi, poate, prima expoziţie 
care degajă un anumit farmec asupra tuturor celor care trec pragul bibliotecii. Un element 
deo ebit care măreşte acest farmec ii constituie colecţia de păpuşi a bunicii artistei - Aida 
Petrarian (la rândul ei arti t plastic, azi dispărută dintre noi), păpuşi vechi de aproape 50 de ani. 

erbana Drăgoescu este un artist aparte, un om de o căldura sufletească deosebită pe 
care ştie să o dăruiască celor din jur prin lucrările sale. Sperăm ca această expoziţie să fie un 
început de colaborare iar Şerbana Drăgoescu ă devină unul dintre prietenii Bibliotecii "Ion 
reangă", prieteni cu care ne mândrim. 

Delia NISTOR 

• În paginile 17, 18 şi 34 lucrdri din expoziţie. Foto: Elena CONSTANTINESCU. 
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(I, H.) • I 

Domnului 
Florin ROTARU, Director 

Stimate Domnule Director, 

Vă mulţumesc şi vă felicit 
pentru Revista pe care o con
duceţi cu o remarcabilă dăruire 
pentru arta şi cultura româ
nească. 

Articolul aniversar semnat de 
marele scriitor australia11 Frank 
Hardy m-a emoponat, atât pen
tru conţinutul său amical, cât şi 
pentru iniţiativa Dvs. de a-/ 
descoperi, după multele decenii 
de la apariţia monografiei mele 
despre Shakespeare, pe care a 
prefaţat-o. 

Enorma povară a timpului 
care ne copleşeşte mi-e parcă 
uşurată prin acest gest colegial 

Cu cordialitate, 

acad. Mihnea GHEORGHIU 

24 iunie 2004 

tor ., 
tra, 
♦ l 

şi I 

• 
wa 
•: 
pre . ( 

cor 

♦' 
cor 

• 
refc 
15( 

• 
ser, 
Mii 

♦ I 

act1 

• 
Mo 
192 
♦ I 

seri 
anu 
♦ I 
Noi 
♦ I 
Cel 
♦ I 

seri 
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Calendar 
iulie 2004 

♦ I iulie 1804. 200 de ani de la naşterea lui George Sand, scri
itoare franceză ( I iul. 1804 - 8 iun. 1876) 

i ♦ I iulie 1899. I 05 ani de la naşterea lui Konstantin Tsatsos, 
scriitor, filosof şi om politic, preşedinte al Greciei în perioada 
1975 - 1978 (I iul. !899 - 8 oct. 1978) 
♦ I iulie 1929. 75 de ani de la naşterea lui Costache Olăreanu, 
prozator ( I iul. 1929 - 23 sept. 2000) 

1 ♦ 2 iulie 1504. 500 de ani de la moartea lui Ştefan cel Mare 
(1436 - 2 iul. 1504) 
♦ 2 iulie 1914. 90 de ani de la moartea lui Emil Gârleanu, 
prozator şi publicist (5 ian. 1878 - 2 iul. 1914) 
• 3 iulie 1929. 75 de ani de la naşterea lui Zeno Ghiţescu, poet 
şi traducător 

♦ 4 iulie 1804. 200 de ani de la naşterea lui Nathaniel 
Hawthorne, scriitor american (4 iul. 1804 - 18 mai 1864) 
♦ 4 iulie 1864. 140 de ani de la elaborarea Decretului Domnesc 
privind înfiinţarea Universiti(ii din Bucureşti 

11 ♦ S iulie 1889. 115 ani de la naşterea scriitorului francez .Jean 
e Cocleau (5 iul. 1889 - 11 oct. 1963) 
e ♦ S iulie 1919. 85 de ani de la emiterea, de către Guvernul 

României, a unui decret-lege prin care s-a hotărât înfiinţarea 
Asociaţiei Bibliotecilor Publice cu caracter de stat, formulă 
de organizare propusă şi susţinută de N. Iorga 
♦ 6 iulie 1959. 45 de ani de la moartea lui George Grosz. pic
tor, grafician şi scenograf (26 iul. 1893 - 6 iul. 1959) 
♦ 6 iulie 1964. 40 de ani de la moartea lui Ion Vinea, scriitor, 
traducător şi publicist ( 17 apr. l 895 - 6 iul. 1964) 
♦ 6 iulie 1979. 25 de ani de la moartea lui Gcor~c Lesnca, poet 
şi traducător (25 mart. 1902 - 6 iul. 1979) 
♦ 7 iulie 1884. 120 de ani de la naşterea lui Lion Feucht
wanger, scriitor german (7 iul. 1884 - 21 dec. 1958) 
♦ 8 iulie 1989. 15 ani de la moartea lui Horia Stamatu, poet, 
prozator. eseist (9 sept. 1912 - 8 iul. I 98Q) 
♦ 9 iulie 1879. I 25'dc ani de la naşterea lui Ottorino Respighi, 
compozitor italian (9 iul. 1879 - 18 apr. 1936) 
♦ 9 iulie 1924. 80 de ani de la naşterea lui Sergiu Sarchizov, 
compozitor şi dirijor 
♦ I O iulie 1509. 495 de ani de la naşterea lui Jean Calvin, 
reformator religios francez, fondator al calvinismului (IO iul. 
I 509 - 27 mai 1564) 
♦ 11 iulie 1974. JO de ani de la moartea lui Par Lagerkvist. 
scriitor suedez, laureat al Premiului Nobel pentru Literatură pe 
anul 1951 (23 mai 1891 - 11 iul. 1974) 
♦ 11 iulie 1989. 15 ani de la moartea lui Sir Laurence Olivier. 
actor, regizor şi producător (22 mai 1907 - 11 iul. 1989) 
♦ 12 iulie 1884. 120 de ani de la naşterea lui Amedeo 
Modigliani, pictor şi sculptor italian ( 12 iul. 1884 - 25 ian. 
1920) 
♦ 12 iulie 1904. I 00 de ani de la naşterea lui Pablo Neruda, 
scriitor chilian, laureat al Premiului Nobel pentru Literatură pc 
anul 1971 ( 12 iul. 1904 - 23 sept. 1973) 
♦ 12 iulie 1909. 95 de ani de la naşterea filosofului Constantin 
Noica(l2iul.1909 - 4dec.1987) 
♦ 14 iulie 1904. 100 de ani de la moartea lui Anton Pavlovici 
Cehov (29 ian. 1860 - 14 iul. 1904) 
• 14 iulie 1984. 20 de ani de la moartea lui Vasile Lovinescu, 
scriilor(30dec. 1905 - 14 iul. 1984) 

♦ 15 iulie J 919. 85 de ani de la naşterea scriitoarei britanice Iris 
Murdoch (15 iul. 1919 - 8 feb. 1999) 
♦ 15 iulie 1964. 40 de ani de la înliin\area, la Bucureşti , a stu
dioului cinematografic "Animafilm" 
♦ 15 iulie 1969. 35 de ani de la moartea lui Gheorghe J)cme
trescu, astronom, fondatorul Observatorului Astronom ic di n 
Cluj (21 ian. 1885 - 15 iul. 1969) 
♦ 16 iulie 1989. 15 ani de la moartea lui Herbcrt Von Kara
jan, dirijor şi regizor austriac (5 apr. 1908 - 16 iul. 1989) 
♦ 19 iulie 1849. 155 de ani de la naşterea lui Ferdinand 
Bruneticrc, critic literar francez ( 19 iul. 1849 - 1906) 
♦ 20 iulie 1304. 700 de ani de la naşterea lui Francesco Pe-
trarca, poet italian (20 iul. 1304 - 18 iul. 1374) . 
♦ 20 iulie 1934. 70 de ani de la moartea lui Ştefan Zelctin . so
ciolog, economist, istoric şi filosof ( 19 iun . 1882 - 20 iul. 1934) 
♦ 21 iulie 1899. 105 ani de la naşterea lui Ernest Hemingway, 
scriitor american, laureat al Premiului Nobel pentru Lilcrnlu rii 
în 1954 (21 iul. 1899 - 2 iul. 1961) 
• 21 iulie 1904. I 00 de ani de la naşterea lui Ion Biberi , poet. 
prozator, eseist şi critic literar (21 iul. 1904 - 27 sept. 1990) 
♦ 22 iulie 1939. 65 de ani de la moartea lui I.I. Mironescu , 
scriitor ( 13 iun. 1883 - 22 iul. 1939) 
♦ 22 iulie 1994. 10 ani de la moartea lui Radu Enescu. nit ic 
literar ( 12 iul. 1925 - 22 iul. 1994) 
• 23 iulie. Ziua Presei Militare Române 
♦ 23 iulie 1869. 135 de ani de la naşterea lui Gheoq~he 
Adamc.~cu, istoric literar. publicist şi bibliograf (23 iul. 1869 
4 mart. 1942) 
♦ 23 iulie 1924. 80 de ani de la naşterea lui Euf!en Teodoru, 
prozator 
♦ 24 iulie 1864. 140 de a.ni de IR naşterea lui Frank Wedckind. 
scriitor şi publicist german (24 iul. 1864 - 9 mart . 191 8) 
♦ 25 iulie 1864. 140 de ani de la naşterea lui lonn 801?,dan , 
istoric (25 iul. 1864 - I iun . 19 I 9) 
♦ 25 iulie 1964. 40 de ani de la moartea lui orncl Mcdrca, 
sculptor (8 mari. 1889 - 25 iul. 1964) 
• 26 iulie 1939. 65 de ani de la naşterea lui Ce:z.ar Baltag. po1.: l 
şi traducător (26 iul. 1939 - 26 mai 1997) 
♦ 26 iul ie 1939. 65 de uni de la naşterea lui GhenrJ!hc Azap, 
poet 
♦ 28 iulie 1804. 200 de ani de la naşterea lui Ludwig Fcuer
hach, lilosofgem1an (28 iul. 1804 - 13 ·cpl. 1872) 
♦ 28 iulie 1854. 150 de ani de la naşterea lui Victor llahcş , 

anatomopatolog ş i bacteriolog, vicepreşedinte al /\cadcmic1 
Române între 1889 - 1900 ş i 1918 - 1919 (28 iul. 1854 19 oct 

1926) 
• 28 iulie 1894. 11 O ani de la naşterea lui Aldous Huxlcy. scn
itor britanic (28 iul. 1894 - 22 nov. 1963) 
♦ 30 iulie 1894. 110 ani de la naşterea lui Păstorel Teodo
reanu, poet, prozator, eseist, traducător ş i epigrnmist (30 iu l. 
1894 15 mart. 1964) 
♦ 3 1 iulie 1849. 155 de ani de la moartea lui Petlili :andor, 
poet şi revoluţionar maghiar ( I ian. 1823 31 iul. 1849) 

• J 1 iulie 1944. 60 de ani de la monr1ca lui Antoine de Sainf

Exupcry, scriitor şi aviator francez (29 iun. 1900 3 1 iul. 

1944) 

NOTĂ: Rubrică realizată cu sprijinul Serviciului Infonnare Bibliografică al Bibliotecii Mctropolitanc Bucure Li 
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GEORGE SfiND 
1804 - 1876 

200 de ani de la naştere 

"George Santi fusese, ca orice femeie, o fiică a pământului. Mai mult decât alta, 
fără Îndoială, prin copilăria ei nearmonioasă, prin lupta care s-a dat În sufletul ei 

între două clase şi două secole, prin această libertate precoce şi prin experienţa 
unei căsnicii nedemne de geniul ei. Da, viaţa ei a fost ratată ca orice viaţă. 

Dar cu strălucire. 
Acordase puţină importanţă operei sale, căutase cu a,levărat doar absolutul, mai 

Întâi În amorul omenesc, apoi în dragostea pentru popor, În .fine, În dragostea 
pentru nepoţi, pentru natură şi pentru D11r1mcze11 . 

... Şi ce se poate vedea azi În inima oraşului La CluÎtre? O statuie a lui 
George Sand. O ·ândita, păcătoa a a de, 1enit sfânta ocrotitoare a ţi11ut11lu1. 

Cei care i-au fost prieteni ... trăiesc În amintirea oamenilor aliituri de eu. 
Şi mufe sunt cei care o condamn,111? 

Cine le va şti vreodată 1111mele şi virtuţile lor negative?" 
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ION BIBERI 
1904 - 1990 

100 de ani de la naştere 

" ... Să recunoaştem deci că după cum ştiinţa reprezintă un mănunchi de disci

pline care . e creează mereu, căpătându-şi progresiv adâncime şi valoare explica

tivă, tot a tf el stadiul istoric în care ne aflăm nu e ,Jecât o etapă 

puţin Înaintată în evoluţia omenirii ... 

Stadiul actual al civilizaţiei umane nu e te decât o etapă în acest lung proces, 

care, departe de a fi linear şi progre iv, presupune încetiniri, opriri, devieri şi 

chiar eclipse. Poate că 1m exagerăm dacă socotim că, În general, etapa în care ne 

aflăm În pre~ent e te Înapoiată, chiar barbară ... 

Ne aflăm... ub raport moral, Îlltr-un stadiu înapoiat al evoluţiei umanităţii, În 

care dife1enţele de rasă, naţiune, religie au categorie socială stabilesc încă 

Între oameni opo:,iţii uneori ireductibile ... " 

Lumea de mâine, 1946 
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